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Introduccién

Este libro esta dirigido a todas las personas amantes de la Matematica, y especialmente a
los estudiantes y profesores de la ensefianza secundaria basica.

Contiene ejercicios y problemas relacionados con los temas estudiados durante los tres
grados de secundaria, pero con un mayor nivel de integracion de los contenidos de una
misma y de diferentes areas de la Matematica, lo que les permitird profundizar en su
aprendizaje.

De esta manera nos proponemos contribuir a una preparacion mas integral del estudiante
egresado de este nivel de ensefianza, para su transito hacia el nivel siguiente y proporcionar
al profesor un instrumento util de trabajo.

Los primeros cinco capitulos se han elaborado por temas, atendiendo a aquellos en que se
centra la formacién matematica en la Secundaria Basica, a saber: Aritmética, Tecnicismo
Algebraico, Ecuaciones y Sistemas de Ecuaciones, Funciones Lineales, Geometria Plana y
Estadistica.

El capitulo 6 tiene ejercicios y problemas variados que se caracterizan por ser preguntas
cerradas que exigen de forma particular la elaboracion conceptual y la argumentacion.

En el capitulo 7 aparecen variados ejercicios, agrupados en temarios, que serviran para que
los estudiantes puedan comprobar los conocimientos y habilidades que van adquiriendo en
los diferentes temas abordados.

Se ofrece también un capitulo con las soluciones de los ejercicios y problemas propuestos.

Deseamos que este libro, realizado con mucho amor para ustedes, les sea de gran ayuda en
su formacion integral y fomente entre ustedes el amor por la Matematica.

El autor.



CONJUNTOS NUMERICOS
N — simboliza el conjunto de los numeros naturales: N ={0;1;2;3;4; ...}

Q+ — simboliza el conjunto de los numeros fraccionarios y esta formado por

. a "~
todas las fracciones de la forma 5 a,beN ;b =0, los cuales pueden escribirse

como expresiones decimales finitas o infinitas periddicas.

Ejemplos: % 12,31:7,3

Z — simboliza el conjunto de los numeros enteros y esta formado por los

numeros naturales y sus opuestos: Z = {0;4£1;4+2;43;44; ...}

Q — simboliza el conjunto de los numeros racionales y esta formado por los
numeros fraccionarios y sus opuestos.

Los numeros racionales se escriben como expresiones decimales, cuyo desarrollo
decimal es finito o infinito periddico y se pueden representar de la

forma P p,qu ;q=0.
q

Ejemplos: ~2:2;-0,7; 0,7 ; —g ; % ;1,25 ;-1,25

IT - simboliza el conjunto de los numeros irracionales y esta formado por las
expresiones decimales infinitas no periddicas.

Ejemplos: V2 545 ;3,1416...

R - simboliza el conjunto de los numeros reales y esta formado por los numeros
racionales y los irracionales.

R=Qull

Entre los conjuntos numéricos se cumplen las siguientes relaciones:



TANTO POR CIENTO

a es el x% de b si se cumple que: x= — 100

S

Para calcular otro de los elementos que intervienen en la relacion, se puede
utilizar cualquiera de los procedimientos siguientes:

- despejo en la férmula,

- razonamientos sobre proporcionalidad,

- razonamiento sobre fracciones (reduccion a la unidad).

RAZONES Y PROPORCIONES

La razén de dos cantidades es una division indicada o fraccién y para hallarla se
forma el cociente entre ellas y se puede simplificar tanto como sea posible.

Larazénentreayb es % o lo que es lo mismo a : b, (b = 0).

La igualdad entre dos razones, recibe el nombre de proporcién.

=% (b20,d=0)
d

o>l

En toda proporcién se cumple que el producto de los extremos es igual al producto
de los medios:

a-d=b-c (Propiedad fundamental de las proporciones)

PROPIEDADES DE LAS POTENCIAS

Sean a,beQ;a=0,b=0 y m,neZ, se cumple que:

1.am-a"=a""" Ademas se cumple que: a°= 11
2.a":a"=a™" a™ ™ & (keN)
3.am"-b"=(ab)"

4.a":b™=(a:b)"

5 (am)n — amn

NOTACION CIENTIFICA

Un numero esta expresado en notacion cientifica si se escribe en la forma:
a-10; 1<a<10y keZ



VALOR ABSOLUTO

El valor absoluto o médulo de un numero racional se determina de la siguiente
forma:

- Si el numero racional es positivo, su médulo es el propio numero.

- Si el numero racional es negativo, su médulo es el opuesto del propio numero.
- EI médulo de cero es cero.

PRODUCTOS NOTABLES
(a+b)®=2a%+2ab +b? (a + b)a—b)=a?-b?

(x +a)(x+ b)=x*+ (a+b)x+ab

DESCOMPOSICION FACTORIAL
Factor comun: ax + bx = x(a + b)
Diferencia de cuadrados: a? — b? = (a + b)(a — b)
Trinomio cuadrado perfecto: a® + 2ab + b?= (a + b)?
Trinomio x> + px+q = (x + a)(x+ b);cona+b=p y ab=q

Trinomio mx? + px + g = (ax + b)(cx + d) ; conm =ac ;p=ad + bc y q = bd

ECUACIONES LINEALES

- Las ecuaciones del tipo ax + b = ¢ (a# 0) se denominan lineales en una variable y
se resuelven despejando la x.

ECUACION DE SEGUNDO GRADO

- La ecuacion del tipo ax’> + bx + ¢ =0, (a, b, ceR ; a = 0) se denominan
cuadraticas o de segundo grado.

- Para hallar las soluciones de una ecuacién cuadratica se utiliza:
¢ La factorizacion, (cuando se puede realizar a simple vista).

—btAb —4dac

2a

¢ La formula general: x4, =



D = b% - 4ac es el discriminante y nos permite determinar la cantidad de
soluciones que tiene una ecuacion cuadratica.

- SiD > 0, la ecuacion tiene dos soluciones reales.

- SiD =0, la ecuacion tiene una solucion real.
- SiD <0, la ecuaciodn no tiene soluciones reales.

FUNCION LINEAL

- Una funcion f es una correspondencia que a cada elemento de un conjunto A,
asocia un unico elemento de un conjunto B. Se denota f: A — B.

- El conjunto A se denomina dominio de la funcién y a sus elementos se les
llaman argumentos o preimagenes.

- A los elementos de B que son correspondientes de algun elemento de A se les
llaman imagenes, y el conjunto de ellos se denomina conjunto imagen.

- La funcién que a cada xeR le hace corresponder el numero real f(x) = mx + n,
donde m y n son numeros reales dados, se denomina funcién lineal.

- El dominio y la imagen de una funcién lineal es el conjunto de los numeros
reales.

- La representacion grafica de una funcion lineal es X n

una recta.

- Para representar una recta basta con dos puntos N 4(5Y% y=mx+n
de su representacion grafica.

Es frecuente tomar los interceptos con los ejes de > X
coordenadas (x ; 0) y (0 ; y) para representar la 0 f

recta. (x;0)

- La ecuacion de una funcién lineal es y = mx + n, cero

donde m es la pendiente de la recta (su inclinacion
respecto al eje x) y n es el intercepto de la recta con el eje y.

- El elemento del dominio de la funcion y = mx + n (m = 0) cuya imagen es cero,
se denomina cero de esta funcion.

- El cero de una funcion lineal se calcula sustituyendo en la ecuacion la y por cero
y despejando la x. Graficamente el cero es el intercepto de la recta con el eje x.

- La pendiente m de una recta que pasa por los puntos P+(x1 ; y1) y P2(X2 ; y2) se
calcula utilizando la férmula:



m=2"N -y xx,

X, =X

- La pendiente m nos indica la inclinacion de la recta respecto al eje x.

Sim > 0, la funcion es creciente y la recta se inclina hacia arriba de izquierda a
derecha,

Sim < 0, la funcién es decreciente y la recta se inclina hacia abajo de izquierda a
derecha,

Sim = 0, la funcién es constante y la recta es paralela al eje x.

SISTEMAS DE DOS ECUACIONES LINEALES
CON DOS VARIABLES

ax+by+c=0
ax+by+c =0

- Los sistemas de ecuaciones pueden resolverse por adicion y sustraccion (o sea,
por eliminacion de variables) y por sustitucion.

- Los sistemas de ecuaciones lineales de dos ecuaciones con dos variables
pueden:

# tener solucién unica y se representa como un par ordenado de la forma (x ; y)
¢ tener infinitas soluciones
4 no tener solucion.

Si despejamos la y en las ecuaciones del sistema, obtenemos las ecuaciones de
dos funciones lineales:

y=mx+n,
y=mx+n,
cuyas representaciones graficas son rectas y podemos concluir que:

- Si my # my, el sistema tiene una unica solucion y las rectas se intersecan.
-Simq;=m2y ng = n2, el sistema tiene infinitas soluciones y las rectas son
coincidentes.

-Simy =myy nq # Ny, el sistema tiene no tiene solucion y las rectas son paralelas.

ANGULOS ENTRE DOS RECTAS QUE SE CORTAN

En la figura: a

ay b se cortan en el punto O.
1
b 3\




Opuestos por el vértice: L1y /3 ; /2y /4.
(Tienen la misma amplitud)

Adyacentes: L1y /2, /1y /4 ; 22y /3 ; L3y 4. (Suman 180°)

ANGULOS ENTRE PARALELAS CORTADAS POR UNA SECANTE

En la figura: S
r// pys secante. /
1/2

Correspondientes: L1y /5 ; L4y /7,
L2y /6; L3y /8. 3 8
(Tienen igual amplitud) / 8 q

Alternos: L1y /8 ; L2y /7 ;/Z4y £6; L3y £5. (Tienen igual amplitud)

Conjugados: L1y /7 ; £4y /5; /2y /8 ; L3y £6. (Suman 180°)

PROPIEDADES DE ALGUNAS FIGURAS PLANAS

Mediatriz de un segmento: Es la recta perpendicular al segmento y que pasa por
su punto medio.

- Todos los puntos situados sobre la mediatriz de un segmento equidistan de los
extremos de dicho segmento.

Bisectriz de un angulo: Es la semirrecta que tiene su origen en le vértice del
angulo y divide a este en dos angulos iguales.

- Todos los puntos situados sobre la bisectriz de un angulo equidistan de los lados
de este angulo.

TRIANGULOS

En todo triangulo se cumple que:

- La suma de las amplitudes de los angulos interiores es igual a 180°.

- La amplitud de cada angulo exterior es igual a la suma de las amplitudes de los
angulos interiores no adyacentes a él.

- A lados iguales se oponen angulos iguales y viceversa.

- A mayor lado se opone mayor angulo y viceversa.

- La suma de dos lados cualesquiera es mayor que el tercero (Desigualdad
Triangular).



CLASIFICACION DE LOS TRIANGULOS

De acuerdo a la longitud de sus lados:

- equilatero: iguales sus tres lados y sus tres angulos.

- isdsceles: dos lados iguales y los angulos opuestos a ellos (angulos bases),
también son iguales.

- escaleno: sus tres lados de diferentes longitudes.

De acuerdo a la amplitud de sus angulos:
- acutangulo: sus tres angulos agudos.

- rectangulo: un angulo recto.

- obtusangulo: un angulo obtuso.

TEOREMA DE PITAGORAS

- Si un triangulo es rectangulo, se cumple que el cuadrado de la hipotenusa es
igual a la suma de los cuadrados de los catetos.

Cc

-2 —2 —=

A B

- Si en un triangulo el cuadrado del lado mayor es igual a la suma de los
cuadrados de los otros dos lados, entonces dicho triangulo es rectangulo
(Teorema reciproco).

RECTAS NOTABLES DE UN TRIANGULO

Alturas: son los segmentos de perpendicular trazados desde los vértices hasta los
lados opuestos. (Fig.1)

Medianas: son los segmentos determinados por los vértices y el punto medio del
lado opuesto. (Fig.2)

Mediatrices: son las mediatrices de cada uno de los lados de un triangulo. (Fig.3)

Bisectrices: son los segmentos de bisectrices de los angulos interiores de un
triangulo, comprendidos entre cada vértice y el lado opuesto. (Fig.4)



(Fig.1) (Fig.2) (Fig.3) (Fig.4)
m
C C C C
2
(1] | | 11,
A D B|laA ' D' BlA o B A D B
CDL AB A0 = DB AD = DBy /1= 22
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- En todo triangulo las mediatrices se cortan en un punto (circuncentro) y esta
misma propiedad se cumple para las alturas (ortocentro), las medianas
(baricentro) y las bisectrices (incentro).

- En un triangulo equilatero las rectas notables, relativas a cualquiera de sus lados,
coinciden. En el triangulo isésceles solamente coinciden las relativas al lado base.

- Paralela media de un triangulo: Segmento que une los puntos medios de dos
lados de un triangulo. Es paralelo al otro lado y su longitud es la mitad de la
longitud del lado a la cual es paralelo.

CRITERIOS DE IGUALDAD DE TRIANGULOS

Dos triangulos son iguales si tienen respectivamente iguales:
- Un lado y los angulos adyacentes a él (a.l.a.).

- Dos lados y el angulo comprendido (l.a.l.).

- Sus tres lados (l.1.1.).

- En triangulos iguales a lados respectivamente iguales se oponen angulos iguales
y viceversa.

PARALELOGRAMOS

[>T

Los paralelogramos tienen sus lados opuestos iguales y paralelos. Sus angulos
opuestos son iguales y los consecutivos suman 180°. Las diagonales se cortan en
su punto medio.




- La suma de las amplitudes de los angulos interiores de un cuadrilatero es 360°.

Los rectangulos y los rombos son paralelogramos especiales.

Rectangulo Rombo
- Sus cuatro angulos son rectos. — Sus cuatro lados son iguales.
- Sus diagonales son iguales. — Sus diagonales son perpendiculares y

bisecan el angulo de donde parten.
- El cuadrado es un paralelogramo que es a la vez rectangulo y rombo.

- Paralela media de un paralelogramo: es el segmento que une los puntos
medios de los lados opuestos de un paralelogramo. Es paralela a los otros dos
lados y tiene igual longitud que los lados a los cuales es paralela.

Trapecio

- Los trapecios son cuadrilateros que tienen

un par de lados paralelos, llamados bases. Base menor

/ \ P, = B+b

- El segmento que une los puntos medios de / Paralela media \
los lados no paralelos de un trapecio

(paralela media) es paralelo a las bases y Base mayor

su longitud es igual a la semisuma de las

longitudes de ellas.

- Trapecio isésceles: Trapecio cuyos lados no paralelos tiene igual longitud.
- Trapecio rectangulo: Trapecio que tiene dos angulos rectos.
- Trapezoide: Cuadrilatero convexo que no tiene lados paralelos.

- Trapezoide simétrico: Trapezoide con dos lados consecutivos iguales. Las
diagonales de un trapezoide simétrico son perpendiculares.



TEOREMA DE LAS TRANSVERSALES

-Enlafigura:a// b yp, q, r, semirrectas de origen comun S. a corta a

p,qyrenA, CyE respectivamente; b cortaap,qyrenB,DyF

respectivamente.

Se cumple que:

Primera parte: ﬁ= i , ﬁ: SE
SB SD B SF

Segunda parte: A A=C; SC_ CE
SB BD SD DF
Tercera parte: AC - BD
CE DF

(Solamente aparecen algunos ejemplos para cada parte).
- También se cumple el teorema reciproco.

FORMULAS
Figuras Area Perimetro
Triangulo A= béh P=a+b+c
Paralelogramo A=b-h P=2(a+Dh)
Rectangulo A=b-h P=2(a+Db)
ds-ds
Rombo A= — P =4a
Cuadrado A= a’ P=4a
Trapecio A= (B+2b)'h P=a+b+c+d
Circulo L =2nar A = nr?




CIRCUNFERENCIA

- La circunferencia es un conjunto de puntos que equidistan de uno llamado centro. La
distancia de cualquiera de sus puntos al centro es el radio.

- El segmento determinado por dos puntos en una circunferencia es una cuerda. Si el
centro esta en la cuerda, entonces la cuerda es un diametro (d = 2r).

- Si una recta toca a la circunferencia en un punto, es tangente a ella. Las tangentes
trazadas desde un punto a la circunferencia (son dos) son iguales.

- La recta tangente a una circunferencia es perpendicular al radio que tiene como extremo
el punto de tangencia. El teorema reciproco también se cumple.

- Si un radio (diametro) divide a una cuerda a la mitad, es perpendicular a ella y viceversa.

- Dos puntos de una circunferencia determinan dos arcos. Si los puntos son los extremos
de un diametro, entonces los arcos son semicircunferencias.

ANGULOS EN LA CIRCUNFERENCIA

- Angulo central: Es el angulo que tiene su vértice
en el centro de la circunferencia.

La amplitud del &ngulo central es la misma

que la del arco que determina.

&

—~
ZAOB = AB

- Angulo inscrito: Es el angulo cuyo vértice es

un punto de la circunferencia y los lados que lo forman
intersecan a la circunferencia en otros dos puntos.

La amplitud del angulo inscrito es la mitad

del arco que determina.

>
O
W

- En una misma circunferencia, o en circunferencia iguales, AB
a angulos centrales iguales corresponden arcos iguales y /ACB = ———
viceversa. 2

- En una misma circunferencia, o en circunferencia iguales,
a angulos centrales (arcos) iguales corresponden cuerdas iguales y viceversa.

- En una misma circunferencia, o en circunferencia iguales, a mayor cuerda corresponde
un mayor arco.

- Los angulos inscritos en una circunferencia, a los cuales les corresponde el mismo arco
(la misma cuerda), son iguales.



- Sia un angulo en una circunferencia le corresponde un arco que es una
semicircunferencia, entonces es un angulo recto (teorema de Tales). El teorema reciproco
también se cumple.

ESTADISTICA
- VARIABLES ESTADISTICAS

= (Cualitativas

L discretas
» Cuantitativa )
continuas

- Variables cualitativas: Se refieren a caracteristicas o atributos que expresan una
cualidad que no puede tomar valores numéricos, o sea, no se pueden medir.
Ejemplos:

La profesion de tus padres (profesor, médico, mecanico, etc) .

El estado civil (soltero, casado).

El color de los ojos (verdes, azules, pardos, efc).

La carrera que piensas estudiar (periodismo, magisterio, medicina, etc).

- Variables cuantitativas: Se refieren a atributos que expresan una cantidad o cantidad
de magnitud y por tanto toma valores numéricos, o sea, se pueden medir.

Ejemplos:

1) La edad de una persona (2 afios, 15 afios, ...).

2) La cantidad de alumnos de un grupo o escuela (15, 30, 700, 1200,...).

3) La talla de una persona (1,64 m, 2,00 m, ...).

4) Los registros de temperatura de una ciudad (30°C, -5°C, 0°C, ...).

Las variables cuantitativas son de dos tipos: discretas y continuas.

Variable estadistica discreta: Cuando solo pueden tomar un numero finito o a lo sumo
numerable de valores.

En el ejemplo anterior de variables cuantitativas discretas serian los dos primeros: la
edad de una persona y la cantidad de alumnos de un grupo o escuela que solo pueden
tomar un numero finito de valores.

Variable estadistica continua: Cuando puede, teéricamente, tomar cualquier valor de un
intervalo real.

En el ejemplo anterior de variables cuantitativas continuas serian los dos ultimos: la
talla de una persona y los registros de temperatura de una ciudad, que pueden tomar
varios valores dentro de un intervalo.




MEDIDAS DE TENDENCIA CENTRAL PARA DATOS SIMPLES

- La Media Aritmética x es el valor alrededor del cual se encuentran los datos de una
lista.

_ . — X+ X+ X 4.+ X
Se calcula mediante la formula: x = = 2 3 n

n

- La Moda de un conjunto de valores X1, X2, Xs,..., Xn €S el valor (o los valores) que
se presenta(n) con mas frecuencia en ese conjunto.

- La Mediana de un conjunto de valores X1, Xz, X3,..., X, dispuestos en orden
creciente (o decreciente) es:

e El valor que equidista de los extremos, si n es impar.

¢ La media aritmética de los valores centrales, sin es par.

DATOS AGRUPADOS EN CLASES

- Clase: Una clase es el conjunto de todos los individuos u observaciones de la variable,
qgue se encuentran entre determinados limites.

Ejemplo: 10 < x < 20, en esta clase se incluyen todos los datos comprendidos desde 10
hasta 20, sin incluir este ultimo.

Cuando se agrupa un conjunto de datos mediante clases de frecuencias es importante el
dominio de un grupo de conceptos y términos como los siguientes:

- Rango o recorrido de la variable; es la diferencia entre el mayor y el menor de los
valores dados en los datos.

- Limites de clases: Son los valores extremos que delimitan cada clase. El menor es el
limite inferior L;y el mayor es el limite superior L.
Ejemplo: En laclase 10 <x <20, Li=10 y L =20.

- Amplitud de clases: es la amplitud de la clase, la cual se obtiene mediante la
diferencia: Ls —L;
Ejemplo: En la clase 10 < x < 20, la amplitud es 10.

MEDIDAS DE TENDENCIA CENTRAL PARA
DATOS AGRUPADOS EN CLASES

- Media: La media para datos agrupados en clases se calcula de la siguiente forma:
1. Se hallan las marcas de clase.

- Marca de clase: La marca de clase es la media aritmética de los valores
correspondiente al limite inferior y superior de cada clase. Asi, la marca de la clase 7 es:



_ Ls+ L

2
2. Se multiplica la marca de clase por la frecuencia absoluta de la clase correspondiente.

3. Se adicionan los productos hallados.
4. Se divide la suma obtenida por la cantidad de datos.
- Clase Modal: Es la clase de mayor frecuencia absoluta.

- Clase Mediana: Es la clase que contiene a la mediana.



Capitulo 1
Aritmélica y tecnicismo algebraico
1) Sean las expresiones algebraicas A=2a-3, B=(a+5)(a-5) vy
C =6a - 68.
a) Calcula y simplifica la expresién D = A?-B + ;C.
b) Factoriza la expresién D.

¢) Halla el valor numérico de D para a = TR y di a qué conjunto numérico

mas restringido pertenece el resultado obtenido.

2) Dadas las expresiones algebraicas

2 2 _
M = (X2 +3)(3X2 —5) (X2 1) +4(X+4)’ N = 2m4n2 + 6m2n2— 56”2 y P = a 30.
2x b+2
a) Prueba que M = x>+ 3x + 2.
b) Factoriza completamente la expresion N.
¢) Halla, si es posible, el valor numéricode Pparaa=2,b=-8 y c=- ;

Sino es posible, argumenta por qué.

3) a) Calcula y simplifica la expresion A = zx(’]Ox - i) —(x+ 1)+ 127 .
b) Expresa como producto el resultado obtenido.

. . _ I _
c¢) Comprueba que el valor numérico de la expresion B = 36a’b™ — Ea b, para

a= ; y b =-3, es un cuadrado perfecto.
271257 _ _ _
4)Sean R= ————, M=2b(b-3) , N=b+1 y P=4b-0,25.
0,000000004

a) Calcula el valor numérico de R y di cuantas décimas tiene dicho resultado.

b) Calcula y simplifica la expresién M-N + 2P + -/ R.

¢) Factoriza completamente el resultado obtenido.



5) a) Compara los valores numéricos de A y B si:

6
A= 13.2=-25 5 y _ 2400000000
3125 1000°

b) Simplifica la expresion 282(48 + i)— (5a° + 1)(@* - 2) + 7a*

y sefiala cual es el grado del polinomio resultante.

c) Halla para qué valores de b se hace cero la expresiéon 15b%+ b — 2.

6) Dadas las expresiones A = 16a*b*—8a°b®, B = 4a’h? y C = a%h?*-37".
a) Sustrae el triplo de C al cociente de Ay B.

b) Prueba que la expresion resultante se puede expresar como el cuadrado de un
binomio.

¢) Sia y b son numeros enteros positivos, tales que a y b son reciprocos,
entonces el valor numérico de C es igual a:
1 2
- — -3 4 — 3
3 3
629 .915

18%

7)Sean R=(3x— 12— (3x+ 1)3x—1)+2(3x +2), Q

yT=0.
a) Prueba que R-Q =T

b) Descompoén completamente en factores la expresion S = x*(a — 1) — 4(a — 1).

12X y° +24x y* -36x 5
45y '

8) Simplifica la expresion Q =

a) El grado del polinomio resultante Q es:

3 5 7 12 6

b) Factoriza completamente el resultado obtenido.



9) Dada la expresion A = (§+ 22— (X + ) F-1)-32

X
2 2
a) Expresa como producto la expresion que resulta de calcular A.

b) Calcula B = (;+ 1,5): 7; + (—2)% y di entre qué dos nimeros enteros

consecutivos se encuentra el resultado.

10) a) Calcula y simplifica la expresion M = (x — 1)(x + 1)(x — 2) — (2x* = 5x + 2).
b) Factoriza completamente la expresion resultante M.

30

¢) Halla el valor numérico de N = 5 Y escribe el resultado en notacion

915 .5

cientifica.

11) Selecciona la respuesta correcta marcando con una X.

. 1 2. 15 2 0,2°°.0,04*
a)Si A=@3—+2): = -Z= B= """ | entonces se cumple que:
) ( 5 3) 6 "3 Y AN ple q
[SJ
A>B A<B A=B

b) Efectda: (3x — ;)(2x + 4)— 3x(2x + 3) — 2;.

c¢) Descompodn en factores completamente la expresion 2a® — 32a.

1 2 22 _ . , .,
12)a) Sea A= (5 + g) : i 27" di entre qué dos nimeros enteros

consecutivos se encuentra el valor numérico de A.

X, 2x

— g(? +18) + (4x — 5) es

b) Prueba que la expresion reducida de B = (g— 1

igual a la tercera parte de un numero disminuida en cuatro.

c) Expresa como producto la expresion 2y® + 48y — 22y,



13)Sean M=5x*+4 y P=5x-2.
a) Halla el polinomio Q sabiendo que M = P*-Q.
b) Expresa Q como producto.

¢) Selecciona la respuesta correcta marcando con una X.

2
Al calcular el valor numérico de R = M se obtiene un numero que es:
-—(0,5-2)
3
____cuadrado perfecto __ cubo perfecto ___ primo ____capicua.

14)Sean M=m-1, N=(m+1)(m-5) y R=5m.
a) Halla la expresiéon P si R=M?—N + 3P.

b) ¢ Para qué valor de m se cumple que P es igual al opuesto y reciproco de 37?

. ] . 3
¢) Determina para qué valores de n se anula la expresion Q = n n% — 9n.

6xy —18x'y' +3x 5

N + (X% + 9xy — 1).

15) a) Efectua: D =

b) Descompdn en factores la expresion resultante D.

¢) Selecciona la respuesta correcta marcando con una X.

-15 45 29 31
Si A= 24_229 , B= 2103 c=225 4 3/-8, entonces se cumple que:
__C>B>A __ _B=C<A __C=B>A __A=B=C

16)SeanA=2+5x , B=5x—-2 y C=(4x—1)*+4x.

a) Calcula D = il — C y di el grado del polinomio resultante.
B



b) Factoriza D.

-3 g6

c) Prueba que el valor numérico de C para x= |- esiguala 3°.
0,000016

2412 5
17) a) Calcula T = (37 )" 4o [1)

b) Completa el espacio en blanco:
El menor numero natural que hay que adicionar al valor numérico de T para
obtener un cuadrado perfecto es .

¢) Efectda [(x — 2)(x + 2)] + 4(2x? - 4i )

d) Descompon en factores completamente el resultado anterior.

18) a) Prueba que 3a®b — [3ab(a — b) — (a — b?)?] — a® = b%(a + b?)

b) ¢ Cuantas décimas tiene el numero que resulta de calcular

p= 235000000?
100
. - 16
19) a) ¢ Para qué valores enteros de x se cumple que la expresion A = 5
X_

es un numero entero?

b) Descompdn en factores la expresion que resulta al calcular
[3x(X — ;) F(X—1)(x +2) = 3x%P— 22 . 3,52

20)SeanA=3-2x , B=x*+3 y C=7x

A30 . A—12

a) Calcula y simplifica la expresion: D = O 2B + C.

b) Factoriza la expresion resultante D.

c) Escribe en notacion cientifica el nimero que resulta de calcular 999% — 1.



21) Sea M =3y’ - (y + 2)° - y(2y*—y - 3) - /-64.

a) Prueba que la expresion que resulta al calcular y simplificar M, se puede
expresar como el producto de tres niumeros enteros consecutivos para cualquier
entero positivo y.

93 g87

2 S
b) Calcula N = | y expresa el resultado en notacién cientifica.

000*°
22) Sea A = 3x(x + 2) + (x — 3)> = /100

a) Demuestra que la expresion que resulta de calcular A, se puede expresar como
el producto de dos numeros impares consecutivos, para x entero positivo.

b) ¢ Para qué valores naturales de x se cumple que A = 07?

(x—2)> — x(x+4)+16

23)Sea A=
2(x° +g+2)—(2x—1)(x+1)—7

a) Prueba que A = 4x — 4.
b) ¢ Para qué valores enteros de p se cumple que B =0, si B = 2p+ 7p-157?
20 _ 28

395 00 1657
comun multiplo de C y D.

c)Si C= determina cuantas decenas tiene el minimo

24) En la recta numérica aparecen representados el 0, a, b, ¢ y d. (Todas las
subdivisiones son iguales).

Escribe verdadero (V) o falso (F) segun convenga.

a)_ ldl=b by  S>_a c) c-a=3

d)_l:l
b d



24.1) Marca con una X la respuesta correcta.
Al simplificar la expresién algebraica 5x%? + 7 — (2xy — 3)° se obtiene:

a)__ 9x%y*—12xy + 16 b)  x**+ 16

c) X+ 12xy-2 d) _ x®?+12xy+ 16

24 2) Halla el conjunto solucién de la ecuacion para xeQ-.
X
— -5=3(x-1
5 (x=1)

25)SeaM=(@+1)(a-1)a+2)+a(@a+3)+2

a) Calcula y simplifica la expresion M.

b) Prueba que la expresion obtenida se puede expresar como el producto de tres
numeros enteros consecutivos, para todo a entero positivo.

25.1) Marca con una X la respuesta correcta.
El valor numérico de la expresion a®— % para a=-1, b=0,5,

c=8 y d=-2,es:

a) -3 b) -1 c) 1 d) 4

26) En la recta numérica aparecen representados a y b. (Todas las subdivisiones
son iguales).

W
-2 1 0 1 2 3

Calcula el valor numérico de C y represéntalo en la recta numérica, si

c=(a—1%):(1,5+b)

26.1) Reduce tanto como sea posible la expresion

2 2
A= L (2xy =)+ (= 1)y +y) + 0.5x+ ) — 7




26.2) Factoriza completamente la expresion B = x* — 14x% — 32.
27) Marca con una X la respuesta correcta en cada inciso.

. - . . 1
a) ¢ Cual de las siguientes fracciones esta mas cerca de 5?

8 n 7
12 15 - 20 16

b) Al factorizar el trinomio x? + bx — 14, uno de los factores es x + 7, entonces el
otro factor es:

X+ 7 _ x=7 _ x=2 X+ 2
y el valorde b es

¢) La ecuacion x(x+2)=2 tiene por solucion:

_ S={=3;1 _ S§={3;-1y __ S={0;-2} _S=0

28) Marca con una X la respuesta correcta en cada inciso.

a) El promediode AyB donde A=99-81:3 vy B=§+;—7 es:

4 37 74 ____Ninguna de las anteriores

b) Al simplificar tanto como sea posible la expresion:

2
[5_1) + 4){1 —ij —y?, se obtiene un:
2 16

monomio binomio trinomio

. C 1
28.1) Factoriza completamente la expresion m* — R

29. a) Marca con una X la respuesta correcta en cada inciso.
El 50% de la mitad de un numero es 28, entonces el numero es:

56 48 12 Ninguno de los anteriores.

b) Efectta M = 2b(b + 3)> — (2b° — 8b? + 22b)



¢) ¢Para qué x eN se cumple que M = 07?



Capitulo 2
Ecuaciones y sistemas de ecuaciones

1) La suma de tres numeros es igual a 28. El numero mediano es 3 unidades
mayor que el menor y el numero mayor es igual al triplo del menor.

a) Halla los numeros.

b) ¢ Cuantas centenas tiene el numero de cuatro cifras que se forma al colocar
consecutivamente, de menor a mayor, los numeros hallados?

2) El arquero cubano Juan C. Stevens, cuarto lugar olimpico en Beijing 2008,
alcanzo en una ronda de una competencia 27 puntos con tres tiros. Con el primer
tiro alcanzé un punto mas que con el segundo y con el tercero, uno menos que
con el segundo.

a) ¢ Cuantos puntos alcanzé con cada tiro?

b) Si el maximo de puntos a alcanzar era 30, ;qué porcentaje de efectividad tuvo?

3) El perimetro de un triangulo es igual a 48 cm. Si las longitudes de sus lados son
numeros naturales consecutivos, halla la longitud de cada lado.

4) En un triangulo MNP, la longitud del lado MP es el triplo de la del lado MN

disminuida en 2 y la longitud del lado NP excede en 7 a la del lado MN. Si el
perimetro del triangulo es igual a 30 cm, halla la longitud de cada lado y di cual de
los angulos es el mayor.

5) En un triangulo ABC, la amplitud del angulo A es la quinta parte de la amplitud
del angulo B, disminuida en 4. La amplitud del angulo C es igual al duplo de la del
angulo A. Clasifica el triangulo ABC.

6) Un numero es el triplo de otro. El numero menor excede en 3 al 25% del mayor.
Determina la raiz cuadrada del mayor.

7) Un numero excede en 5 a otro. La tercera parte del mayor es igual al 25% del
menor aumentada en 10. Halla el promedio de los numeros.

8) Se quiere sentar a un grupo de alumnos en un local para presenciar una
actividad. Colocando 10 alumnos por banco, quedan de pie 11 alumnos. Si se
colocan 11 alumnos por banco, quedan 7 plazas disponibles.

a) ¢ Cuantos bancos hay en el local?

b) ¢ Cuantos alumnos hay en el grupo?

9) En un concurso de Fisica, Quimica y Matematica se presentaron un total de 450
alumnos entre las tres asignaturas. La cantidad de participantes en Matematica
fue el doble de la de Quimica, y en Fisica participaron 18 alumnos mas que en
Quimica.

a) ¢ Cuantos alumnos participaron por cada asignatura?



b) ¢ Qué porcentaje del total de participantes lo hizo en Matematica?

10) José, Roberto y Julia realizaron el examen de ingreso al IPVCE. La nota de
Roberto excede en 20 puntos a la de José y la de Julia es igual al duplo de la de
José disminuida en 54. El promedio de las notas obtenidas por los tres alumnos
fue de 82 puntos.

a) ¢ Cual fue la nota de cada uno?

b) ¢ Qué nota debia haber obtenido José para que el promedio de las notas
hubiese sido 90 puntos?

11) El promedio de las edades de tres hermanos es igual a 21. La edad del
mediano excede en 3 afos a la edad del menor y la edad del mayor es igual al
duplo de la del menor.

a) ¢ Qué edad tiene cada uno?

b) ¢ Qué parte representa la edad del mediano de la suma de las edades?

12) Emmanuel realiz6 los exdmenes de ingreso al IPVCE y obtuvo un promedio de
97 puntos. La nota que obtuvo en Historia excedio en 4 puntos a la de Matematica
y en Espafiol obtuvo un punto menos que en Matematica.

a) ¢ Qué nota obtuvo en cada asignatura?

b) ¢ Qué nota debia lograr en Espariol para que su promedio fuese un punto mayor
que el obtenido?

13) Raul tiene tres afios mas que su hermano Roberto y Julio tiene el doble de la
edad de Roberto disminuida en 4 afos. Sila edad de Julio excede en 11 afios a la
tercera parte de la suma de las edades de sus otros dos hermanos:

a) ¢ Qué edad tiene cada uno?

b) ¢Cual es el promedio de sus edades?

14) Los hermanos Juan y Jorge tienen 11 afios menos que su hermana Rosa. Si a
un tercio de la edad de Rosa le adicionamos la mitad de la edad de Juan,
entonces el duplo de la edad de Jorge excede en 15 afios a dicha suma.

a) Determina la edad de cada uno.

b) ¢ Podra ser alguna vez la edad de Rosa el doble de la de sus hermanos?
Argumenta tu respuesta.

15) En una terminal A habian 153 6mnibus y en otra B, 12. De la terminal A se
pasa cierta cantidad a la B y ahora, esta ultima, tiene el 25% de los dmnibus que
tiene la otra.

a) ¢ Cuantos dmnibus quedan en la primera terminal?

b) ¢ En qué porcentaje aumenté la cantidad de 6mnibus de la terminal B?

16) En una caja hay 100 monedas de un peso y 80 de veinte centavos. Un dia se
extrae la misma cantidad de monedas de cada tipo, por lo que en la caja quedan
ahora $12,00 menos de los que habia.

a) ¢ Cuantas monedas se extrajeron en total de la caja?

b) Si se quiere tener el dinero que hay ahora en la caja en la menor cantidad de
billetes posibles, ¢ cuantos billetes se necesitaran? Escribe la distribucion.



17) Entre Maria, Carlos y Frank resolvieron varios ejercicios de Matematica.
Carlos resolvié la mitad de los que hizo Maria y uno mas. Frank resolvio la tercera
parte de los que hizo Maria y uno menos. El total de los ejercicios resueltos por
Maria y Carlos juntos excede en 19 al triplo de los resueltos por Frank.

a) ¢ Cuantos ejercicios resolvié cada uno?

b) ¢ Qué parte del total de ejercicios resolvié Maria?

18) El duplo de la suma de las edades de dos hermanos es igual a los ocho
quintos de la edad de su padre. La edad del padre excede en 20 anos a la edad
del hijo mayor y la edad del menor es igual a la tercera parte de la de su hermano.
a) ¢ Qué edad tiene cada uno?

b) ¢ Dentro de cuantos afios la edad del padre sera el triplo de la de su hijo
menor?

19) Miguel de Cervantes naci6 en el siglo XV y la suma de las cifras del afio de su
nacimiento es igual a 17. El duplo de la cifra de las decenas excede en 1 a la cifra
de las unidades. ¢ En qué afo nacié el ilustre autor de Don Quijote de la Mancha?

20) El afio de nacimiento de Isaac Newton (siglo XVII) es un numero de cuatro
digitos, que suman 13. La cifra de las unidades es la mitad de la cifra de las
decenas. ¢ En qué ano nacié6 Newton?

21) El precio de un almuerzo en una unidad gastronémica es $15.00. Un grupo de
personas llega al lugar para almorzar, pero como 4 de ellos eran nifnos, los demas
le pagaron su almuerzo. Por ello, cada persona mayor tuvo que pagar $22.50.

a) ¢ Cuantas personas en total almorzaron?

b) ¢ Cuanto dinero gastaron en total?

22) En un edificio hay 4 plantas. En la primera vive la sexta parte de los vecinos,
en la segunda, el 25%; en la tercera, la quinta parte y en la ultima, la tercera parte
y 9 vecinos mas.

a) ¢ Cuantas personas viven en el edificio?

b) ¢ Qué tanto por ciento de los vecinos ocupa los dos ultimos pisos del edificio?

23) Una persona gasta un dia cierta cantidad de agua de un tanque y luego, cada
dia siguiente, gasta la mitad de lo consumido el dia anterior. El tanque contenia 70
galones de agua y se vacio en tres dias.

a) ¢ Cuantos galones de agua consumio el primer dia?

b) Si el agua contenida en el tanque representaba las cuatro quintas partes de su
capacidad, ¢ cual es dicha capacidad?

24) Un ciclista recorre una distancia determinada en tres dias. El primer dia
recorre la tercera parte de esa distancia, el segundo dia el 25% del resto y el
tercer dia recorre los ultimos 54 km.

a) ¢ Cuantos kildmetros recorrié en total?

b) ¢ Qué tanto por ciento, del total de kildbmetros, representa lo recorrido entre los
dos primeros dias?



25) En un frigorifico hay papas almacenadas. La tercera parte es para el consumo
de hospitales, el 25% del resto para centros educacionales y las 150 000
toneladas restantes para consumo de la poblacion.

a) ¢ Cuantas toneladas de papas hay almacenadas en el frigorifico?

b) Si la capacidad de almacenamiento del frigorifico es de 450 000 toneladas,

¢, qué porcentaje del mismo esta vacio?

26) Un dependiente vende en la primera hora de trabajo el 20% de la cantidad de
pomos de perfume de una caja llena, en la segunda hora vende las dos terceras
partes del resto y aun quedan en la caja 16 pomos.

a) ¢ Cuantos pomos contiene la caja llena?

b) Si en dos meses se han vendido 320 pomos de perfume, cuantas cajas se han
abierto durante ese tiempo?

27) De la ganancia obtenida en el afio 2009 por una empresa agricola, la cuarta
parte del total se debid a la venta de platanos, la sexta parte del resto fue por la
venta de citricos; el 50% de las ganancias del ano fue por la venta de frutas y
190 000 pesos obtuvo por la venta de granos.

a) ¢ Qué producto le reporté menos ganancia en el afio?

b) ¢Qué cantidad de dinero debe obtener de ganancia en el 2010 la empresa,
para superar la del afio anterior en un 25%7?

28) En el mes de enero, el 25% del total de trabajadores de una empresa ya habia
dado su aporte en la recaudacion de fondos para los damnificados por un
huracan, en febrero aport6 la mitad del resto y en marzo lo hicieron 116
trabajadores. Actualmente sélo falta la octava parte de los trabajadores por su
aporte.

a) ¢ Cuantos trabajadores tiene la empresa?

b) ¢ Qué tanto por ciento de los trabajadores dio su aporte en febrero?

29) Un recipiente se encuentra lleno de refresco. Se extrae primero un sexto de su
contenido y luego se sacan 15 litros mas, después se afiade el 25% de la
capacidad total del recipiente, con lo cual este vuelve a quedar lleno.

a) ¢ Qué cantidad de litros tenia el recipiente?

b) ¢ Qué cantidad de refresco se extrajo la primera vez?

30) En una secundaria, la cuarta parte de los estudiantes matriculados en Circulos
de Interés prefirié el de Ajedrez, la tercera parte del resto, el de Gastronomia; la
quinta parte de los matriculados lo hizo en el Circulo de Interés Pedagdgico y los
96 restantes, en el de Mecanica.

a) Si la cantidad de estudiantes matriculados en los circulos representan los is de

la matricula de la escuela, ¢,cual es dicha matricula?
b) ¢ Qué tanto por ciento de la matricula de la escuela se incorporé al Circulo de
Interés Pedagogico?



31) Luis resolvi6 la guia de Historia que orientd su profesor de la siguiente forma:
el primer dia contesto el 40% del total de preguntas, el segundo dia la tercera
parte del resto, 18 preguntas el tercer dia y 10 el ultimo dia; quedandole por
resolver 2 preguntas por dudas que tenia.

a) ¢ Cuantas preguntas tenia la guia?

b) ¢ Qué tanto por ciento del total de preguntas no pudo resolver?

32) En un rectangulo cuyo perimetro es 26 cm, uno de los lados es 3,0 cm mas
largo que el otro. Calcula el 20% de su area.

33) La suma de 2 numeros es 52. La diferencia entre el triplo de uno y el quintuplo
del otro es 100.

a) ¢ Cuales son los numeros?

b) Verifica si el numero de tres digitos que se forma al colocar el nUmero menor a
continuaciéon del mayor, es divisible por 3. Fundamenta tu respuesta.

34) Entre Leo y Ronald han realizado 120 horas de trabajo voluntario. Si Leo
hubiera realizado 15 horas menos, entonces tendria el doble de la cantidad de
horas realizadas por Ronald.

a) ¢ Cuantas horas realizé cada uno?

b) ¢ Qué tanto por ciento de las horas realizadas por Leo tiene Ronald?

35) En un triangulo isdsceles el duplo del angulo desigual es menor en 15° que la
amplitud de cada angulo base. Halla la amplitud de los angulos.

36) La edad de Eduardo mas el duplo de la edad de Mary suman 100 afios. La
edad de Mary excede en 20 ainos a la de Eduardo.

a) ¢ Cuantas veces es mayor la edad de Mary que la de Eduardo?

b) ¢ Sera posible que alguna vez sea el triplo? Fundamenta.

37) El perimetro de un triangulo isésceles es igual a 28 dm. Si la diferencia entre
las longitudes de los lados iguales y el lado desigual es de 2 dm, calcula, en
metros, la longitud de cada lado.

38) Un terreno tiene 40 m mas de largo que de ancho. Si se disminuye el largo en
20 my el ancho se aumenta en 10 m, entonces el perimetro del terreno seria de
300 m.

a) ¢ Cuales son las dimensiones del terreno?

b) ¢ En cuanto disminuye su area?

39) El perimetro de un rectangulo es de 28 cm. Si se disminuye en 3 el largo y se
aumenta en 3 el ancho, la figura sera un cuadrado. Halla el 75% del area del
rectangulo.

40) La suma de las dos cifras de un numero es 10. Si se invierte su orden, se
obtiene otro numero que es igual al triplo del anterior, menos 2. ; Cual es el
cuadrado perfecto mas préximo al numero original?



41) La diferencia de dos numeros es un sexto. El triplo del mayor menos el duplo
del menor es igual a 1. Halla el producto de estos numeros.

42) La diferencia de dos numeros es 685, y su cociente es 5, siendo 25 el resto de
la division. Determina el sucesor del nimero que se obtiene al colocar el nimero

mayor a continuacion del menor. (Sugerencia: Ten en cuenta la relacién D = d'c+r)

43) Luis tiene 10 afios mas que Roberto. El duplo de la edad de Roberto excede
en 10 afos a la edad de Luis. Halla el promedio de sus edades.

44) Entre dos émnibus viajan 75 alumnos. La cantidad de alumnos que viaja en
uno de ellos disminuida en 15 es igual a la mitad de los que viajan en el otro.
¢, Cuantos alumnos viajan en cada émnibus?

45) Un hotel dispone de habitaciones dobles y sencillas. Tiene un total de 120
habitaciones y una capacidad de 200 personas.

a) ¢ Cuantas habitaciones tiene de cada tipo?

b) Si el hotel esta lleno a un 86% de su capacidad, ¢ cuantas personas pueden
hospedarse aun en el hotel?

46) En un corral hay cerdos y pollos. El abuelo mandé a Pedrito que los contase
para que estuviese un rato tranquilo y al regresar, a los pocos segundos, Pedrito
rapidamente respondio: abuelo, hay 22 cabezas y 60 patas.

a) ¢ Cuantos animales de cada tipo hay?

b) ¢ Qué porcentaje representan los pollos del total de animales?

47) En una base de transporte hay un total de 42 émnibus, unos tienen 12
asientos y los otros con 40. Si se llenan todos los 6mnibus de la base con
pasajeros sentados, se pueden transportar a la vez 1 344 personas.

a) ¢, Cuantos dmnibus hay de cada tipo en la base?

b) Si en este momento estan averiados la cuarta parte de los mnibus de 12
personas y el 20% de los de 40 personas, ¢,cuantos 6mnibus, en total, estan
prestando servicio?

48) En una obra de la construccion se utilizaron 50 camiones para transportar
480 t de concreto. Unos camiones cargan 6,0 t y otros 10 t.

a) ¢ Cuantos camiones se utilizaron de cada tipo?

b) ¢ Qué porcentaje, del total de toneladas, se transportdé en camiones de 10 t?

49) Una de las obras que se construye en la capital, es abastecida de arena por
camiones de 8,0 m® y 4,5 m* de capacidad. Un dia llegaron 33 camiones que
transportaron 187 m> de arena.

a) ¢, Cuantos viajes de cada tipo llegaron a la obra ese dia?

b) Si atin se necesitan 100 m> mas de arena y se van a transportar en camiones
de 8,0 m® de capacidad, ;cuantos viajes se tendran que dar?



50) En la ultima “Feria Internacional del Libro” compré 12 libros. Unos me costaron
$1,50 y los otros $3,00, por lo que gasté $24,00.

a) ¢ Cuantos libros compré de cada precio?

b) Si el dinero invertido representa el 6% de mi salario mensual, ¢ cual es mi
salario anual?

51) a) Halla el precio de una libra de azucar crudo y una de azucar refino, si 4
libras de azucar refino y 6 libras de azucar crudo costaron $1,20 y 10 libras de
azucar refino y 2 libras de azucar crudo costaron $1,70.

b) ¢ Cuanto debe pagar un nucleo de 6 personas, por el azucar de la cuota, si
cada persona recibe 2 libras de azucar crudo y 3 libras de refino?

52) Yander rompi6 su alcancia el dia de su cumpleafios. Al contar el dinero se
percatod que tenia $100.00 en 196 monedas de 20 ¢ y un peso.

a) ¢ Cuantas monedas eran de un peso y cuantas de 20 ¢?

b) Si la cantidad de monedas de cada tipo hubiese sido a la inversa, ¢cuanto
dinero mas hubiese tenido?

53) A una funcion de teatro asistieron 392 personas entre mayores y nifios. Si los
mayores pagaron 60 ¢ y los nifios 40 ¢ y la recaudacion total fue de $192,80.

a) ¢ Cuantos mayores y cuantos nifios asistieron a la funcién?

b) Si el teatro se llené a un 80% de su capacidad, ¢ cuantas personas caben en
el?

54) A un juego de baloncesto entre Capitalinos y Ciego de Avila asistieron 4 000
espectadores. Los adultos pagaron por sus entradas $1,00 y los nifios $0,80, por
lo que se recaudaron $3 720,00.

a) ¢ Cuantos adultos y cuantos nifios asistieron al juego?

b) ;Qué parte del total de espectadores eran nifios?

55) Compré ayer 10 pifias y 5 mangos y gasté $95,00. Si los hubiese comprado
hoy, hubiese gastado $12,00 menos, ya que el precio de la pifia lo rebajaron un
10% y el del mango un 20%.

a) ¢ Cual era el precio de cada fruta ayer?

b) ¢ Cuanto cuesta una pina hoy?

56) Un camion descarga en una tienda pomos de refrescode 1,5Lyde 2,0 L.
En total dejaron 300 pomos que representaban 540 L.

a) ¢ Cuantos pomos de cada tipo descargaron en la tienda?

b) Si los pomos de 1,5 L cuestan $25,00 y los de 2 L cuestan $32,00, ¢ cuanto
dinero se obtendra por la venta de los 300 pomos?

¢) Si los pomos vienen en paquetes de 24, ;cuantos paquetes se descargaron?

57) En un torneo de Ajedrez, Leinier Dominguez jugd 14 partidas y acumuld 11
puntos. ;Cuantas partidas gané y cuantas hizo tablas, si se sabe que no perdié
ninguna partida?



(En el Ajedrez se otorga 1 punto al ganador y 0,5 puntos a cada jugador por
empate)

58) Con la finalidad de completar el uniforme (un pantalén y una camisa) de los
trabajadores de una tienda, el administrador hizo una compra al almacén de 20
pantalones y 50 camisas por un valor de $1500,00. Posteriormente, por el mismo
precio de cada pieza, se hizo una segunda compra de 5 pantalones y 4 camisas
por un valor de $205,00. Si posteriormente llegaron a la empresa tres nuevos
trabajadores, ¢cuanto debe pagar la administracion por la compra de los tres
ultimos uniformes?

59) El doble de la edad de Juan excede en 50 afos a la de Eduardo, y un cuarto
de la edad de Eduardo es 35 afos menor que la de Juan. Halla la razén entre las
edades de Juan y Eduardo.

60) Luis es mayor en 26 afios que su hijo. Dentro de 12 anos, la edad de Luis sera
el doble que la de su hijo. ¢ Cuantos afos tiene cada uno actualmente?

61) La edad de un hijo mas la tercera parte de la edad del padre suman 22 afios.
Dentro de 6 afios la edad del padre excedera al duplo de la edad del hijo en 10
anos.

a) ¢ Cuales son sus edades actuales?

b) Halla el promedio de sus edades dentro de 6 afios.

62) El triplo de la edad de Alicia menos cuatro veces la edad de Esther es 3 afos.
Hace 4 anos el duplo de la edad de Esther sobrepasaba en 1 afio la edad de
Alicia.

a) ¢ Cuales son sus edades actuales?

b) Halla el promedio de sus edades hace 4 afios.

63) Entre dos sacos hay 210 aguacates. Si del que mas tiene se sacan 30 y se
echan en el otro, ambos tendrian igual cantidad. ; Cuantos aguacates hay en cada
saco?

64) Entre dos sacos tienen 200 pelotas. Si del saco de mas pelotas se sacan 30 y
se echan en el otro, entonces la cantidad de pelotas en este ultimo excederia en
36 a las que habria en el otro.

a) ¢ Cuantas pelotas habian en cada saco al inicio?

b) ¢ En qué tanto por ciento aumentd la cantidad de pelotas del saco que recibié
las 307

65) En una fiesta entre muchachos y muchachas habian 140 personas. Al cabo de
cierto tiempo se fueron 10 muchachos y llegaron 5 muchachas, por lo que la
cantidad de hembras ahora excede en 5 a la de varones. ¢ Qué porcentaje del total
de personas eran muchachos al comienzo de la fiesta?



66) En una escuela se alquilaron 2 6mnibus para una actividad. Entre ambos
trasladaban 82 estudiantes, pero el que mas llevaba se averio ligeramente. Para
poder llegar decidieron trasladar 21 estudiantes del 6mnibus averiado al otro, por
lo que ahora en este ultimo viajan 40 estudiantes mas que en el averiado.

¢ Cuantos estudiantes viajaban en cada émnibus al inicio?

67) José tenia dos sacos de arroz, uno de los cuales tenia 24 libras mas que el
otro. Si del saco de mayor peso se saca la cuarta parte y se echa en el otro,
entonces este ultimo tendra 32 libras mas que el otro.

a) ¢ Cuantas libras se pasaron de un saco a otro?

b) Si cada persona recibe 7 libras en el mes, ¢ cuantas personas podran recibir su
cuota completa con la cantidad de arroz que hay entre ambos sacos?

68) En una caja hay 30 mangos y en otra 50. Un dia se extraen los 22 que
estaban maduros entre ambas cajas. Ahora en la caja que tenia 50, hay 2 mangos
menos que el duplo de los que hay en la otra.

a) ¢ Cuantos mangos maduros se extrajeron de cada caja?

b) ¢ Qué tanto por ciento del total de mangos se madur6?

69) En una Secundaria Basica todos los profesores son licenciados o masteres. La
cantidad de licenciados era el doble que la de masteres aumentada en 3. Al
finalizar el curso 6 profesores defendieron con éxito su tesis de maestria, por lo
que ahora la cantidad de licenciados excede en 1 a la cantidad de masteres.

a) ¢ Cuantos profesores tiene la escuela?

b) ¢ Qué tanto por ciento de los profesores faltan aun por hacerse master?

70) Juan tiene que pagar entre luz y teléfono $58,00 mensuales. Si lo que paga
por luz excede en $12,40 a lo que paga por el teléfono:

a) ¢ Cuanto paga por cada servicio?

b) Si Juan paga los 12 meses del afio el mismo precio por la luz y su salario
mensual es de $250,00, ¢ qué tanto por ciento de su salario anual invierte en pagar
la luz de un afo?

71) En un campo hay sembrados, entre tomate y col, 213 hectareas. Si el doble de
la cantidad de hectareas sembradas de tomate excede en 125 a la tercera parte
de las sembradas de col:

a) ¢ Cuantas hectareas hay sembradas de cada cultivo?

b) Si se recogen la mitad de las hectareas sembradas de col y el 25% de las de
tomate, ¢ cuantas hectareas quedan sembradas mas de col que de tomate?

72) En un terreno hay sembradas 120 hectareas entre col, tomate y lechuga. La
mitad de las hectareas sembradas son de tomate, y de lechuga hay el 50% de las
de col.

a) ¢ Cuantas hectareas mas hay sembradas de col que de lechuga?

b) ¢ Qué parte, del total de hectareas sembradas, corresponden a lechuga?



73) En un terreno se cosecharon 486 quintales entre papas y boniatos. Si se
recoge el 50% de los quintales de papas y el 25% de los de boniato, la cantidad de
quintales recogidos seria igual a 179.

a) ¢ Cuantos quintales se cosecharon de cada cultivo?

b) ¢ Cuantos quintales mas de boniato que de papas quedan en el terreno?

74) En una granja estatal tenian sembradas 480 ha mas de papas que de
cereales. Después de recoger el 80% del cultivo de papas y la cuarta parte del
cultivo de cereales, quedaron en el campo 300 ha mas de cereales que de papas.
a) ¢ Qué cantidad de papas habian sembradas inicialmente?

b) ¢ Qué parte del total de hectareas sembradas al inicio corresponden a cereales?

75) En un terreno hay sembrados, entre col y tomate, 100 ha. Se recogi6 la cuarta
parte de las hectareas de col y el 40% de las de tomates, por lo que quedaron en
el terreno 63 ha.

a) ¢ Cuantas hectareas de cada tipo habia sembradas en el terreno al inicio?

b) ¢ Cuantas hectareas de tomates se recogieron?

76) En un almacén habian, entre arroz y frijoles, 1 200 sacos. Se consumieron ya
15 sacos de frijoles y un 50% de los sacos de arroz. Si el doble de los sacos de
frijoles que quedan excede en 370 a los que quedaron de arroz, jcuantos sacos
hay actualmente en el almacén de cada tipo?

77) En una granja tenian sembradas 400 hectareas mas de cebolla que de ajo.
Después de recoger el 80% de las hectareas sembradas de cebolla, quedaron en
el terreno 400 ha mas de ajo que de cebolla.

a) ¢ Qué cantidad de hectareas de cada cultivo habia sembradas inicialmente en la
granja?

b) ¢ Cuantas hectareas de cebolla quedaron sembradas?

78) En un organopodnico, con 48 hectareas, se dedicaron 40 al cultivo de tomate y
col. Después de recoger el 60% de las hectareas sembradas de tomate y 6 ha de
col, quedaron en el terreno el triplo de hectareas de tomate que de col.

a) ¢ Cuantas hectareas quedan sembradas de cada cultivo?

b) ¢ Qué tanto por ciento, del total de hectareas del organopdnico, se dedicaron al
cultivo de la col?

79) En una brigada de 30 estudiantes que recogian papas y tomates se obtuvo el
siguiente resultado:

“Si al duplo de la cantidad de estudiantes que estan recogiendo papas se le
sustrae 20, entonces la cantidad de estudiantes que estan recogiendo tomate
excedera en 2 a dicha diferencia”.

a) ¢ Qué cantidad de estudiantes estan recogiendo papas?

b) Sila norma de recogida de papas de la brigada en el dia es de 320 sacos y se
cumplié a un 120%; vy la de tomate es de 150 cajas y se cumplié a un 95%,
¢cuantos sacos y cuantas cajas recogieron?

¢) ¢ Cual fue el promedio de sacos recogidos por estudiante?



80) En una escuela hay 546 alumnos de matricula. Si hubiese 37 hembras menos
y 17 varones mas, la cantidad de hembras y varones fuese la misma.

a) ¢ Cuantos varones y cuantas hembras hay en la escuela?

b) ¢ Qué tanto por ciento de la matricula representan las hembras?

81) La diferencia entre el duplo de juegos ganados y la cantidad de juegos
perdidos por un equipo de pelota es igual a 60. La tercera parte de los ganados es
igual al 50% de los perdidos.

a) ¢ Cuantos juegos efectuo el equipo?

b) ¢ Qué tanto por ciento de juegos gané?

82) La diferencia entre la cantidad de pesos recaudados por la venta de productos
el martes con respecto al lunes en una cafeteria fue de $1 500,00. La cuarta parte
de lo recaudado el lunes mas el 20% de lo recaudado el martes son $2 550,00.

a) ¢ Cuanto dinero se recaudo entre ambos dias?

b) Si diariamente la cafeteria debe recaudar $6 000,00, ¢ qué porcentaje de
cumplimiento tuvo cada dia?

83) El cuadruplo de la edad de Ariel excede en 96 a la tercera parte de la de su
abuelo. Si entre ambos tienen 102 afos, ¢, cuantos afios después del abuelo, nacio
Ariel?

84) La suma del 25% de un numero y las tres quintas partes de otro menor es
igual a 32. Si el cuadruplo del menor es igual al mayor, jcuantas centenas tiene el
numero de cuatro cifras que se forma al poner el numero menor a continuacion del
mayor?

85) Entre dos jugadores de un mismo equipo, A y B, anotaron 42 puntos en un
juego de Baloncesto. La diferencia entre el triplo de los anotados por A y el duplo
de los anotados por B es igual a 26.

a) ¢ Cuantos puntos mas que B, anot6o A?

b) Si el equipo marcé en ese juego un total de 98 puntos, ¢ qué tanto por ciento del
total de puntos correspondieron a B?

86) Entre Raquel y René tienen 37 anos. Si el doble de la cantidad de afios que
tiene Raquel excede en 14 al triplo de la edad de René, ;qué edad tiene cada
uno?

87) En un estado venezolano la cantidad de pacientes operados de la vista excede
en 750 a los que faltan por operar. Si en total eran 3 250 pacientes, ¢ qué tanto por
ciento falta por operar?

88) En una granja entre gallinas y patos hay 412 animales. Si el duplo de la
cantidad de patos excede en 131 a la tercera parte de las gallinas.
a) ¢ Cuantos animales hay de cada tipo?



b) Si cada gallina pone 4 huevos diarios y sabiendo que a cada persona le
corresponden 8 huevos, ¢cuantas personas pueden recibir su cuota con la
produccion de un dia de la granja?

89) Entre Juan y Luis recogen 342 latas de café en una semana. Si Juan hubiera
recogido 100 latas mas, entonces esa cantidad excederia en 58 latas a las
recogidas por Luis.

a) ¢ Cuantas latas recogioé cada uno?

b) ¢ Qué tanto por ciento del total de latas recogi6 Luis?

90) En un avioén viajan 300 pasajeros. El duplo de la cantidad de hombres excede
en 132 al 60% de la cantidad de mujeres. Halla qué parte del total de pasajeros
son hombres.

91) Un numero es el doble de otro. La diferencia entre el 75% del mayor y el
menor es igual a 12. Si se coloca el menor a continuacion del mayor, ¢ cual es el
cubo perfecto mas préximo al numero formado?

92) En un rectangulo el lado menor es igual al 60% del mayor y su perimetro es
64 cm. Halla su area en dm?.

93) Dos fabricas debian producir entre ambas, segun sus respectivos planes
mensuales de produccion, 360 bicicletas. La primera de ellas cumplié su plan al
112% y la segunda al 110% y entre las dos produjeron 400 bicicletas.

a) ;,Cual era el plan de produccién de cada fabrica?

b) ¢ Cuantas bicicletas produjo cada una?

94) En una fabrica se debian producir 3 000 ventiladores entre el primer y el
segundo semestres del afo. En el primer semestre se cumpli6 el plan previsto a
un 120% y el del segundo semestre, por falta de piezas, solo se cumplioé a un
90%, por lo que en el primer semestre se produjeron 660 ventiladores mas que en
el segundo.

a) ¢ Cual era el plan de cada semestre en la fabrica?

b) ¢ En qué tanto por ciento se sobrecumpli6 el plan anual?

95) Antes de una competencia Juan pesaba la mitad que Abel aumentada en 40
libras. Después de la competencia, Juan rebajé 20 libras y Abel un 10% de lo que
pesaba, por lo que entre ambos pesan actualmente 300 libras. ¢ Cuanto pesaba
cada uno antes de la competencia?

96) Luis y Julio se preparan para una competencia de Levantamiento de Pesas.
Luis pesa 60 kilogramos mas que Julio. Al terminar el entrenamiento, Luis pesa el
80% de lo que pesaba y Julio el 90%, por lo que ahora el peso de Luis excede en
44 kilogramos al de Julio. ¢ Cuantas libras rebajoé cada atleta?



97) Una casa A consume 20 kWh mas que otra B. Al tomar medidas de ahorro, la
casa A disminuyd su consumo en un 20% y la B lo redujo a un 75%, por lo que
ahora entre ambas casas consumen 171 kWh. ; Cuantos kWh mas consume la
casa A que la B actualmente?

98) En febrero una casa de vivienda consumio en el mes, durante el periodo
nocturno, el doble de la electricidad que consumié durante el periodo diurno.
Medidas internas aplicadas en ese nucleo familiar hicieron que en marzo, durante
el periodo nocturno, el consumo eléctrico del mes disminuyera en un 25% y
durante el periodo diurno se ahorra un 20%, por lo que el consumo eléctrico de la
vivienda este mes fue de 184 kWh.

a) ¢ De cuanto era el consumo nocturno en la vivienda en el mes de febrero?

b) ¢ En qué porcentaje disminuy6 el consumo de energia de un mes a otro, una
vez aplicadas las medidas?

99) Dos fabricas A y B se dedican a la produccién de alimentos para el ganado
vacuno. La cantidad de toneladas que se propuso producir A excede en 30 a las
previstas por B. La fabrica A sélo produjo el 40 % y la B, las tres décimas partes
de lo previsto, por lo que entre las dos solamente produjeron 47 toneladas.

a) ¢ Cuantas toneladas produjo una fabrica C que obtuvo 3,4 veces lo obtenido por
B?

b) ¢ Cuantas toneladas mas de alimentos produjo la fabrica C que las producidas
por las fabricas A y B juntas?

100) Como parte de las medidas de beneficio a la poblacion, en un Consejo
Popular de un municipio, dos brigadas de trabajadores sociales Ay B se
planificaron visitar entre ambas 330 viviendas. En un momento en que fue
controlada la actividad, la brigada A habia visitado las dos terceras partes de la
cantidad de viviendas que se habia propuesto visitar, mientas que la brigada B,
habia visitado el 80% de las viviendas que se habia planificado visitar, por lo que
solo faltaban por visitar 86 viviendas,

a) ¢ Cuantas viviendas habia visitado cada brigada, hasta el momento en que fue
controlada la actividad?

b) ¢ Qué parte del total de viviendas a visitar le corresponde a la brigada A?

101) El perimetro de un triangulo isdsceles mide 65 cm y sus lados iguales estan
con el desigual en la razén 4:5. ; Cuanto mide cada lado del triangulo?

102) La razon entre dos numeros es igual a 3. Si al mayor se le resta 40 y al
menor se le suma 40, la razén entre ambos seria ahora igual a 1. Halla el
promedio de dichos numeros.



103) Un camién de mercancias, transporta 80 sacos menos de frijoles que de
arroz. Al llegar a un establecimiento, descarga 30 sacos de frijoles y 100 de arroz;
por lo que la diferencia entre el doble de los sacos de frijoles que lleva ahora y los
de arroz es solo 10.

a) ¢ Cuantos sacos de cada tipo transportaba el camién al principio?

b) ¢ Qué parte de la cantidad de sacos de frijoles que llevaba, descargd en el
establecimiento?

104) En mi casa tenia 6 bombillos incandescentes y 2 ahorradores, por lo que
consumia diariamente 400 W. Ahora cambié 4 incandescentes por ahorradores y
consumo 160 W menos.

a) ¢ Cuanto consume cada tipo de bombillo?

b) ¢ Cuantos kiloWatt consumiré en un afio, no bisiesto, si los cambio todos por
ahorradores?

105) Una recta r pasa por los puntos A(1; —1) y B(-2 ; —7) y otra recta s corta al

eje “x” en4yaleje“y” en —4. Halla las coordenadas del punto de interseccién
delasrectasrys.

106) Ricardo tiene un terreno rectangular de 30 m de ancho y 50 m de largo. Para
lograr un terreno con mayor area, cambia de lugar las cercas que lo rodean,
disminuyendo su ancho y aumentando su largo, de forma tal que su perimetro
aument6 30 m. Ahora el nuevo terreno tiene 55 m mas de largo que de ancho.

a) ¢ En cuantos metros disminuy6 el ancho y en cuantos aumento el largo de su
terreno Ricardo?

b) ¢ Cumpli6é Ricardo su objetivo con las modificaciones realizadas? Fundamenta
tu respuesta.

107) El promedio de las notas de un estudiante en Matematica, Espafiol e Historia,
en las pruebas de ingreso a los camilitos, fue de 90 puntos. En Historia obtuvo 90
puntos, y la nota de Matematica sobrepasé en 4 puntos a la de Espaniol. ; En qué
asignatura sac6 mayor nota y de cuanto fue?

108) En una UBPC se plantaron 2 caballerias mas de papas que de boniatos.
Después de una semana de trabajo en la recoleccion, los trabajadores verificaron
que aun quedaba por recoger el 21% de la plantacion de papas y el 75% de la de
boniatos, lo que implicaba que faltaban por recoger 3,9 caballerias mas de
boniatos que de papas. ¢, Cuantas caballerias de cada cultivo se habian plantado?

109) En un almacén habian 40 articulos que se debian vender a $10,00 cada uno.
Pero como algunos estaban defectuosos, se vendieron con una rebaja de un 10%
de su precio y el resto se vendid a un 150 % de su precio, obteniéndose una
ganancia de $128,00. ; Cuantos articulos estaban defectuosos?



110) Dos grupos de estudiantes de un IPUEC estan recogiendo papas. Al inicio
de la jornada se le entreg6 a cada uno cierta cantidad de sacos vacios. La tercera
parte de los sacos entregados al grupo B excede en 4 a la cuarta parte de los
entregados al grupo A. Al terminar la sesion de campo, entre los dos grupos
lograron llenar todos los sacos, pero el grupo A, llené 30 sacos menos que los
que le habian sido entregados y la cantidad de sacos que logré llenar el grupo B
excede en dos al duplo de los que llend el grupo A. ;Cuantos sacos vacios se
entregaron al inicio de la jornada a cada grupo?

111) Entre dos Secundarias Basicas habia, a principio de curso, 62 alumnos de
noveno grado que manifestaron interés por estudiar carreras pedagogicas. A
mediados de curso, el numero de interesados en la secundaria A se incrementé
en un 20%, y en la secundaria B, en un 25%, de modo que entre ambos centros
hay ahora 76 alumnos que desean estudiar una carrera pedagdgica. ¢, Cuantos
alumnos del grado aspiran en estos momentos a una carrera pedagogica en cada
escuela?

112) Un kilogramo de trigo produce 1,2 libras de carbohidratos y 0,6 libras de
proteinas, mientras que 1 kg de maiz produce 0,9 libras de carbohidratos y 0,8
libras de proteinas. ¢ Cuantos kilogramos de cada tipo hay que utilizar para
producir un pienso que contenga exactamente 123 libras de carbohidratos y 86
libras de proteinas?

113) En una UBPC se sembraron 720 ha entre malanga, boniato y platano. El
60% del total fueron sembradas de malanga. Si se hubieran sembrado 62 ha mas
de platano, entonces las hectareas sembradas de boniato representarian el 75%
de las sembradas de platano.

a) ¢ Cuantas hectareas se sembraron de cada cultivo?

b) ¢ Qué tanto por ciento representan las hectareas sembradas de platano con
relacion a las de malanga?

114) En una conferencia participan 600 delegados de 160 paises. El 20% de los
delegados son asiaticos, de Europa y América, hay igual cantidad y el resto son de
Africa. El duplo de la cantidad de delegados africanos es inferior en 40 a los
delegados europeos.

a) ¢ Cuantos delegados participan por Africa?

b) ¢ Qué parte del total de delegados no son europeos?

115) En una tabla gimnastica de una escuela participa, en la primera parte, un
vardn por cada dos hembras. En la segunda parte de la presentacion se
incorporan 40 varones, por lo que la relacién cambia a cinco varones por cada seis
hembras.

a) ¢ Cuantos varones y cuantas hembras participan inicialmente en la tabla?

b) Si la cantidad de participantes en la tabla representa las dos quintas partes de
la matricula de la escuela, jcuantos alumnos tiene la escuela?



Capitulo 3
Funciones Lineales

1. Dadas las siguientes ecuaciones de funciones:
fx) = x>~ 3 g(x)=-2x 6 h(x) = %3

I(x) = E s(x)=10 p(x)=3-5x t(x)=x"—x"+1
X

1.1. Determina cuéles de ellas corresponden a funciones lineales.

1.2. Completa los espacios en blanco colocando la letra de la funcion correspondiente:
a) La funcion lineal que tiene como cerox=—3es

b) La funcion lineal cuya grafica corta al eje “y”en3es .

c¢) La funcion lineal cuya pendiente tiene valor 0,25 es

d) La funcion lineal de monotonia creciente es

e) La funcion lineal cuya representacion grafica contiene al punto (0,2 ;2)es .

f) La funcion lineal cuya imagen es constante es

g) La funcion lineal cuya representacion grafica no corta al eje de las abscisases .

1.3. Representa graficamente las funciones lineales seleccionadas.

1.4. Halla las coordenadas del punto de interseccion de las graficas de las funciones g y p.

2. Sean A(-2 ;-2),B(6 ;-2) y C(0 ; 6) los vértices de un AABC.
a) Representa en un sistema de coordenadas el AABC.

b) Escribe la ecuacion de la funcion lineal, cuya representacion grafica contiene a la
mediana relativa al lado AB, en el AABC.

c¢) Halla el area del triangulo.

d) ;/Qué coordenadas debe tener un punto M, del segundo cuadrante, para que el
cuadrilatero ABCM sea un paralelogramo?



3)Sean A(-1;1),B3;-2),C(7;1) y D(3;4) los vértices de un paralelogramo ABCD.
a) Represéntalo en un sistema de coordenadas rectangulares.

b) Escribe la ecuacion de la funcion lineal f, cuya representacion grafica contiene al lado
BC del paralelogramo.

¢) Clasifica el paralelogramo ABCD.
d) Calcula su area.

e) Determina las coordenadas del punto de interseccion de sus diagonales.

4. Sea la ecuacion de la funcion lineal f(x) = %x +4.

a) Represéntala graficamente.

b) Halla la ordenada de un punto N, de la representacion grafica de f, cuya abscisa
esiguala — 3.

c¢) Halla la abscisa de un punto M, de la representacion grafica de f, cuya ordenada es igual
a3,s.

*d) Si trazamos por x = 88 una recta perpendicular al eje “x” y formamos el AABC, donde:
A es el intercepto de la grafica de fcon el eje “x”, B es el punto de interseccion de la

grafica de fcon larecta x = 88 y C es intercepto de la recta x = 88 con el eje “x”;
[cuantos puntos, de coordenadas enteras, estaran situados sobre la hipotenusa del AABC?

5. Dados los puntos A(—4 ; 12) y B(6;4).
a) Escribe la ecuacion de la funcion, cuya representacion grafica pasa por los puntos A y B.

b) Representa graficamente dicha funcion.

c¢) Calcula el area del cuadrilatero limitado por AB ,eleje “x” y las proyecciones de Ay B
sobre el eje “x”.

d) Si AB=13 u, calcula el perimetro del cuadrilatero.



6. De una funcion lineal f(x) = mx + n se conoce que f(6) =2 y f(-3)=—4.

a) Escribe su ecuacion.

b) Represéntala graficamente para— 9 <x < 15.

¢) Calcula su cero.

d) Di tres valores del dominio de f para los cuales la grafica de f esta por encima del eje
“x7? (Y tres para los cuales esté por debajo?

7. En la figura aparece representada la funcion lineal f, que corta a los ejes de coordenadas
en AyB.

a) Escribe su ecuacion.

A(8)+2 A(0) _12

b) Prueba que s

f- i)

¢) Verifica si el punto P(—2 ; 13,5)
pertenece a la representacion grafica de f.

d) Calcula el area del AAOB, donde O es el origen
de coordenadas.

e) Si AB=20 u, calcula el perimetro del AAOB.

8. En la figura aparece representada la funcion lineal f, cuya representacion grafica forma
con el eje “x” un angulo de 45°.

a) Escribe la ecuacion de f. y

b) Representa en el mismo sistema de
coordenadas las funciones lineales g(x) =—2x + 10 10
y h(x)=6. f

c¢) Calcula el area del cuadrilatero cuyos vértices son
los puntos de interseccion de las graficas de fy g con 45
la grafica de h y con el eje “x”.

v



7(70) . » £(40)

d) Calcula

440

9. En la grafica aparece representada la funcion lineal g.

a) La funcion g es:
creciente decreciente constante

b) La ecuacion de la funcion g es:

1 9

X)=—2x+6 X)=——Xx+—

gk A
1 9
X)=2x+6 X) = —Xx+—
gk —gX)= S X+

c) El cero de la funcion ges .

d) Halla la abscisa de un punto M, de la
representacion grafica de g, cuya ordenada es
igual a 5.

e) Sig(a)+ g(a —2) = —4, halla el valor de a.

10. En la figura aparece representada la funcion lineal f que corta al eje “x” en el punto A y

(Y31}

al eje “y” en el punto B.
a) Escribe su ecuacion.

b) Halla la ordenada de un punto N de su

. . : : 4
representacion grafica, cuya abscisa es igual a 3

¢) ; Para qué valores de t se cumple que
f(2t) - f(t — 3) = 30?

d) /Qué coordenadas debe tener un punto C, situado
sobre el eje “x”, para que el AABC tenga 10 u’ de
area? Dar todas las posibilidades.

11. En el sistema de coordenadas aparecen representadas las funciones lineales

fx)=mx+2 y gx)=- %x + n, que se cortan en el punto A.

a) Identifica cual es el grafico de la funcion f 4y
y cudl el de la funcion g. \

b) Escribe la ecuacion de fylade g. 4

/
Py




c¢) Calcula \/g(— i) + £7(-5)

d) Halla el area del triangulo cuyos vértices son el punto A y los interceptos de las graficas
de fy g con el eje de las abscisas.

(13

12. En la figura aparecen representadas las funciones lineales f'y g, que cortan al eje “x” en
los puntos A y C respectivamente, y se cortan entre si en el punto B.

12.1. Marca con una X la respuesta correcta:
a) La ecuacion que define a la funcion fes:
_ fx)=-3x+5  f(x)=2x-3

_ fx)=2x+6  fx)=4x+12

b) De acuerdo a la grafica de la funcion g,
podemos afirmar que su pendiente es:

positiva negativa cero uno

12.2. Escribe la ecuacion que define a la funcion g.
12.3. Halla las coordenadas del vértice C del AABC.
12.4. Calcula el area del AABC.

12.5. Halla el valorde a, si fla+ 1)—g(a—2)=3a.

12.6. Siel ZBAC = 63,5°, halla la amplitud del ZABC.

13. En la grafica estan representadas las funciones lineales f'y g, que se cortan en el punto

(Y1)

C situado sobre el eje “y” , y cortan ademas al eje “x” en los puntos A y B formando el
AABC.

a) Si la ecuacion de la funcion fes f(x) =— 0,5x + 2, A Yy
identifica en la figura cual es su representacion

grafica.

b) Si el area del AABC es 6,0 u?, escribe la C

ecuacion de la funcion g.

¢) Si el ZBCO = 63,5°, halla la amplitud de




los angulos interiores del AABC, donde O es el
origen de coordenadas.

d) Determina las coordenadas de un punto M, del primer cuadrante, tal que el cuadrilatero
ABMC sea un paralelogramo.

e) Escribe la ecuacion de la funcion lineal h, cuya grafica contiene a la diagonal AM del
paralelogramo.

14. En el sistema de coordenadas aparecen representadas las funciones lineales
fix)=-3x+n y g(x)=-2x+ 6, cuyas graficas se cortan en el eje “x”.

a) Escribe la ecuacion de la funcion f.

b) Calcula el area de la superficie rayada.

c¢) Halla el valor de a, sabiendo que
f(2a)—gla—1)=—4a’.

Xy

15. En la figura aparecen representadas las funciones lineales f'y g, las que cortan a los ejes
de coordenadas en los puntos A y C respectivamente, y se cortan entre si, en el punto B.

: : : y

a) Escribe las ecuaciones de las funciones fy g. 4
b) Halla el area del trapecio OABC, donde 8 C 9 B/
O es el origen de coordenadas. !

f :
¢) Si AB= 8,5 u, halla el perimetro del trapecio. E
*d) ;Cuantos puntos del plano, con coordenadas 0 A 5 ;
enteras, son puntos interiores del trapecio OABC?

16




16. En la grafica aparece representado un paralelogramo ABCD, cuyo lado AB esté sobre

el eje “x” y el vértice A coincide con el origen de coordenadas.

a) Escribe las coordenadas de cada vértice.

Y a
b) Escribe las ecuaciones de las funciones
lineales cuyas gréaficas contienen a las D
: 6 f----- c
diagonales del paralelogramo. :
¢) Calcula el area del paralelogramo ABCD. !
d) Halla las coordenadas del punto de 0 2 6 X

interseccion de las diagonales.

17. En el sistema de coordenadas rectangulares aparece representado el AMNP.

a) Escribe las coordenadas de los vértices M y N. y 4

b) Escribe la ecuacion de la funcion lineal

cuya grafica contiene al lado MNdel triangulo.
(Qué tipo de funcion representa?

¢) Si la ecuacion de la funcion cuya grafica

A

P

hadh WAL
contiene lalado MPes f(x)=mx+ 6yla / 0

1 |\!4 > X

que contiene al lado NP es g(x) =—4x+n,

N

halla las coordenadas del vértice P.

d) ;Cuales deben ser las coordenadas de un punto Q del IV cuadrante, para que el

cuadrilatero MPNQ sea un rombo?

e) Calcula el area del rombo.

18. En la figura aparecen representadas la funcion lineal f, cuya grafica corta a los ejes de

(31}

coordenadas en A y D, y la funcidn lineal g, que corta al eje “y” en C y a la grafica de f, en

el punto B.
A y

a) Escribe las ecuaciones de las funciones 21 p

lineales fy g. 4
b) Halla las coordenadas del punto B. \B

c¢) Calcula el area del cuadrilatero OABC,




donde O es el origen de coordenadas.

d) Si AB= 5u, halla el perimetro del ADOA.
LA FUNCION LINEAL EN LA VIDA COTIDIANA

1) La tabla muestra la conversion de millas por hora a kilémetros por hora.

millas/h 10 20 30
km/h 16,1 32,2 | 48,3

a) (Representa esta correspondencia una funciéon? Argumenta.

b) Escribe la ecuacion que representa a dicha correspondencia.

¢) Represéntala graficamente la informacion de la tabla en un sistema de coordenadas.
d) ;/Qué nombre recibe este tipo de funcion lineal?

€) En un juego de béisbol, Pedro Luis Lazo realizé varios lanzamientos con una velocidad
aproximada de 156 km/h. ;Cuéntas millas aproximadamente representa?

f) Si su lanzamiento de menor velocidad fue de 87 millas/h aproximadamente, /cuantos

km/h aproximadamente tenia ese lanzamiento?

2) La siguiente tabla muestra la relacion entre temperaturas en grados Celsius y su
equivalente en grados Fahrenheit.

T(°C) 0 100
T(°F) 32 212

a) Escribe la ecuacion que describe la correspondencia entre ambas magnitudes.
b) Representa en un sistema de coordenadas esta correspondencia.

¢) Un avion se dispone a aterrizar en el aeropuerto “José Marti” y el piloto informa que la
temperatura en ese momento era 35°C. Un turista inglés que viaja a bordo pregunta a la
aeromoza a cudnto equivale en °F, que es como se da la temperatura en su pais. ;Qué
temperatura le informaré la aecromoza?

d) Un deportista cubano que compite en Inglaterra, se siente resfriado y acude al médico
para comprobar su temperatura. El médico le informa que tiene 100,4°F.
(Tendra fiebre el deportista? Si la respuesta es afirmativa, diga qué temperatura tiene.



3) En una cafeteria se vende queso crema a granel, por libra. La grafica muestra la relacion
peso (p) — precio (P) de este producto.

) . ) 4 Precio ($)
a) ;Cual es el precio de una libra?

b) Escribe la ecuacion que establece la 50 |-
relacion entre ambas magnitudes.

¢) Si una persona compra una libra y media 'y
paga un billete de $20,00, ;/cuanto dinero debe
recibir de vuelto? 0 5

»
»

peso (libra)

d) Si a una persona le cobraron por la cantidad
de queso comprado $55,00, ;cuantos kilogramos compr?

4) El profesor de Matematica escribe un numero real en la pizarra y pide a Reinier escribir
al lado, el nimero que resulta de multiplicar por — 5 dicho numero y adicionar a ese

resultado, 4.

a) ;La correspondencia que se establece entre los nimeros escritos por el profesor y los que
escribe Reinier, es una funcion? Argumenta tu respuesta.

b) De ser una funcion, di qué tipo de funcion es.

¢) Escribe la ecuacion que representa la correspondencia anterior.

d) Represéntala graficamente en un sistema de coordenadas.

e) (Qué numero escribe Reinier, cuando el profesor escriba — 4?

f) {Qué niimero escribid el profesor, si Reinier escribid el cero?

5) Una persona debe pagar $5,00 fijo por el alquiler de una bicicleta en la playa, y $0,40
por cada hora que la tenga alquilada.

a) Escribe la ecuacion de la funcion que describe dicha situacion.

b) Representa en un sistema de coordenadas la dependencia entre el tiempo, en horas, y el
precio, en pesos, para las primeras 10 horas de alquiler.



¢) (Cuanto pagara una persona por alquilar una bicicleta cuatro horas y media?
d) ;Cuanto tiempo tuvo alquilada la bicicleta una persona que pagé $8,28?
e) Si el fin de semana se descuenta un 20%, del precio total a pagar por el uso de la

bicicleta, ;jcuanto pagara una persona que alquile una bicicleta el domingo por 10 horas?

6) La grafica muestra el proceso completo de llenado de una probeta, que contenia cierta
cantidad de agua.

a) El volumen inicial del agua en la probeta era:
25 cm’ 30 cm’ 10 cm’ 3 cm’

b) Escribe la ecuacion del proceso representado.

¢) (Qué capacidad, en cm’, tiene la probeta?

d) /Qué cantidad de agua habia en la probeta >
a los 30 segundos de iniciado el proceso de llenado? 0 3 t(min)

e) (En qué tiempo se lleno la probeta?

7) La grafica muestra como varia la altura del agua en un recipiente, a partir de las
11:55 am.

. .. , _ 4 h(dm)

a) Di si el recipiente se esta llenando o vaciando.
Argumenta tu respuesta.

b) Si la ecuacion que describe el proceso representado
es h=—2t+n, ;jcudl era la altura inicial del agua
en el recipiente?

¢) (A los cuantos minutos, de iniciado el proceso, la
altura del agua en el recipiente era de 1 dm?

»
»

d) /A qué hora se vaciéo completamente el recipiente? t(min)

8) La grafica muestra el proceso de calentamiento de una sustancia durante varias horas.

a) ;Cual fue la temperatura minima alcanzada
por la sustancia durante el proceso?

b) (Cual fue la temperatura maxima alcanzada
por la sustancia durante el proceso?

¢) Escribe la ecuacion que describe el proceso

v




de calentamiento?

d) ¢/ A las cuantas horas de iniciada la medicion la temperatura de la sustancia fue de 0°C?
e) (Durante cuanto tiempo estuvo ascendiendo la temperatura?

f) (Cuantos grados vari6 la temperatura durante el proceso de calentamiento?

9) En la grafica se ha representado el resultado de una practica de laboratorio, en la que se
realizaron mediciones de la velocidad de un carrito que se desplazaba con movimiento

acelerado por una superficie horizontal.

a) La ecuacion que describe el proceso representado es:

) V(cm/s)
VvV =3t+5 _V=§t 4
v=2t+5 V=243
T 3 - 3

b) (Qué velocidad tenia el carrito al iniciarse la
medicion?

v

¢) (Qué velocidad tenia el carrito a los 9 segundos?

d) Si la ultima velocidad medida durante la practica de laboratorio fue de 23 cm/s, ;cuanto
tiempo dur6 el proceso de medicion?

10) La grafica muestra como varia la altura de una vela, ya usada, después de ser
encendida.
4 h(cm)
a) ;(Qué altura tenia la vela al ser encendida?
. : 14,5
b) (Al cabo de cuantos minutos la altura de
la velaesde 5 cm?

, : , 12,5
¢) (Cuanto tiempo demoro¢ la vela en apagarse
completamente?

d) Si la altura que tenia la vela al encenderla
representaba las tres cuartas partes de su altura 0 _
original, entonces dicha altura era de: t(min)

v

~ 20mm  20dm _ 200mm _ 0,2dm



11) La figura muestra el grafico de una funcion lineal, que describe la relacion entre el
tiempo y la velocidad de un moévil.

A
a) Escribe la ecuacion del proceso representado. V (m/s)
b) (Qué velocidad tenia el movil al iniciarse la medicion?

¢) (A los cuantos segundos se detuvo el movil?

d) /Qué velocidad tenia el moévil a los 10 segundos?

o
N e

€) (A los cuantos segundos la velocidad del movil era de
30m/s?

12) La grafica representa la relacion entre el tiempo (t), en horas, y la cantidad de agua (C),
en miles de litros, que tiene una piscina desde el momento que se abren llaves para llenarla.

a) ;Qué cantidad de agua tenia la piscina C(miles de litros)
cuando abrieron las llaves?

A
b) Si se comienza a llenar a las 8:00 p.m.,

(qué cantidad de agua tendra a la 1:00 a.m.? 210
¢) Si demoro 10 horas en llenarse a partir de

que abrieron las llaves, ;qué capacidad tiene 110+
la piscina?

d) Si la piscina hubiese estado vacia, ;qué
tiempo hubiera demorado en llenarse? 0

13) La grafica muestra la relacion entre el peso (P), en kilogramos, de un recipiente y la
cantidad de agua (C) que contiene, en litros.

a) ;Cuanto pesa el recipiente vacio? Peso ‘(‘kg)
b) (Cual es la capacidad del recipiente, si para
lleno pesa 53 kg de agua? 8 e

¢) (Cuanto pesara el recipiente si contiene agua 5 —+----2
hasta las tres quintas partes de su capacidad?

d) ;Cuantos litros de agua tendra el recipiente si su
peso es de 3 400 g? 0

N H--=--==-
[S; T E



14) El profesor de 9no grado realiza el siguiente juego con dos de sus estudiantes:
- El profesor dice un nimero real en voz alta.

- Ana debe decir el nimero que ella obtiene al multiplicar dicho nimero por — 3, y sumarle
2 a continuacion.

- Lazaro debe decir el numero que obtiene al dividir por 2, el numero dicho por su profesor,
y restarle al resultado 5.

Llamaremos f y g, a las funciones lineales que asignan a cada numero dicho por el
profesor, el correspondiente dicho por Ana y Lazaro respectivamente.

a) Escribe las ecuaciones de las funciones lineales fy g.
L : .2
b) (Qué numero dice Ana, cuando el profesor dice 3 ?

¢) (Qué numero dice Lazaro, cuando su profesor dice 0,5?
d) ;/Qué niimero dijo el profesor, si Ana dijo 2,6?
e) (Qué numero dijo el profesor, si Lazaro dijo 0?

f) (Existe algiin nimero real, que diga el profesor, para el que se cumpla que Ana diga el
mismo nimero que Lazaro? Si la respuesta es afirmativa, halla dicho niimero y el nimero
que diran sus alumnos.

g) Representa graficamente las funciones f'y g y verifica el resultado obtenido en el inciso
anterior.

15) Se tienen dos botellones de agua iguales y llenos. Para vaciarlos se abre la llave de cada
uno, pero una llave mas que la otra. La grafica muestra como varia la altura en el proceso
de vaciado del botellon A.

4 h(dm)

a) Escribe la ecuacion de la funcion lineal 5
que describe el proceso representado.

b) Si la ecuacion que describe el proceso de vaciado

del botellon B es h =— % t+ 5, representa en el

mismo grafico dicho proceso.

v

0 4 .
¢) (Cual de las llaves, la de A o la de B, se abrié mas? t(mm)



Argumenta tu respuesta.

d) ;Cuéanto minutos mas tarde se vacié un botellon que el otro?

16) A las 9:20 a.m. comienza a vaciarse un tanque con agua para limpiarlo y pintarlo. La
grafica muestra la cantidad de agua (C), en litros, que van quedando en el tanque.

a) (Cuantos litros de agua contenia el C(L)
tanque al iniciarse el proceso de vaciado? A

b) (Cuantos litros de agua habia perdido
el tanque a las 3 horas?

¢) Si la ecuacion que describe el proceso de
vaciado a partir de las 3 horas es

C =mt + 465, ;a qué hora se vacio
completamente el tanque?

d) Argumenta mediante calculos, jen cual
de los tramos el agua del tanque disminuye mas rapidamente?

17) Se tiene dos recipientes cilindricos A y B, con igual altura, pero A con mayor capacidad
que B. La figura muestra como varia la altura de cada uno, durante el proceso completo de
llenado, por dos llaves que vierten igual cantidad de litros por minuto.

a) Identifica cual de las graficas corresponde h (dm)
al proceso de llenado del recipiente A y cual a
la del B. I EE i

b) Escribe la ecuacion que describe el proceso de

llenado del recipiente B. -
20—-, E

¢) (Qué altura tienen ambos recipientes?

d) Si la ecuacion que describe el proceso de llenado 0 1 2,5 t(min)

.. 125 , . ,
del recipiente A es h = ? t, (cuanto tiempo demoro en llenarse?

e) La diferencia de tiempo entre el llenado de ambos recipientes fue de:

~ T7seg.  Tmin.  42seg. 70 min.



18) Se tienen dos recipientes iguales, A y B, vacios completamente. Se comienzan a llenar,
a las 8:45 a.m., por dos llaves que vierten diferente cantidad de litros de agua por minuto.
La grafica muestra el proceso de llenado de ambos recipientes.

. : Cant. de
a) ;Qué recipiente, A o B, se llen6 primero? agua (L)
Argumenta tu respuesta. o A A B
b) La ecuacion que describe el proceso de E
llenado del recipiente A es: !
_ C=5t _ C=4t+20 |
 C=5t420  C=1y i R
> 0 4 t(min)

¢) (Qué capacidad, en litros, tienen ambos recipientes?

d) Si la ecuacion que describe el proceso de llenado del recipiente B es C = 4t, ja qué hora
se llend completamente?

e) A los dos minutos y medio de estarse llenando, ;cudl era la diferencia en la cantidad de
litros de agua que tenian?

f) (Qué parte, de la capacidad del recipiente B, faltaba por llenar aun a las 8:49 a.m.?

19) Pedro se dispone a limpiar los dos tanques de agua que tiene en la casa en su lucha
contra el mosquito Aedes Aegypti. Para extraer el agua que le queda a los tanques, abre sus
llaves. La grafica muestra el volumen de agua, en litros, que va quedando en los tanques
durante el proceso de vaciado.

a) La ecuacion que describe el proceso de A V(L)
vaciado del tanque A es: 704
B
_V=%t+70  V=12t+70 ]
A
=—-5t+60 _ V=-5t
b) (Qué cantidad de agua tenia el recipiente A? 0 12 f(min)

¢) Si a los 4 minutos el recipiente B tenia 45 litros de agua, ;cuanto tiempo demord en
vaciarse?

d) /A los cuantos minutos, de iniciarse el proceso de vaciado, los recipientes tenian la
misma cantidad de agua? ;Y cuantos litros tenian?



e) Si la cantidad de agua contenida en el recipiente A representaba el 80% de su capacidad,
(cual es dicha capacidad?

20) La grafica muestra como varia la temperatura de dos sustancias A y B, durante varios
minutos, a partir de las 10:00 a.m.

JC)
a) Identifica en la figura, con A, la 10—
representacion grafica de la sustancia que
se calienta y con B, a la que se enfria

b) La ecuacion que describe el proceso de
calentamiento de la sustancia A es: 12

:%t+2 _ T=-5t+2 0/2 \ t(min)
5 VN '

T=>t-5 _ T=2t-5
2

c¢) La temperatura inicial de la sustancia B fue .
d) ¢ A qué hora la sustancia B alcanz6 los 0°C de temperatura?

€) |, A los cuantos minutos de iniciada la medicion ambas sustancias alcanzaron la misma
temperatura? /Y de cuanto fue?

21) Dos sustancias A y B tienen la misma temperatura. A las 2:45 a.m. se inicia un proceso
de enfriamiento que se refleja en la figura.

a) ;Cual de las dos sustancias se enfria mas lentamente? Argumenta tu respuesta.

b) La ecuacion que describe el proceso de + T(°C)
enfriamiento de la sustancia A es:
_ T=5t+40 _ T=8t+40
B
_ T=-5t+40  T=- 8t+40 A
c¢) La temperatura inicial de la sustancia B fue R
de . 0 8

t(min)
d) Si a las 2:48 a.m. la sustancia B tenia 30°C de

temperatura, escribe la ecuacion de la funcion lineal

que describe su proceso de enfriamiento.

€) (A qué hora la sustancia B alcanz6 los 0°C de temperatura?



22) La grafica de la figura muestra como varia la altura del agua en un tanque que se estaba
llenando.

a) ;En qué tramo la presion del agua es menor? 4 h(dm)
b) La ecuacion que describe el proceso de 150 .
llenado durante los primeros 6 minutos es:
10p-----

h= ét h= Et +10 :
T 5 — 5 !

h= 2t h="2t+10 ' >
- 3 — 3 0 6 10

t(min)

¢) (Qué altura alcanzaba el agua en el tanque a los 8 minutos de iniciado el proceso de
llenado?

d) A partir de los 6 minutos la presion del agua no varid hasta llenarse completamente el
tanque, cuya altura era de 30 dm, ;cuantos minutos en total dur6 el proceso de llenado?

23) La grafica muestra como varia la temperatura de una sustancia durante cierto tiempo.

a) Escribe la ecuacion de fy de g. T(°C)
A
b) (Qué temperatura tenia la f
sustancia a los 2 minutos? 80 V
¢) (Durante cuanto tiempo mantuvo 60 {------- P

la misma temperatura?

d) ;Entre los 4 y 6 minutos la
sustancia se calienta o se enfria? 0 >

Argumenta. t( mi n)

N
(o)

e) Si después de los 6 minutos la sustancia continia con un comportamiento igual al que
describe la funcion g, ;a los cuantos minutos alcanzard una temperatura de 0°C?

24) La figura muestra como varia la temperatura de una sustancia durante 8 horas a partir
de las 2:30 p.m.
e las p.m A T(C)

a) [ Qué temperatura tenia la sustancia
alas 3:00 p.m.?

b) A partir de las 2 horas la temperatura comenz6 a E
ascender, proceso que se describe a través de la I
ecuacion funcion lineal T = mt + 2. ;Qué temperatura :
tenia la sustancia a las 8 horas de estarse midiendo? 0 2 8 t(h)




¢) (A qué hora la temperatura de la sustancia alcanzo los 20°C?
d) ;Durante cuanto tiempo la temperatura estuvo ascendiendo?
25) La figura muestra como vari6 la temperatura de un paciente después de tomarse las
pastillas para la fiebre, a las 11:35 a.m.
4 T(°C)

a) ;Cual era la temperatura del paciente
al tomarse las pastillas? 39|

b) (A qué hora le comenz6 a hacer efecto

la pastilla? 37

¢) (A los cuantos minutos de comenzar el E

efecto de las pastillas la temperatura 0 15 35 "
alcanzaba los 38°C? t(min)

d) ;Durante cuanto tiempo estuvo descendiendo la temperatura del paciente?

e) (Cuantos grados vario6 la temperatura del paciente durante los 35 minutos?

26) Un recipiente tiene dos llaves, una que permite la entrada del agua, y otra que permite
su salida. El recipiente tiene cierta cantidad de agua y a la 1:45 p.m. se abre la llave que
permite la entrada del agua, hasta que se llena. Inmediatamente se cierra esta llave y se abre

la de salida. La grafica muestra, aproximadamente, el proceso descrito.

a) Escribe la ecuacion de la funcion que V(L)
describe el proceso de llenado. 4

b) (Qué capacidad, en litros, tiene el recipiente?

¢) (Durante cuanto tiempo se estuvo llenando?

d) Si la ecuacion de la funciéon que describe el
proceso de vaciado es V =-2t+ n, ;a qué hora se
vacié completamente?

v

t(min)
e) (Cuanto tiempo se demorod en vaciarse?

f) Si hubiese estado vacio, jcuanto tiempo, aproximadamente, hubiese demorado en
llenarse?



27) La grafica muestra como varia la temperatura de una sustancia durante varios minutos.

27.1. Completa los espacios en blanco.

$ TCC)

a) La temperatura inicial de la 60— -----

sustancia fue

————

b) La mayor temperatura alcanzada 40--7- Pttt .
fue . E '
¢) La temperatura estuvo ascendiendo 10 E E
durante 'I i >
0 2 6 t(min)

27.2. (A los cuantos minutos la sustancia
alcanzo los 5°C?

27.3. { Qué temperatura tenia la sustancia a los 2 minutos y 42 segundos de iniciada la
medicion?

27.4. ;Cuantos minutos transcurrieron para que la temperatura de la sustancia fuera 0°C?

28) La siguiente grafica muestra la variacion de la temperatura dentro de un frigorifico
minutos después de ponerse a funcionar.

s T(°C)
a) ;[ Qué temperatura habia en el frigorifico
al iniciarse su medicion? 167

b) (Qué temperatura alcanzaba el frigorifico a
los 2 minutos y 30 segundos de estarse
midiendo? 5

0 >
t(min
¢) (Qué temperatura alcanzaba a los 6 minutos? —4 4---------- x_ ( )

d) ;Durante cuanto tiempo estuvo descendiendo la temperatura?

€) (A los cuantos minutos de estarse midiendo, la temperatura alcanzo los 0°C?



29) La grafica muestra como varia la altura del agua en un recipiente durante algunas horas.
a partir de las 5:08 p.m.

a) Selecciona cudl de las siguientes 4 h(dm)
ecuaciones refleja lo ocurrido durante
las primeras 5 horas.

fity = ¢ + 20 fty=— 3¢ 120
— 5 — 5
14 14 ! 5
f(t)=— —t — 20 f(t) = —t — 20 - - >
(1) 5 __ f 5 0

b) (Cual era la altura inicial del agua en el recipiente?

¢) (El recipiente se esta llenando o vaciando durante las primeras 5 horas?

d) /Qu¢ altura alcanzaba el agua a las 5 horas?

€) (A qué hora la altura del agua en el recipiente era de 15,8 dm?

f) Marca con una X la respuesta correcta. La altura del agua del recipiente no varié durante:
____ 2 minutos 7 horas 120 minutos __ No se puede determinar

g) A partir de las 7 horas, la altura del agua disminuye segun la funcion de ecuacioén
g(t)=—0,08t + 0,96. ;A qué hora se vacié completamente el recipiente?

30) La grafica muestra la variacion aproximada de la temperatura en una ciudad durante
varias horas.

a) Escribe la ecuacion de la 4 T(°C)

funcion que describe el comportamiento
de la temperatura durante las

3 primeras horas.

b) (Qué ocurrio las 2 horas siguientes?
Escribe la ecuacion de dicho tramo.

¢) /Qué temperatura habia en la 0
ciudad a las 2 horas de iniciarse 3 5 t(h)
la medicion?

d) /Qué tiempo transcurri6 para que la temperatura alcanzara los 21°C?



e) Si a partir de las 5 horas la temperatura tuvo un comportamiento igual al de la funcién de
ecuacion g(t) =— 2t + 22, representa dicho tramo hasta que la temperatura alcanz6 los 0°C.

31) Una maquina produce tapas de pomos pequefios que van cayendo en una caja que se
cierra al llenarse. Al comenzar la produccion del dia, a las 8:00 a.m., la caja contenia cierta
cantidad de tapas. La grafica muestra la cantidad de tapas que se van almacenando en la
caja durante el proceso.

a) ;Cuantas tapas habia en la caja al Tapas acumuladas
comenzar la jornada laboral ese dia? 4

b) (Cuantas tapas habia en la caja

al transcurrir 4 horas de trabajo? ;Y

cuantas habia producido, en esa jornada 6 100
de trabajo, la maquina?

¢) (A qué hora se detuvo la produccion y 100 |
durante cuanto tiempo? 0 : >

2 45 t(h)

d) Si el proceso de produccion a partir de
las 5 horas se puede describir a través de la funcion g(t) =2 800t— 1 900, ;cuantas
tapas se tenian acumuladas al cabo de las 8 horas?

e) Representa en la grafica el tramo que refleja la produccion entre las 5 y las 8 horas.

f) Si se necesitan 4 200 tapas mas para poder cerrar la caja, jcuantas horas mas debe estar
trabajando la maquina?

32) La grafica muestra la variacion de temperatura de dos sustancias A y B durante cierto
tiempo a partir de las 9:45 a.m.

a) ;Durante cuanto tiempo no vario 4 T(°C)

la temperatura de la sustancia A? B
80 |

b) Sea f(t) = mt + 100 la ecuacion

que representa el comportamiento de la 60

temperatura de la sustancia A a partir de

los 10 minutos, ;ja qué hora alcanz6

los 0°C?
¢) ;(Cual fue la temperatura inicial de 0 / 10 t(min)
la sustancia B? -20

d) /A los cuantos minutos de iniciada la medicion ambas sustancias alcanzaron la misma
temperatura?



e) (Cuantos minutos antes que la sustancia A, alcanzoé los 0°C la sustancia B?

33) La figura muestra la cantidad de agua, en litros, que va quedando en un tanque que
estaba completamente lleno, durante varios minutos.

a) La ecuacion que describe el proceso durante t V(L)

los 10 primeros minutos es:

~ V=10t+45 __V=%t+50

_ V=-10t+45 _V=%t+50 45 —

b) La capacidad del tanque es . : : >
0 10 12,5 t(min)

¢) ;(Qué tanto por ciento de la cantidad total de
agua que habia en el tanque se extrae durante los 10 primeros minutos?

d) La cantidad de agua en el tanque no varié durante:
12,5 min __ 2miny 5 seg _ 2miny 30 seg 2 miny 50 seg

€) A partir de los 12 minutos y medio, se vuelve a extraer agua hasta vaciar el tanque
completamente a los 21 minutos y medio. Escribe la ecuacion de la funcion lineal que
describe el proceso final de vaciado.

f) Representa en la grafica la variacion de la altura del agua después de los 12 minutos y
medio.

34) En el sistema de coordenadas rectangulares se ha representado la variacion del costo del
consumo eléctrico C($) de una vivienda durante un mes segun la tarifa actual del pais, hasta
150 kWh.

A C($)

a) ;(Cuanto cuesta cada uno de los 100 primeros kWh?

b) En el mes febrero en casa de Pedro consumieron Y
90 kWh, ;cuanto dinero les costd el consumo eléctrico
ese mes?

¢) En el mes de julio se excedieron en el consumo y
pagaron $21,60. ;Cual fue el consumo durante ese mes?

O Fomm e
A

d) ;Cuanto cuesta cada kWh consumido entre 100 y 1507



e) Si a partir de 150 kWh y hasta 200 kWh , cada kilowatt cuesta $0,40, representa en el
mismo grafico este tramo.

35) Una pelotica se coloca en la punta de una canal lisa y comienza a rodar por ella. La
figura muestra como varia la altura de la pelotica durante el recorrido por la canal hasta
llegar al suelo.

4 h(dm)

35.1. Completa los espacios en blanco:

a) La pelotica se coloc¢ inicialmente
a una altura de

b) La altura de la pelotica no varié durante

35.2. ;Qué posicion, con respecto al eje :

horizontal, tiene la canal después de los 10 10 15 t(seg)
segundos de recorrido de la pelotica y hasta los 15

segundos?

»
»

35.3. Determina mediante calculos, ;a qué altura estaba la pelotica a los 4 segundos?

35.4. Si la ecuacion que describe el descenso de la pelotica después de los 15 segundos es

1 , . .
h= fgt + 4, ;cuanto tiempo demor6 en llegar al suelo?

35.5. (En cudl de los dos tramos de descenso, la pelotita rodé més rapido? Argumenta tu
respuesta?

36) La grafica muestra la cantidad de lluvia caida, en milimetros, en una localidad, durante
varios minutos.

a) (Qué cantidad de agua cay6 durante Cant. de lluvia (mm)
los primeros 10 minutos? +

b) Si a partir de los 10 minutos la
intensidad de la lluvia vario, proceso que
se describe a través de la ecuacion
C=mt+ 6, ;qué cantidad de lluvia se
habia registrado a los 20 minutos?

104------,

0 t(min
¢) (En cudl de los tramos representados 10 20 (min)
la intensidad de la lluvia fue menor? Argumenta tu respuesta.



d) Si a partir de los 20 minutos escamp¢é durante 15 minutos, representa en la grafica esta
situacion.

37) La grafica muestra la variacion de la temperatura de una sustancia durante 12 horas a
partir de las 8:35 a.m.

(o]

a) (Cual fue la temperatura inicial de la 4T(°C)
sustancia? :

301 . !
b) (Qué temperatura tenia a la hora y media? E E
¢) Determina mediante célculos, ja qué hora '2 1é ; ht
alcanzo los 0°C por primera vez la sustancia? 0 (h)
d) Marca con una X la respuesta correcta. La =30 |

temperatura no vari6 durante:
~ 2min __ 30min __ 7200seg 120 seg

€) (A las cuantas horas, de iniciada la medicion, la sustancia alcanzo la temperatura minima
y de cuanto fue?

f) (Durante cuanto tiempo estuvo descendiendo la temperatura?

g) Selecciona la respuesta correcta. La ecuacion que describe el proceso de ascenso de la
temperatura es:

T=7£t730 =£t730 T=7£t7100 T=£t7100
3 - 3 - 3 - 3

h) ;Durante cuanto tiempo estuvo ascendiendo la temperatura?
1) Calcula la temperatura maxima alcanzada por la sustancia.

j) (Cuantos grados vario6 la temperatura durante el proceso de medicion?

38) La grafica muestra el proceso de vaciado de una piscina que estaba llena de agua.

h(dm)

4
a) ;(Qué altura alcanza el agua de la piscina

estando llena? 30 \—
25r-------°




b) La ecuacion que describe el proceso de vaciado durante los 10 primeros minutos es:
~_h=0,5t+30 ~ h=-0,5t+25

~ _h=-0,5t+30 ~ h=-25t+30

c¢) La altura del agua en la piscina no vari6 durante:

~ 30seg  S5seg  Smin __ 30min

d) /A qué altura se encontraba el agua a los 4 minutos de iniciado el proceso de vaciado?
€) (A los cuantos minutos la altura del agua era 26 dm?

f) Si a partir de los 10 minutos y medio el proceso de vaciado se acelera, lo cual se describe
a través de la ecuacion f(t) = — 5t + 77,5, ;cuantos minutos, en total, demoro en vaciarse la
piscina?

g) Representa graficamente el proceso de vaciado a partir de los 10 minutos y medio.

39) La grafica muestra como varia la temperatura en una ciudad durante varias horas a
partir de las 8:30 a.m.

T(oC) A
a) Si la ecuacion que describe la variacion de
temperatura durante las 6 primeras horas es
10 ,
T=- ?t + n, jcudl fue la temperatura 6 7.2
inicial registrada? 0 \E_/ t(f: )
10 b---------- ' '
b) La temperatura no vari6 durante:

~ _lhy2min __ 1hy20 min

~ _lhyI2min __ 7hy2min

¢) (A qué hora la temperatura alcanzo por primera vez los 0°C?

d) /A las cuantas horas de iniciada la medicion la temperatura en la ciudad era 5°C?

e) Si el proceso de ascenso de la temperatura se describe a través de la ecuacion
g(t) =mt — 55, ;a qué hora la temperatura alcanz6 nuevamente los 0°C?



40) La grafica muestra la variacion de la altura del agua en un recipiente, a partir de las

10:00 a.m.

a) ;(Qué altura tenia el agua a las 10:04 a.m.?

b) La altura del agua no vari6 durante:

~2h  I2min _ 2seg __ 120seg

¢) Si la ecuacion que describe el proceso de vaciado

después de las 12 horas es h = mt + 30, ;a qué hora
se vacio el recipiente?

—
0 10 12 t(min)

4 h(dm)

v

d) ¢, A los cuantos minutos la altura del agua en el recipiente alcanzé los 50 cm?

41) Luis sali6 de la escuela a las 4:30 p.m. y antes de regresar a su casa quiso pasar a ver a
un amigo del aula que estd enfermo, estuvo un rato con él y luego regreso a su casa en la
bicicleta. La grafica muestra un aproximado del recorrido realizado.

a) (A qué distancia vive Luis de la escuela?

b) (A qué distancia se encuentra la escuela
de la casa del amigo?

¢) La ecuacion que describe el recorrido hacia
la casa del amigo es:

_d=3t+1  d=0,2t+1

~d=02t+3  d=-02t+1

A

bd(km)

d) ;Cuanto tiempo demord Luis en ir de la escuela a la casa del amigo?

e) (Cuanto tiempo estuvo con €1?

f) Si el trayecto de regreso a su casa se describe a través de la ecuacion d = mt + 8, ja qué

hora lleg6 Luis a la misma?



42) La grafica muestra como varia la temperatura de una sustancia durante 10 horas, a
partir de las 10 a.m.

a) ;Cual fue la temperatura inicial medida 4 T(°C)
a la sustancia?

b) (Durante cuanto tiempo estuvo
ascendiendo la temperatura?

¢) (Cuantos grados vario6 la temperatura 0 5 25
de la sustancia durante las primeras dos horas? '

-10

d) /A qué hora la temperatura alcanzo
los 0°C, por primera vez?
e) La temperatura de la sustancia no varié durante:

30 horas 5 min 5 horas 30 min
f) (A partir de las 2 horas y media la sustancia se calienta o se enfria? Argumenta.
g) (Durante cuénto tiempo estuvo descendiendo la temperatura?
h) ;Qué temperatura tenia la sustancia a las 8 horas de comenzada la medicién?
43) Ana vive a cierta distancia de la casa de Luis. Ambos se retinen en casa de Anay salen,
alas 10:42 a.m., a ver a un compafiero de aula para copiar una guia. Copian la guia y van
hacia la casa de Luis, para resolverla juntos. La grafica muestra el recorrido aproximado

realizado desde que salieron de casa de Ana.

a) La ecuacion que describe el recorrido

aproximado hacia la casa del compaiero 4 d(km)
de aula es:
. d=05t+0,5  d=2t+0)5

_ d=3t+0,5 _ d=05t+2

b) (A cuantos kildmetros vive Luis de Ana?

¢) (Qué tiempo demoraron en llegar a casa
del compatfiero?

d) ;Cuanto tiempo estuvieron en su casa?



: . : : 23
e) Si la ecuacion que describe el tramo de regreso a casa de Luis es d = mt + i

(a qué hora llegaron?

44) La grafica muestra la variacion de la temperatura de una sustancia, durante varios
minutos, a partir de las 12:30 p.m.. La ecuacion que describe la variacion de la temperatura
en uno de los tramos representados es T =4t + n.

a) ;Cual fue la temperatura inicial
de la sustancia?

4
b) (Durante cuanto tiempo no varid su

504
temperatura?

30
¢) (A los cuantos minutos, de iniciada la

medicidn, su temperatura alcanzo por
primera vez los 0°C? 0

v

I
10 : t(min)

d) ;A qué hora la sustancia alcanzo la -10-
temperatura maxima? ;Y la minima?

45) La grafica muestra la variacion de la temperatura de una sustancia durante varias horas
a partir de las 10:40 a.m.
o
a) La temperatura minima alcanzada por 4 T(°C)
la sustancia fue:
0°C &¢C _ -8C _ 2°C

12

b) La temperatura estuvo ascendiendo durante:

~2h  7min _ 420min ___ 12h

0

¢) ;(Cual fue la temperatura maxima alcanzada
por la sustancia?

— 8

d) ;Cuantos grados vari6 la temperatura de la sustancia durante las primeras 7 horas?
e) (Qué temperatura alcanzo la sustancia a las 12:40 p.m.?

f) La ecuacion que describe el proceso de descenso de la temperatura a partir de las 7 horas
es:

T:%Hzo T=_ %H—% _ T=85t+20  T=- 85t+20



g) (Durante cuanto tiempo estuvo descendiendo la temperatura hasta su estabilizacion a las
8 horas y media?

h) La temperatura no vari6 durante:
~_9horas 30 minutos 1 horaymedia 30 segundos

1) Si la ecuacion que describe la variacion de la temperatura a partir de las 9 horas es
T =—-6t+n, ;a qué hora alcanzd, por segunda vez, la sustancia los 0°C de temperatura?

46) Se tiene tres recipientes idénticos, A, B y C. Uno esta lleno y se pone a vaciar, los otros
dos se ponen a llenar, pero uno tiene agua y el otro estd vacio. La grafica muestra como
varia la cantidad de agua (C), en litros, de cada recipiente durante los procesos descritos; a
partir de las 2:15 p.m.

46.1. Marca con una X la respuesta correcta. AC(L)
20 A
a) El recipiente que esta vacio es: N /T, ' B
A B  C _ Nosepuede i
determinar. !
c |
b) El recipiente que se esta vaciando es: ] L
I L
0 6 t(min)
A B  C _ Nosepuede
determinar.

¢) La ecuacion que describe el proceso de llenado del recipiente B es:

_ C=5t _ C=3t+2

_ C=5t+2 ~ C=3t

46.2. Si el recipiente A se llend en 4 minutos, escribe la ecuacidon de su proceso de llenado.

46.3. ;A qué hora los recipientes A y B tuvieron igual cantidad de agua, y cuantos litros
fueron?

46.4. Si alas 2:20 p.m. se vacié completamente el recipiente, escribe la ecuacion que
describe su proceso de vaciado.

46.5. ;Cual de los recipientes tenia mayor cantidad de agua al minuto y medio de iniciarse
los procesos representados, y cudntos litros tenia?



47) La grafica muestra la variacion de la temperatura de tres sustancias a partir de las
11:05 am.
47.1. Marca con una X la respuesta correcta.

A T(°
a) ;Cual de las tres sustancias se enfria? (°C)
A B _ C __ Nosepuede
determinar A

b) (Cual de las tres sustancias se calienta?

/ {
A B C __ Nosepuede >

- - - determinar 0 t( h)

c¢) La ecuacion de la funcion que describe el comportamiento de la sustancia B es:

 T=t+4 __T=%t+10  T=4t T=%t+4

47.2. Escribe la ecuacion que describe el comportamiento de la temperatura de las
sustancias Ay C.

47.3. ;A qué hora las tres sustancias alcanzaron la misma temperatura?

47 4. ;Cuanto tiempo demoro la sustancia B en alcanzar los 0°C de temperatura?

48. Leo sale de su casa en el auto y recorre 200 km en una hora. Luego se detiene durante
dos horas para almorzar y reemprende el viaje. Recorre 300 km en dos horas y los tltimos
50 km, los realiza en media hora.

48.1. Selecciona cual de los siguientes graficos se corresponde con la situacion descrita.

b) c)

48.2. Completa los espacios en blanco.



a) El auto recorri6 un total de

b) En llegar a su destino Leo demord

¢) El tramo donde alcanz6 mayor velocidad fue el

d) Si Leo sali6¢ de su casa a las 2:40 p.m., lleg6 a su destino a las

48.3. Escribe la ecuacion que describe el recorrido del auto entre las 3 horas y las 5 horas.
49. Una persona en su motocicleta recorre 30 km en 10 minutos, pero entra en una parte de
la carretera que estd en mal estado, y recorre esos 20 km en 15 minutos. En el tltimo tramo

vuelve a acelerar y recorre los 40 km restantes en 15 minutos.

a) Representa en una grafica la distancia recorrida (d), en kilometros, respecto al tiempo (t)
empleado, en minutos.

b) (Cuéntos kilometros en total recorri6o?
¢) ;(Cuanto tiempo demoro en el recorrido?

d) ¢En cual de los tramos, primero o tercero, el motociclista alcanzé mayor velocidad?
Argumenta tu respuesta.

e) (Cuantos kildémetros habia recorrido al cabo de 13 minutos?

f) (En cuantos minutos habia recorrido 58 km?

50. Luis va a casa de su amigo, que vive en la otra cuadra, a resolver la tarea. Al salir de su
casa camina 8 metros en 20 segundos y se detiene 5 segundos, para atarse un cordon del

zapato. Sigue caminando y recorre 20 metros en 30 segundos, hasta llegar a casa del amigo.

a) Representa la situacion anterior en una grafica, donde (d) es la distancia recorrida, en
metros, y (t) el tiempo empleado para recorrerlos, en segundos.

b) (A qué distancia vive Luis de su amigo?
¢) (Qué tiempo demor6 en llegar?
d) ;En qué tramo hizo el recorrido mas rapido, antes o después de atarse el cordon?

¢) De no haberse detenido y manteniendo el paso inicial, ;qué tiempo hubiese demorado en
hacer el recorrido?

) (A los 31 segundos de haber salido de su casa, ;cuantos metros le faltaban para llegar a
casa del amigo?



Capitulo 4
Geometria Plana

1) En la figura:
- ABCD paralelogramo D

- AC diagonal.
a) Probar que AABC =AADC.
b)Siel ZB=110°y ZBAC = 30° calcula

la amplitud del ZBAD y del ZDAC.
c)Siel P(AABC)=11cmy el P(ABCD)=12 cm,
halla 1a longitud de AC.

2) En la figura:

- AC'y BD se cortanen O,
- O es punto medio de AC, 5

- ABJ/ CD.
a) Probar que AAOB =ACOD.

b) Si el AAAOB) =15 cm? halla el 4rea N
de la figura.
c) Siel ZAOD = 140°y 4D = 50°, clasifica el AAOB.

3) En el AABC:

- CD altura relativa a AB,

- AB=2 AD.

a) Probar que AACD =ACDB.

b) Clasifica el AABC segun sus lados. A
¢) Si el AAABC)=18 m’y AD=600 cm, calcula CD.

4) En la figura:
- EG'y HF secortanen O, E

- O es punto medio de EG,

- EF /| GH.

a) Prueba que EF = HG.

b) Siel A(BFOGH) =30 dm? y el AAEOH)= 6,0 dm?,

calcula el A(AHOG). H
c)Siel ZEOF =30°y el ZEFO =65°, calcula el £G.

5)En la figura:
- ABCD rectangulo,

-E es el punto medio de AB.
a) Probar que AADE =ACBE.
b) Si el A(GABCD)=50m*y AB =100 dm,




calcula el A(ADEC) y el P(ABCD).
¢) Clasifica el AADE segtn la longitud de sus lados.

6) En el paralelogramo MNPQ:
-Spuntode QP y R punto MN, Q S

- ZMRQ = ZPSN.
a) Prueba que QR = NS.
b) Siel AAAMRQ)=8,2 cm?y el AMNPQ) =25 cm?, " = N

calcula el A(QRNYS).
c) Siel ZSNR =72°y el ZMQR =28° halla los angulos interiores de MNPQ.

7) En el trapecio isdsceles ABCD: D C
-E punto de la base 4B, /v\

- ZAED = ZCEB.

a) Probar que AADE =ACBE. A E B

b)Si AB=10cm, DC=8,0 cmy la distancia
entre ABy CD es de 42 mm, calcula el A(ABCD) y el A(ADEC).
c) Si el P(ABCD) = 26,6 cm, halla la longitud de BC.

8) En la figura:
- MNPQ rectangulo,

-R puntode QP y ZQRM = ZPRN.

a) Probar que PQ =2 QR.

b)Siel ZQMR =33,7° calcula el ZMRN.
¢)Si MN =20 m y AMNPQ) =300 m? calcula el M N
P(MNPQ)y el A(AMRN).

9) En la figura:

- ZABC = ZACB,

-D, B, C y E puntos alineados,

- DB= EC.

a) Prueba que el AADE es isésceles de base DE.
b) Si el AGADE) =60 cm®, DE=1,0dmy

BC=5,0 cm, calcula el A(AADB). D g C
c) Siel ZDAE =45,2°y el ZABC = 75,4°, calcula el
ZDAB.

10) En el paralelogramo ABCD: B N

-M y N puntos de AD'y BC respectivamente,

- AM= NC.

a) Probar que AAMB = ANCD.

b) Prueba que BMDN es un paralelogramo. A
¢)Siel P(ABCD)=24dm , AB=0,5m y MDNB es

M D



un cuadrado de 16 dm” de 4rea, calcula el A(ABCD).

11) En el AABC:

-P, Q y R puntos de AB, BC y AC respectivamente,
- APQR isésceles de base PQ,

- PQ/l ACy

-£LA=ZLC.

B
AR
a) Probar que AAPR =ARQC. A R C
B
Javal
A . c

b)Si AR = PQy el ALACQP) =18 dm?
calcula el area del AAPR.

12) En la figura:

- AABC equilatero,

AC
AF
- DE paralela media del AABC.
a) Probar que AADF =AFEC.

b) Calcula la amplitud del ZFDE.
c¢) Si el P(AABC) =12 cm, halla la razdén entre el perimetro del AABC y el del AEDF.

- F punto de AC tal que =2y

13) En la figura: P
- O punto de interseccion de las diagonales
del cuadrilatero PBTC,

- PT=20P,

@)
- PBL BC'y ZBCT =90°. B ¢
a) Probar que ABOP =AOCT.
b) Demuestra que BTCP es un paralelogramo.

c¢) Prueba que A(ABOP) = A(AOCP). T
d) Si el A(ABOP) = 12 m?, calcula el 4rea de BTCP.

14) En el rectangulo MNRS: M T N
- T punto de M\fy P punto de SR,

- ZMTS = ZNPR.

a) Probar que ASMT =APRN.

b) Demuestra que SPNT es un paralelogramo.
¢)Siel AMMNRS)=60m? SR=10my S P R
MT=45m, calcula el 4rea de SPNT.

15) En el AADE: A
-B y C puntos de DE,

- DC= BE,

- ZABC = ZACB.

a) Probar que /DAB = ZCAE.




b)Si DB=3,0 cm y la distancia de A hasta
DE es de 8,0 cm, calcula el 4rea del AACE.

16) En la figura: A

- AB1 BC, ACnBD={0}, 0
- ZDCB =90°,

- ZDBC = ZACB.

a) Probar que AAOB =ACOD. B

b) Prueba que ABCD es un rectangulo.
¢) Siel A(GABCD) =18 cm’y AB=0,3 dm, calcula el A(ABOC).

17) En el cuadrado ABCD:
-E y F puntos de DC, D E

- DE = FC,

-G punto de interseccién de EBy AF .

a) Prueba que AF=BE.

b) Prueba que el AAGB es isosceles de base AB.

¢)Siel A(AABCD) =100 m’y DF= ch,

calcula el A(AAFC).
d) Siel ZGAB =59°, calcula ZEGA y ZDEG.

18) En la figura:

- A, D, By E puntos alineados,
- CAL AE, AD= BE, G
-/LC=/LF,

- ZFED =90°

- G punto de interseccion de CBy DF .
a) Probar que AABC = ADEF.

b) Sabiendo que DFL CBy FE =4,6 cm, calcula el 4rea del AABC.

19) En la figura:

- AB= AC, DA= AE, A
- O punto de intersecciéon de BE'y DC, D
-DyE puntos de AB'y ACTrespectivamente.

a) Probar que CD = BE.

b) Probar que el ABOC es isésceles de base BC.
c)Siel ZA=70°y el ZBOC = 120° calcula el ZDBO. B

20) En la figura: B

- ABCD paralelogramo,
- AM= CN,
-M y N puntos de la diagonal AC.

a) Probar que MDNB es un paralelogramo. A



b) Siel A(AADC) =80 dm?*, AC=10dmy
MN= AM+ NC,halla el A(MMDNB).

21) En el paralelogramo ABCD,
DEy BF distancias desde Dy B a »
AC respectivamente. E

a) Probar que DE= BF. A B
b) Prueba que DFBE es un paralelogramo.
c) Si el P(ABCD) =70 cm y AC=25 cm, calcula el P(AABC).

22) En la figura: A
- AB= AC, D
-E puntode BC, Dpuntode AFE,

- Z/DBC = ZDCB.

a) Prueba que AF es altura del AABC relativaa BC.

b) Siel ZBAC =73,8°y el ZBDC =96,8°, calcula ZABD. E

¢) Siel AWABC)=27m?y DE=2 AD, halla el area del
ABDC.

23) En el paralelogramo ABCD,

AE cortaa DCen su punto medio F,

- B, C y E puntos alineados. D F
a) Prueba que AD= CE.

b) Prueba que C es punto medio de BE.
c) Prueba que el A(ABCD) = A(sABE).

24) En la figura:

- ABCD cuadrado,

- AMDN isésceles de base MN, y C
- Ay C puntos de MN.

a) Prueba que AMDA =ADCN.

b) Siel AAMDA)=4,0 cm’y AB=0,03 m,
calcula el &rea del AMDN. A
c) Halla la amplitud del ZM, si ZMDA = 20°. M

25) En la figura:

- ABCD rectangulo, D
- AEDF cuadrado.

a) Prueba que el ABEC es isdsceles
de base BC. E
b)Si AD=3,0cmy DC=12cm,
calcula A(ADEA) + A(ACEB). A B
c) Siel ZBEC =60 °, halla el ZDEC.

O




26) En la figura:

- C punto medio de BD,

- AACE isdsceles de base AFE,

- AE// BD.

a) Probar que ABDE es un trapecio isdsceles.
b)Siel ZB=2x+10°y ZBAE = 5x —40°, calcula
la amplitud de los 4ngulos interiores del trapecio.

27) En la figura:
- AB= ED,

/AvE\
B c D
- BC=DC, 0
- O punto de interseccion de ADy BE
-A,B,C y C,D,E puntos alineados. B D
a) Probar que AD= BE.
C
E
C<‘
A b B

b) Probar que BO= OD.
c)Sielareadela ﬁ§ura esde 19 m?y
el AAACD) =12 m", calcula el area de BCDO.

28) En la figura:

- BE/l CD,

- BC mediana relativa a AE en
el AABE,

-/E =/ZEBC.
a) Probar que AACD =ADCB.

b) Siel AWABE)=24m’, EB 1 ABy BE=8,0m,calcula el 4rea del ACBE.
c)Siel ZE = iAA, halla la amplitud del ZE y la del ZA.

29) En la figura, ABCD rombo,
-E y F puntos de DCy BC respectivamente, R
- AAFE iso6sceles de base EF,

- ZDAE = ZF AB.

-M punto de intersecciéon de BE'y DF .

a) Demuestra que DF= BE. F
b) Si A, M y C son puntos alineados, B

A(ABCD)=36 m?, AC=120dmy AM=7,0 m, calcula el 4rea del AAMD.

Q R p

>

30) En el rectangulo MNPQ,

- OSy NR bisectrices de los 4ngulos

MQN y PNQ respectivamente

-R y S puntos de al’y MN respectivamente.
a) Probar que AMQS = ARPN.




b) Probar que ANQS = ARNQ.

¢) Si el area de MNPQ es 85 cm?, MN=10 cm y RP=0,03 m, halla el 4rea de SNRQ.
31) En la figura: D C

- ABCD y DEFC trapecios isosceles,

-E y F puntos de AB.

a) Probar que AE = FB. A
b) Si el A(DCFE)=10 cm? AE =0,2 dm,

la altura del trapecio es igual a 2,0 cmy AD=2.3 c¢m, calcula el P(ABCD).

E F B

32) En la figura: R
- AQRD y AQOD isdsceles de
base comtn QD,

-N y M puntos de OR y DR respectivamente,

- O punto de interseccion de

OMy DN. Q D
a) Probar que QN= MD.

b) Probar que NR= RM.

c) Si el P(AQRD) excede en 8 cm al P(AQOD), demuestra que RQ — QO=4.

33) En el rectangulo ABCD, D C
- CE bisectriz del ZDCA, £

- AF bisectrizdel ZCAB,

-Epuntode ADy F
- F punto de BC. o

a) Prueba que EAFC es un paralelogramo.
b)Si £D=2,0m, AB=8,5my el A(ABCD)=42,5 m? calcula el 4rea de EAFC.
c) Siel ZDCA = 38° halla el valor del ZAEC.

34) En la figura: E E

- ABCD cuadrado, ED= CF, D C
-A,O0,CyF ; B,O,DyE puntos alineados.
a) Probar que AAFB = AAEB. 0
b) Probar que AAOE = ABOF.
c) Probar que AADE =ABCF.

d) Siel A(ABCD)=18 m’y CF =2,0m,

calcula el A(ABOF)y el AABCF). A B
e) Siel ZE = 28°, calcula el ZEAD.
35)En el cuadrado ABCD: D E ¢
- AD=2 AH, EC = FB,
-E y F puntos de DCy AB respectivamente. H
a) Probar que ZDEH = ZHFA.

A B



b)Si BC=40cmy FB= - AB,

NG

calcula el 4rea rayada.
36) En la figura:

- AC/l DE,

C E
- CBIl EF,
- AD = BF G
-A,D, By F puntos alineados,
A D B F

- BC y DE secortan en G.
a) Prueba que BC' = EF.
b)Si AC=6,0cm, CB=8,0 cm, ZDGB =90°y el AAGDB) = 6,0 cm?, calcula el 4rea
del cuadrilatero GBFE.

37)En la figura:

- Z/GDB = /GBD, % E
_/C=E, N\
- CG= GE
- BC n DE ={G},

A D B F

-D yBpuntosde AF.

a) Probar que AB = DF.

b) Probar que AD = BF.

¢)Si AC// DE, CB=10cm, AB=12cmy BG=4,0 cm, calcula el perimetro del
ADBG.

38) En la figura:

D ¢ N M
- ABCD y ABMN paralelogramos,
-D,C, M y N puntos alineados.
a) Prueba que ADAN = ACBM.
b)Si AB=2,0dm, CN=0,3dm y
el AWCBM) = 6,9 dm? calcula el 4rea de ABMD. A A

D
F < > E
A B Cc

39) En la figura:
- AADC isésceles y rectangulo en D,

- B punto medio de AC, BF1 AD,
-ABEC rectanguloen E,
-F y E puntosde AD y DC respectivamente.

a) Probar que FB= BE.
b) Prueba que BEDF es un cuadrado.

¢)Si AC=8,0 cm, calcula el 4rea del cuadrado BEDF.

40) En la figura: D C
- ABCD y AEFG cuadrados. =

a) Prueba que GD= EB.




b) Si el ZABE =35°, calcula el ZGDC.

¢)Si el P(AAEB)=16cm y EB=7,0 cm, calcula

la suma de los perimetros de los dos cuadrados. C
41)En el AABC:

-De AB,Ee CB,

- DE L CB, ZA=90°,
- CD es la bisectriz del ZACB. £
a) Prueba que AD= DE.

b) Si el A(AABC) =96 cm?, y el AAADC) representa
el 45% del A(AABC), calcula el A(ADBE).

c) Probar que el ZEDB =2ZACD.

42) En la figura:

D C
- ABCD paralelogramo,
- B punto medio de CF,
- DE// GF,
A G E B

G y E puntos del lado AB.

a) Probar que DE= GF .

b) Si el P(ABCD) =52 cm, EB =4,0 cm
y DE=0,19 m, calcula el P(DEBC). F

O
(@]

43) En la figura:

- ABCD y BMNP rombos
- ZABC = ZPBM,

- A, P y N puntos alineados. M
a) Prueba que AP = CM.

b)Si AP= PN, el P(PBMN)= 10 cm
y AB =45 cm, halla el perimetro del pentdgono ABMCD.

A B
44) En el AABC rectangulo en C, A
- CFED cuadrado, - D
- M punto de interseccion de CBy EF,
-D y E puntos de AB. %E\
a) Prueba que AD= MF.
b) Claiiﬁca el cuadﬂtero CMED. C Y 2
¢)Si CF=40my FM =300cm, \/
calcula el &rea del cuadrilatero CMED. 5
D

45) En el rombo ABCD,
- O punto de interseccion de sus diagonales,

-A,CyE puntgalingdos. A (@) \
a) Probar que DE= BE. %

b) Siel ZCDE =35°y el ZBEC =25° calcula




el ZBCE y el ZABC.

¢)Si CE=40cm, AC=0,12myel
A(ABCD) = 96 cm?, calcula el A(ADCE).
46) Sean ABCD y BEFG cuadrados.

a) Demuestra que CE — AG = 0.

b) Si el P(AABG) = 16 cm, la distancia
deCaGes40cmy AG =7,0 cm,
calcula el P(ACBG).

47)En el AMNP:
- PR altura relativa a MN,
-PSRT rombo,

-Sy T puntos de ﬁy PN respectivamente.
a) Prueba que AMRS = ARNT.

b) Prueba que el AMNP es isdsceles de base MN.

¢)Siel (AMNP)=26my PR =8,0m,

calcula el P(AMRP).

d) Si MRTS es un paralelogramoy MN= 4,0 m,
halla el area del rombo.

48) En la figura:

- AABC isésceles de base AR,

- AHED paralelogramo,

-£G=/Fy ZGAC = ZFEC,

-D,E y H puntos de A_C, B_Cy AB
respectivamente,

-H, E y F puntos alineados.

a) Demuestra que GH= DF.

b) Si el ZEHB = 65°, halla los angulos
interiores del AABC.

49) En el trapecio isdsceles ABCD,

- ADEC isésceles de base DC,

-M y N puntos de AB,

-D,MyE; C,NyE puntos alineados.

a) Prueba que el AAEB es isésceles de base AB.
b) Si el A(ABCD) =26 cm? CD =5,0 cm,

O

G

AB=8,0 cm y A(AAEB) = 8,0 cm?, halla el A(ADEC).

50) En la figura:

- ACED y CBGF cuadrados iguales,
- AR=PB

-A,P, R y B puntos alineados.

a) Probar que el ACPR es isdsceles

D

E

P
S< >T
R N
C F
D E
H B
D C
AWB
E
E F
C
G
A P R B



de base PR.

b) Si A(ACED) = 16 m* y P(CEDAB) =21 m,

calcula el P(AABC).

51) En la figura: G

- BFGE y ABCD cuadrados,

-D, C y F puntos alineados, /\
-E punto de AD. ? ¢ F
a) Probar que AE=CF. E
b) Calcula el 4rea y el perimetro del

cuadrilatero EBFD, si el ABFGE) = 100 cm?,

el A(ABCD) =64 cm’y AD=4 DE. A B

52) En la figura:

- BCIH rectangulo,

- G punto medio de A7,
- A, B, C y D puntos alineados, H
- FC'y BE se cortan en G,

- AF// BE, ED/l FCy A B C D
- FG= GE.

a) Probar que AHGB = AGIC.

b) Probar que AAFC = ABED.

c) Probar que A(ABGF) = A(CDEG).

53) En la figura:

- AABC isésceles de base CB,

- AF 1 CBenelpuntoM,

- DC= GB,

-E y H puntos de intersecciéon de DF y GF

con CB respectivamente.
a) Probar que AADF =AAGF. A G B

b) Probar que CE = HB.
¢)Siel PAABC)=16 m y AF=8,0 m, halla la longitud de la poligonal FACM.

54) En la figura:

- ABCD rombo,

- MN// DB, D

-Me DC,Ne BC, ’\M
- P punto de interseccion de MNy AC. A s F’|
a) Probar que DM= BN. \/|
b) Si la paralela media de BNMD es igual a N
12m, AC=16 m y P punto medio de OC, B

calcula el 4rea del cuadrilatero BNMD.



55) En la figura:

- AB// EF, BN/ EM, AC/| DF,

- BD = CE,

-C yDpuntos de BE,

-N y M puntos de ACy DF respectivamente.

a) Probar que ABCN = ADME.
b) Probar que AEFB es un paralelogramo.

¢)Siel P(AEFB)=60 cm y BE =200 mm, calcula el P(ABAE).
d) Si el ZBEF =80° ZABN = g —10° y ZNBC =x—30° halla el ZABN.

56) En la figura:

- AEFC isésceles de base EF,

-E y F puntos medios de DF y EG
respectivamente,

- DG/ AB,

-A,E,CyC,F,B puntos alineados.

a) Probar que ABGD es un trapecio isosceles.
b) Siel A(ABFE)=22 dm* AB=8,0dmy

EF=3,0dm, halla el area del trapecio ABGD.

57) En la figura:

- PM= PN, ZPQR = /PRQ,

- STRQ rectangulo,

-Q y R puntos de PMy PNrespectivamente
a) Probar que MS= 7N.

b) Si el ZP =60°, calcula el ZMQS.

¢)Siel P(STRQ)=20cm y R7=7,0 cm,
halla el P(AQPR).

58) En la figura:

- ABCD rectangulo,

- AB bisectriz del ZCAE,

- C, B y E puntos alineados.

a) Prueba que AADC = AABE.

b) Si el A(ABCD) =12 cm?,

halla el area del cuadrilatero ADCE.

59) En la figura:

- AABC rectangulo en A,

- CD mediana relativa a AB en el AABC,
- ZACD =45° y DEFB cuadrado.

AV
NV

A B
P
Q R
N
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A B
E
c
B
A D

G



a) Prueba que AADC = AEFB.

b) Siel A(EFBD) =16 cm*y CD =5,7 cm,

halla el P(AADC).

60) En la figura: D c
- ABCD rectangulo,

- CE/l BF,

- DE/ AF, A
-E punto de AB.

a) Prueba que DE= AF .

b) Demuestra que el area del AAFB es F
igual a la mitad del 4rea del rectangulo.

¢) Si el P(ABCD) =30 dm, DC=90 cm y

, halla la amplitud del ZBCE.

55
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3
61) En la figura:

- MNPQ rombo,

-R y T puntos de MQy PQ respectivamente, R

- ZMNT = ZRNP.

a) Probar que ARNT es isésceles de base R7. N Q
b) Probar que ARQT es isésceles de base R7. T

¢) Si el AAMNR) = 10,5 cm?, la altura relativaa NR

enel AMNR es de 35mmy NR: R7 =3, halla el
perimetro del ANRT.

62) En la figura:

- O punto de interseccion de las diagonales
del paralelogramo ABCD,

-E yF puntos de ADy BC respectivamente, F
-E, O y F puntos alineados. E 0

a) Probar que £O0 = OF .
b) Si G es un punto del lado AB, tal que A B

BG= — AG y el rea del ACGB = 6,0 cm? halla el 4rea del paralelogramo ABCD.

1
2
63) En la figura: B
- A, E y C puntos alineados, c
- CAbisectriz del ZBCD,

- BALl AD,

- ZCAD = ZCDA,

-/ZB=60°y ZAED = 120°.

a) Prueba que AABC = AECD.

b) Halla la amplitud del ZADE. A




64) En la figura :

- AC /| EB,

- CE=2CD,

- D punto de intersecciéon de ABy CE.

a) Prueba que CD es mediana A
relativa al lado AB en el AABC.

b) Siel drea del ADEB = 12 dm?, halla

el area del pentagono ADEBC.

65) En la figura:

- ABCD rombo,

- DE= BF,

-E y F puntos de DCy BC respectivamente.
a) Prueba que ACes la bisectriz del ZEAF.

b)Si DE= i DC vy el 4rea del rombo es 40 cm?, halla el

area del AABF.
c)Siel ZD=40°y el ZDAE = 20°, halla la amplitud del
/EAF.

66) En la figura:

- MNFE rectangulo,

- MNCB cuadrado,

- Z/AEF = /DFE,

-M y N puntos de AD.

a) Prueba que EFDA es un trapecio isosceles.

b) Prueba que EB= FC.

¢) Siel ZMFC = 50° halla la amplitud del ZFMC.

d) Si el area del AFMC es de 12 cm?, halla el 4rea de EFCB.

67) En la figura: D

-EBFC rombo,
- AD// CB,

- O punto de interseccion de las
diagonales del rombo,

- E punto medio de AD. A
a) Probar que AB= DC.
b) Si ABCD es un cuadrado de 121 dm” de 4rea,



halla el &rea del rombo EBFC.
c)Siel ZCFB=78,6° , halla el ZDCE.

68) En el cuadrilatero MNPQ: Q

- R punto medio de MN,
- QP/l MN,
- QR = RP,
a) Prueba que QM= NP.

b) Demuestra que el A(AQMR) = A(ASRP) M
QSNﬂAQRP=3x+HPyd4RQP=544?,
halla la amplitud del ZQRM.

69) En la figura: Q

-R y Spuntos de QP y MNrespectivamente,
- MSPR paralelogramo,

- ZQMN = ZQPN.

a) Prueba que QP = MN.

b) Prueba que QM// NP. M

¢)Si MS= NP=3,0cm, MN L NPyeléarea
de MNPQ es 12 cm? halla el 4rea del ASNP.

70) En la figura:
- AMNP equilatero,

-NPQT trapecio de bases NPy QT,
- ZTNP = ZQPN

- S y R puntos de interseccion de MN y MP

T
con 7(Q respectivamente. N\ f E /
a) Prueba que ATNS =APRQ.

b) Si NMes bisectriz del ZTNP, halla la
amplitud del £T.
c)Si NP=15cmy NS=2,0cm,halla el perimetro de NPQT.

71) En la figura:

- ABCD rectangulo,

- AAGB isésceles de base AB,

- /DAE = /CBF,

- G punto de interseccién de AFy BE,

-E y F puntos de DC. A



a) Prueba que AAEG =ABGF.
b) Si el A(ABCD) = 80 dm?, halla el A(AABE).
c)Siel ZGAB =36°y el ZDAE =30° halla la amplitud del ZAEB.

72) En la figura:

-RSPQ trapecio isésceles de bases RS 'y QP, Q P

- ZRTP = £QTS,

-T punto de RS.

a) Prueba que el AQPT es isosceles de base QP.

b) Si el A(RSPQ) =28 dm?* RQ=50dmyla R T S
distancia entre las bases del trapecio es de 40 cm, halla el perimetro del trapecio.
73) En la figura:

- ACDE trapecio rectangulo de bases ACy ED, E D

- DB L ACen el punto B,

- DC I EF, G

- F punto medio de AB,

-G punto de DB, Bpuntode AC.
a) Prueba que EFCD es un paralelogramo.
b) Si el A(AAFE)=20 dm”y el A(AFBG) = 800 cm?, halla el 4rea rayada.

A F B C

74) En la figura:

- ABCD cuadrado,

-B, Dy E puntos alineados,
a) Prueba que EB es la bisectriz del ZAEC. D C
b)Si EB=18cmy ED=0,12 m, calcula

el area del AADE y la del cuadrado.

¢) Siel ZAEC = 20°, halla la amplitud del ZECB. A

75) En la figura:
- ABCD rombo, HGFE cuadrado, D

-E y H puntos de ADy AB respectivamente, E /\ M F

- AC mediatrizde GF, \\\\
- EF( DC={M}y BCN HG={NL. N c

a) Prueba que AMFC =ANGC. \
A — N AN

b) Demuestra que DM = NB. H

c) Si el perimetro de HGFE es iguala 24 cm y

EF =3 MF,halla el area rayada.

76) En el rectangulo ABCD:
- MNy ACse cortan E,

- NB= DM, N
-M y N puntos de DC y AB respectivamente.




a) Prueba que E es punto medio de A/NV.
b) Prueba que AMCN es un paralelogramo.

¢)Si AB=10cm, BC=4,0cmy AN=0,08 m, calcula el 4rea rayada.

77) En la figura:

- ABCD rectangulo,

- CMes la bisectriz del ZACB,
- BN es la bisectriz del ZDBC,
- ZNDC = /MAB,

- O punto de interseccion de las
diagonales del rectangulo.

a) Prueba que ANDB =AAMC

b) Si ZDBN + /ZMAC =90°, demuestra que DNL BN.

c) Siel ZCAB =30° halla la amplitud del ZDOA.

d)Siel P(ADAO)=30cmy AB=17 cm, calcula el 4rea y el perimetro de ABCD.

78) En la figura:

- ABCD paralelogramo,

- BEFC cuadrado.

a) Prueba que AE = DF.

b) Si el ZADC =40°, halla la amplitud
del ZABF.

¢) Siel A(AABCD) =15 dm’y el A(BBEFC)=20 dm?,

halla el 4rea AEFD.

79) En la figura:

- MNPQ rectangulo,

- R punto medio de QP,

- Sy T puntos de las prolongaciones de
MQy NP respectivamente,

- ZSRP = /ZTRQ.

a) Probar que MS= NT.

b) Si el P(IMNPQ) =28 cm, NP=4,0cm y el
ZS =45° halla el area del ASQR.

80) En la figura:

-PQ es la mediatrizde MN,

- ZAMN = ZBNM,

- /MAP = /PBN,

- C punto de interseccién de MNy AP,
- D punto de interseccién de MNy PB,
a) Probar que PA= PB.

A

> <7

<]



b) Siel ZPMN =36°y el ZMPA = 16°, halla el ZAPB.
¢)Si PC=6,0cm, PA=90cmy AB =150 mm, halla
perimetro del APCD.

81) En la figura:

- ABCD ,EFGH y HMCN cuadrados,

-N y M puntos de DCy BC respectivamente,

-Ne EH y Me BC.

a) Probar que ADEN =AMBG.

b) Si el A(ABCD) = 64 dm>, el A(HGFE)= 16 dm’

y el P(HMCN) = 8,0 dm, halla el a&rea del ABMG.

82) En la figura:
- A, B, C y D puntos alineados,
- ABGC isosceles de base BC,

— F
- FG= EG,
- AFAB rectangulo en A,
- EDL AD. A

a) Prueba que AB= CD.

b) Si el LF =46,4° calcula el £G.

¢)Si BC=2 ABy el A(AAFB)= 10 dm?,
halla el area del cuadrilatero ADEF.

83) En la figura:

- ADy EC secortan en B,

-G yF puntos de BD'y AB respectivamente,

- EF/l GC,

- B punto medio de FG.

a) Prueba que B es punto medio de EC.

b) Demuestra que FCGE es un paralelogramo.

¢) Si el A(AEFB) = 4,6 cm? halla el 4rea de FCGE.
d)Siel ZEFA=100°y ZFBE =2/FEB - 20°,
halla la amplitud del ZGBC.

84) En la figura:

- ABCD cuadrado,

- ABFE y AHGD rectangulos,

- C punto de intersecciéon de FBy DG,
-DyBpuntosde EAy AHrespectivamente,
- Z/BGH = ZFEC.

a) Probar que: AEDC =ABCG. D

b) Si el P(ABFE)=20dm y AEF=7,0 dm,
halla el area de la figura.

el



c)Siel ZAEC =35° , halla la amplitud del ZECA.

85) En la figura: Q

-MNPQ rombo, Q7 = QU, R S
- RT// SU/I ON,

- RNNTQ ={M}y QUNNS={P}.

a) Probar que R7T= SU. M i

b) Siel ZMQP =60°, halla la T U
amplitud del ZR. N

¢)Siel POMNPQ) =28 cm, Q7=9,0 cm'y R7=3,5 cm, halla el perimetro del ATMR.

86) En la figura:

- ADFE y AEGC son equilateros e iguales, D = C
- AE= BE,
-D,E y C puntos alineados,
-F punto de AF y G punto de EB.
a) Prueba que AADF = ABGC. F G
B
del cuadrilatero FGCD. A
D G C
E
H
A F B

b) Si el P(ADFE) =30 cm, halla el perimetro

c) Siel ZADE = 80°, halla la amplitud del ZA.
87) En la figura:

- ABCD paralelogramo,

- DG= FB,

- ZEFH = ZGHF =90°,

-F,E, G y H puntos de los lados del
paralelogramo.

a) Prueba que EF= GH.

b) Clasifica el cuadrilatero EFHG.

¢) Siel A(AAEF)=6,5 dm”y el A(ABCD)= 36,5 dm? calcula el 4rea rayada.

88) En la figura:

- AABD isosceles de base DB,

- ACL DBenelpuntoE.

a) Prueba que AADC = AABC. A
b) Sea F un punto de AC, tal que

ABFD sea un cuadradoy DB=6,0 dm, B
halla el perimetro del AABD.

89) En la figura:

- F punto medio AB,

- DEparalela media del AABC relativa al lado AB. D E
a) Probar que ADEC = AFEB.



b) Si el P(AFED) =14 cm, AB=6,0cmy CB=38,0 cm,
halla el P(AABC).
90) En la figura: D

- ABCD cuadrado,
- ANCM paralelogramo,
- ZEDM = ZNBF,

-M punto de interseccién de ADy EC,

- N punto de interseccion de BC 'y AF . E

a) Probar que ADEC =AABF. A
b) Si el A(ABCD)= 16 cm”

y NC=0,01 m, calcula el 4&rea de ANCM.

¢) Siel ZECD =37°, calcula el ZCAN.

91) En la figura:

- AMNP equilatero, N
- MN bisectriz del ZPMS,

- NM bisectriz del ZPNT,

-Q y R puntos de PM y PN respectivamente,

- PQ= PRy /PQS=/PRT. M
a) Prueba que QS= RT.

b) Si el ZPQS=150°, MS=12dm, ZMPS=15°

y P(AMPN) = 8,1 dm, halla el P(AMQS).

92) En la figura:

- AABC rectangulo en A,
- AGED trapecio,

-D punto de AC,

- FG I AC,

- DE= EG, /B= /BEG, A
-E y F puntos de CBy G punto de AB.

a) Prueba que ACDE = AFGB.

b)Si AB=12cmy AD=3,0 cm, calcula el 4rea del trapecio AGED.
c¢) Si el ZGBF = 15,9° halla la amplitud del ZEGF.

93) En la figura:
- MNPQ cuadrado,

- SN= RQ,

-S y R puntos de MNy MQ
respectivamente.

a) Prueba que AMPR = AMPS. R
b) Si el ZQPR =37° halla el ZRPS.




c)Siel PARPM)=11,7dm, RP=5,0dm y
MS=1,0 dm, calcula el rea del cuadrado.

94) En la figura:

- AABC isOsceles y rectangulo en B,

-DCGF trapecio rectingulo de bases CGy DF,
- ZGFE =45°, F E
-B punto de DFy E punto de CG,

- A, Dy C puntos alineados. B
a) Prueba que AADB = AFEG.

b) Si el A(AABC) =36 cm”y el A(DCGF) =45 cm?,
halla el area del cuadrilatero BCEF.

c) Halla la longitud de AC.

95) En la figura:
- MBNE rombo,

- AAEC isésceles de base AC,

-E punto de DF y B puntode AC,

-D y F puntos de las prolongaciones de
BM 'y BN respectivamente,

-Me AE y Ne EC.

a) Prueba que B es el punto medio de AC.
b) Siel P(AAEC)=32cm, AE=10cmy
EB=8,0 cm, calcula el 4rea del AAMB.

96) En la figura:

- A ABC equilatero,

- CGEF paralelogramo,

- ABFG trapecio isdsceles de bases

ABy GF .

a) Prueba que GC=CF.

b) Si ZE =40°, /ZFBC=20°y CEL GF,
prueba que FE es bisectriz del ZGFB.
¢) Si el AAABC)=15¢cm’, GF=22cmy
CE = 6,0 cm, calcula el area sombreada.

97) En la figura: E
- ABCD cuadrado, C
- ABGF rectangulo,

-F y G puntosde ACy BD
respectivamente, F G

- E punto medio de OC
a) Prueba que FE = GE| A B




b)Si ££=10,0 cm y el perimetro

del tridngulo EFG es de 340 mm, calcula el area del cuadrado ABCD.
98. En la figura:

-B, C y D puntos alineados,
- CEL ED,

- AABC rectangulo en C, C
-£B=/D.

a) Selecciona cual de las siguientes A

condiciones

es necesario agregar a los datos del ejercicio

para probar que el AABC = AECD. E D
____ Cpunto medio de BD.

. CFEes la bisectriz del ZACD.
___ ZCAE = ZCEA.

___ABJ/ CE.
b) Prueba la igualdad utilizando la condicién seleccionada.

¢) Si el A(AEDB) = 60 cm?, AC=120 mmy BC=4,0 cm, halla el 4rea del AAEC.

B

99. En la figura:
- QP/l MN, Q S

- S punto de QP, R puntode VN,

-STRV rombo,

-T y V puntos de O_F\’y PRrespectivamente. T Vv
a) Selecciona cual de las siguientes condiciones

es necesario agregar a los datos del ejercicio M
para probar que el AQST = ASVP.

___ R punto medio de MN.

____MNPQ trapecio isdsceles.

____ ZQRM = /PRN.

___/MQR = ZRPN.

b) Prueba la igualdad utilizando la condicién seleccionada.
c¢) Si el P(AQRP) =24 cm y el P(STRV) = 18 cm, halla el P(aQST).

100. En la figura: 0 H
- ABCD paralelogramo,

- F punto medio de AD, F

-BC=2GC, G
-E y H puntos de A_By DC
respectivamente. A E B

C

a) Selecciona cual de las siguientes condiciones es necesario agregar a los datos del
gjercicio para probar que el AAFE = AHCG.



_ HE bisectriz del /DHG.
____AEHG isésceles de base HG.
___ Dh=EB.

___ FEGH cuadrilatero.

b) Prueba la igualdad utilizando la condicidn seleccionada.
¢) Siel A(ABCD) =72 dm* AB=12dm y4EB=3 AB,calcula el area del AAFE.

101. En la figura:

- A punto de la circunferencia de centro O,
- BEdiametro,

- EDCB rectangulo,

- DC tangente a la circunferencia en G,

- i | J
- DFLCF. ©
A F

a) Selecciona cual de las siguientes condiciones
es necesario agregar a los datos del ejercicio
para probar que el AABE = ACDF.

. CD bisectriz del ZECF.

___ABJl EC.
____Elarco AE mide la mitad del arco EG.
___ ZABC=ZBCF.

b) Prueba la igualdad utilizando la condicién seleccionada.
¢) Siel ABBEDC) =40 dm’y E£D = 4,0 dm, calcula la longitud de la circunferencia.

102. En la figura:
-B y D puntos de la circunferencia de centro O,

- A_Cdiémetro,
- AC bisectriz del ZBAD. A

a) Probar que AABC = AADC.

b)Si A6=4,0cmy BC=30 mm, calcula el 4&rea de la
superficie rayada.
c) Siel ZBAC =36,9° halla la amplitud del arco AB.

103. En la figura:
- N punto de la circunferencia de centro O, Q

-R punto del didmetro MP, VQ
R
M g P
/
N




- MQ tangente a la circunferencia en M,

- QRII MN,

- AMNR isésceles de base NR.

a) Prueba que MQ = NP.

b) Si la longitud de la circunferencia es iguala 10t dm y MN= 8,0 dm, halla el 4rea

rayada.
c¢) Si el arco MN mide 106°, calcula la amplitud del ZQMN.

104. En la figura:
-B y C puntos de la circunferencia de centro O,

- AD didmetro,
- BCL AD enelpunto E. A

a) Prueba que AAEB = AAEC.
b) Si el arco BD mide 60° halla la
amplitud del ZABE.

¢)Si BE =4,0 cm, halla el 4rea y el perimetro del AABC.

Y

105. En la figura:
-D y C puntos de la circunferencia de centro O,

S D C
- E punto de interseccion de ACy BD,
- ABdidmetro, =
- los arcos AD y BC tienen igual amplitud. A 3 B
a) Prueba que AABC = AADB. \_/
b) Si el AGAEB) =20 dm?* A5=13dmy

AD =5,0 dm, halla el area del AADE.
c)Siel ZCAB =22,6° halla la amplitud del ZAED.

106. En la figura: B

- B y E son puntos de la circunferencia
de centro O,
A c

- A_Cdiémetro, 0
- DOL AC,

- AChbisectriz del Z/BAD, E

- AC =2 AB. D

a) Prueba que AC= AD.
b) Si el arco CE mide 120°, halla la amplitud del 4ngulo AOE.



¢) Si la longitud de AC excede en 8 cm a la de AB y BC=16 cm, halla la razon entre
los valores numéricos del area del circulo y su longitud.

107. En la figura:

-P y Q puntos de la circunferencia P Q
de centro O, v

- MNes una cuerda,

-R es el punto de interseccion de MQ y NP, A

- los arcos MP y NQ tienen la misma amplitud. ) Q

a) Prueba que PR= RQ.
b) Si el arco MN mide 80° y ZP =2/PMR, halla la amplitud del ZPRM.
c) Prueba que las areas de los triangulos MPR y QRN son iguales.

108. En la figura:

- A, By C puntos de la circunferencia B

de centro O,

- AB- EC. ‘

- AD = CE,

- BObisectriz del ZABC.

a) Prueba que ADOB = ABOE. A C
b) Si OD es la distancia de O a AB, el

A(ADOB) =96 cm?y DB= 16 cm, halla el 75%

del area del circulo.

c¢) Si el ZDOB =53°, halla la amplitud del arco AC.

109. En la figura:

-M y P puntos de la circunferencia N
de centro O,

- NQ diametro,

WS - PT,

-Sy T puntos de va Morespectivamente,

- los arcos MQ y QP son de igual amplitud. M P

a) Prueba que APSN =AMTN.

b) Prueba que AMON = ANOP.

¢) Si el area del circulo es 2251 cm®y MQ= 18 cm,
halla el perimetro del cuadrilatero NMOP.



Capitulo 5
Estadistica

1. La siguiente lista muestra las notas obtenidas, en una comprobacion de Matematica,
por los estudiantes de un grupo.

6 6 7 10 8 9 9 9 10 8 8 8 9 8 9107 6 6 7
a) Clasifica la variable objeto de analisis.
b) Organiza la informacién en una tabla de frecuencias.
¢) Calcula la nota promedio del grupo.
d) Determina la moda de las notas obtenidas.
e) Halla la mediana de las notas.

f) Representa la informacion en el grafico mas conveniente para su analisis. Argumenta
el por qué de tu seleccion.

2. Sonia tiene varios arboles en su patio. Para realizar la tarea de Estadistica orientada
por su profesor, anotd la cantidad de ramas que tenia cada arbol y obtuvo los siguientes
resultados:

4 8 6 7 4 3 4 8 8 3 47

a) Construye, con la informacién dada, una tabla de frecuencias que incluya la
frecuencia absoluta y la relativa (expresada en por ciento).

b) Calcula el nimero medio de ramas por arbol.
¢) Determina la moda y la mediana de la cantidad de ramas de la lista.
d) Construye con la informacién un grafico de barras.

3. La siguiente lista muestra la cantidad de flores que tenian los ramos vendidos a las
personas, el Dia de las Madres, en una floreria.

24 6 12 18 24 12 10 18 24 6 12 10 6 18 12
10 10 6 10 10 12 12 24 18 12 10 6 10 18 12

a) Organiza la informacion en una tabla de frecuencias, donde aparezcan la absoluta y la
relativa (en expresion decimal).

b) Determina la cantidad de flores promedio por ramos.
¢) ¢ Cual de los ramos fue el mas vendido?

d) Determina la mediana de la cantidad de flores.



e) Representa en un grafico de barras la informacion de la lista.
4. Los amigos de Juan han contado el nimero de hermanos que tiene cada uno y
obtuvieron el siguiente resultado:
1 2 3 3 4 4 4 1 2 4 3 1 3
a) Organiza la informacion en una tabla de frecuencias.
b) /Qué tanto por ciento del total de amigos tiene mas de dos hermanos?
¢) Determina la media de la cantidad de hermanos.
d) Di la moda y la mediana.
e) Representa la informacion en un grafico de barras.
5. Se ha medido la temperatura, en grados Celsius, de una sustancia durante varios
minutos y se obtuvo el siguiente resultado:

12 14 18 10 12 20 12

a) Representa la informacion recogida en le grafico mas conveniente. Argumenta el por
qué de tu seleccion.

b) ;/Cual fue la temperatura media de la sustancia?
¢) Determina la moda y la mediana de las temperaturas medidas.

6. Se tiran dos dados varias veces y se anota la suma de los numeros de las caras que
caen hacia arriba. La siguiente lista muestra las sumas anotadas.

2 4 12 10 5 4 10 7 2 4 9 11 11 4 11 9 5 11 2 7

Escribe verdadero (V) o falso (F) segun corresponda.

a) _ Selograron 8 del total de sumas posibles, lo que representa un 67%
aproximadamente.

b)  La mayor suma posible se logr6 una sola vez.

¢)  Lamenor suma posible no se logré en ninguna ocasion

d)  Enla lista de sumas existen dos modas.

e)  Lamediana de las sumas anotadas es 8.

f)  La suma promedio fue de 7 puntos.



g)  La mayor frecuencia relativa de las sumas anotadas es 0,2.
7. En un almacén hay sacos de papas de diferentes pesos, en kilogramos. El jefe de
almacén los conto y los organizé en la siguiente tabla.

a) ;Cuantos sacos hay en el almacén? Peso Cant. de
(kg) sacos
b) ;/Cual es el peso medio de los sacos? 10 5
A~ . 20 2
¢) (Qué parte del total de sacos pesan mas de 10 kg?
30 10
d) (Cual es el peso mas comiin de los sacos?
40 3

e) Determina la mediana de los pesos.
) Representa la informacion recogida en el grafico mas conveniente. Argumenta el por

qué de tu seleccion.

8. La siguiente tabla muestra la cantidad de puntos anotados por jugador, de un equipo
de baloncesto, al finalizar un juego.

Escribe verdadero (V) o falso (F) segtn corresponda. Cant. de | Cant. de
puntos [jugadores
a)  Elequipo esta formado por 12 jugadores. 0 >
b)  Elequipo anotd 55 puntos. 4 1
¢)  Lamedia de puntos anotados por jugador fue 8. 6 2
d)  Mas de la mitad de los jugadores del equipo 10 4
anot6 mas de 10 puntos. 15 >
e)  Lamoda de los puntos anotados es 10. 20 1

9. La siguiente tabla muestra las temperaturas, en grados Celsius, registradas en una
ciudad durante distintas horas del dia.

Marca con una X la respuesta correcta. Temperatura F.A.
(°C)
Se puede afirmar que:
38 5
a)  Lamoda de las temperaturas es 20°C. 37 10
b) _ La mediana de las temperaturas es 35,5°C. 36 15
¢) __ Latemperatura promedio fue 36°C. 35 20
. . 34 10
d)  ElI50% de las temperaturas registradas




fueron superiores a 36°C.

10. Un profesor llevé a sus 20 alumnos a la Feria Internacional del Libro. Al dia
siguiente pregunt6 a cada uno la cantidad de libros que habian comprado y confecciond
la siguiente tabla.

a) ;Cuantos estudiantes compraron dos libros? Cantidad No. de
de libros |estudiantes
b) (Cuantos libros compraron en total? 1 5
¢) (Qué tanto por ciento de los estudiantes 2
compro menos de cinco libros?
3 4
d) (Cual fue la media de libros por estudiante? 5 5
e) Determina la moda y la mediana en la 8 1

informacion recogida.

11. Un concurso de Matematica, contra reloj, tiene 20 problemas. La siguiente tabla
muestra la frecuencia relativa de la cantidad de problemas resueltos por los 20
concursantes.

a) ;Cuantos estudiantes resolvieron 12 problemas? Problemas FR
resueltos o
b) /Qué parte del total de concursantes 3
resolvié menos de 12 problemas? 20 20
¢) Si para aprobar se necesitaban 12 puntos, 15 A
, . .. . 20
(qué tanto por ciento de los participantes aprobo?
1
12 =5
d) (Cual fue la media de problemas resueltos por 4
los concursantes? 10 1
10
e) Determina la moda de los problemas resueltos. 3
5 20

f) Halla la mediana.

12. La siguiente tabla muestra la cantidad de puntos anotados, por un equipo de
baloncesto, en cada uno de los juegos celebrados de un torneo.

12.1. Completa los espacios en blanco:
Puntos No. de
a) El equipo efectud Jjuegos. anotados veces
: 80 2
b) La moda de la cantidad de puntos
anotados fue . 85 3
¢) La mediana de la cantidad de puntos 88 4
90 2
94 1




anotados fue
d) El equipo anot6 mas de 85 puntos veces.

e) Si el equipo gano las tres cuartas partes de los juegos jugados, entonces perdid
juegos.

f) La frecuencia relativa de la menor cantidad de puntos anotados es .
12.2. Calcula la media de puntos anotados por partido del equipo.
12.3. Representa la informacion en un grafico de barras.

13. La siguiente tabla muestra las edades de las jugadoras de la preseleccidon nacional
de voleibol femenino.

Escribe verdadero (V) o falso (F) segun Edad FA.
corresponda. 16 5
a)  Laedad promedio de las jugadoras de la 18 3
preseleccion es 20 afios.

20 10
b)  Lamoda de las edades es 15 afios. 21 15
¢)  Lamediana de las edades es 20 afios. 22 10

d)  La frecuencia relativa de la cantidad de

jugadoras que tienen menos de 21 afios es % .

14. En la siguiente grafica se ha compilado la cantidad de goles anotados por partido, de
un equipo de fatbol, en un torneo.

Cantidad
a) ;Cuantos goles anoto6 el equipo? dipamdos
b) ;/Cuantos partidos jug6? 7
¢) (Cual fue su promedio de goles
por partido? 4.
d) (Cual fue la cantidad de goles 2+
anotados con mayor frecuencia? 1 ]

. : : o 1 2 3 4 -
e) (En qué tanto por ciento de los juegos, Goles

anotaron mas de dos goles? anotados

f) Halla la mediana de la cantidad de goles anotados.



g) ;/Cual es la frecuencia relativa de los partidos sin goles marcados?

15. La siguiente grafica muestra como se distribuyen las edades de los estudiantes de
una Secundaria Basica.

Marca con una X la respuesta correcta.

Cantidad
Se puede afirmar que: de eistudiantes

4
a) _ Laescuela tiene una matricula de 200
310 estudiantes.

. 100-

b)  Lamoda de las edades es 12 afios.
¢)  Laedad media de los estudiantes de ~ "° >
la escuela es aproximadamente 13 afios. 12 13 14 15 Edad
d)  Mas del 50% de los estudiantes de la escuela, son mayores de 13 afios.

16. La siguiente grafica muestra la cantidad de goles anotados por los jugadores de un

equipo de fatbol, en un torneo. Cantidad de

jugadores
, . . . A
a) ;Cuantos jugadores tiene el equipo?

b) ;/Cual fue el promedio de goles por €7
jugador en el torneo? 4
3 -
¢) (Qué parte, del total de jugadores, anotd 2
mas de un gol? R

0 1 2 3 4 Goles
d) (Qué tanto por ciento, del total de jugadores,
no anotd ningin gol?

e) Determina la mediana y la moda de la cantidad de goles.
17. En un restaurante de 20 mesas, se ha contado el nimero de personas que hay

sentados en cada mesa y los resultados se muestran en la siguiente grafica.
Indica si son verdaderas o falsas las siguientes proposiciones.

a) En el restaurante habian 20 personas. 4 No. de mesas
6 -
b) E170% de las mesas estaban ocupadas.
c) La media de personas, por mesa 4
ocupada, es menor que 3. 3
2 -
d) La moda es 2. 1
) >
e) La mediana es 4. 2 3 4 5 6 No g
- 0. ae
personas

1) Habia 9 personas en una mesa.



18. La siguiente grafica muestra los resultados obtenidos, por un grupo de estudiantes,
en una comprobacion de ortografia.

Identifica cual de las siguientes proposiciones es la falsa. Argumenta el por qué de tu
seleccion.

Cantidad de
estudiantes
a) El 10% de los examinados suspendio la 4
comprobacion.
8- S
b) La nota media en la comprobacion fue
7,2 puntos.

44
¢)  Lamediana de las notas fue 7 puntos. 2 ’—‘ H H ’—‘
5 6 7 >

d)  La moda de las notas fue 8 puntos.

19. La siguiente grafica muestra el comportamiento de la temperatura de una sustancia,
medida cada 30 minutos, a partir de las 12 m.
Se puede afirmar que:

a) La temperatura estuvo descendiendo Teogp-
A
durante dos horas. (c)
304+
, 28T
b) La temperatura promedio de la
. . 20T
sustancia fue aproximadamente 20°C.
10
c) La moda de las temperaturas , , , , , , L
. T T >
registradas fue 30°C. 12 12:30 1:00 1:30 2:00 2:30 3:00Hora

d)  La temperatura de la sustancia, durante el proceso de medicion, vario 40°C.



Estadistica. Datos agrupados

1. Un atleta de salto largo realiza varios saltos en su entrenamiento. Su entrenador anota
las longitudes de cada salto, en metros, los cuales se muestran a continuacion.

6,70 7,50 8,10 5,00 6,82 7,50 7,50 8,42 7,80 7,70
592 7,80 7,00 825 6,85 792 6,90 8,66 735 7,42

1.1) Construye una tabla de frecuencia, con amplitud de clase 1.
1.2) Completa los espacios en blanco.

a) La variable que se analiza se clasifica en

b) El limite inferior de la tercera clase es

¢) La frecuencia relativa, en fraccion, de la primera clase es

d) La clase modal es

e) La clase mediana es

f) La longitud promedio de los saltos es

1.3) /Qué tanto por ciento de los saltos realizados fueron de mas de siete metros?

1.4) Construye un histograma con la informacion dada.

2. En un hospital materno nacieron en el mes 30 nifios. Al controlar sus pesos, en libras,
se confecciono la siguiente lista:

5 56 6 8 54 62 9 85 82 7,6 7 69 85 7,7 6,5
6 52 7 8 59 79 8 83 73 69 8 73 88 6,7 59

a) Clasifica la variable objeto de analisis.

b) Halla el recorrido o rango de la variable analizada.

c¢) Construye una tabla de frecuencia, con amplitud de clase igual a 1.
d) Halla la frecuencia relativa de cada clase, en fraccion.

e) Calcula el peso promedio de los recién nacidos.

f) Halla la clase mediana y la clase modal de los pesos.

h) Representa la informacion en el grafico mas conveniente. Argumenta tu seleccion.



3. En un consultorio se apunta el peso, en libras, de cada paciente para establecer su
tratamiento. La siguiente lista muestra los resultados obtenidos por la doctora.

350 120 230 265 195 200 200 245 265 300 240 180 190 200
240 150 155 255 260 210 300 320 110 250 260 300 280 290

a) Clasifica la variable objeto de estudio.
b) Construye una tabla de frecuencia con amplitud de clase igual a 50.
¢) Halla el peso promedio de los pacientes.

d) Si las personas que tienen mas de 250 libras se consideraron obesas, ;qué tanto por
ciento del total de pacientes representan?

e) Halla la clase modal y la clase mediana.
f) Construye un histograma con la informacion dada.
4. Se ha analizado la sangre a 30 pacientes para la determinacion de calcio. Los
resultados del andlisis fueron los siguientes:

97 93 10,1 92 91 93 94 8,7 88 87

83 92 102 95 9,6 9,7 92 93 88 95

98 9,1 92 96 84 92 94 96 98 9,6
a) Determina el rango o recorrido de la variable.
b) Construye una tabla de frecuencia, en que la amplitud de clase sea igual a 0,4.
¢) Di cudl es el mayor de los limites inferiores y el menor de los limites superiores.
d) Calcula la frecuencia relativa de cada clase en una columna de la tabla.
e) Halla el calcio promedio en sangre de los pacientes.

f) Determina la clase modal y la clase mediana.

g) Representa los resultados obtenidos en un histograma.



5. Se realiza una encuesta a varias personas, sobre el tiempo promedio diario que
dedican a la lectura. La siguiente tabla muestra los resultados obtenidos.
Selecciona cual de las siguientes

proposiciones es la verdadera. Cant. de A

minutos o
a) 55 personas leen menos de 30 minutos.

0<x=<15 15

b)  Eltiempo promedio de lectura de los
encuestados es de media hora. 15<x=30 40
¢)  Laclase modal y la mediana coinciden. 30 <x =45 20
d)  Tres de cada cuatro encuestados leen 45 <x=60 25

mas de 45 minutos, como promedio.

6. La siguiente tabla muestra la velocidad, en millas por hora, de los lanzamientos
realizados por un pitcher relevista en un juego de béisbol.
Marca con una X la proposicion correcta.

Velocidad |cgnt. de

a)  E175% de los lanzamientos tuvieron una (m/h) | ient
velocidad superior a las 90 m/h. anzamientos
80<x<85 10
b)  Lavelocidad promedio del lanzador fue
88 m/h. 85<x<90 20
¢) __ Seregistraron algunos lanzamientos de 90<x<95 6
100 m/h.
95 <x <100 4
d)  La frecuencia relativa de la cuarta
clase es 0,4.

7. Al realizar el control, en una revision médica, del ritmo cardiaco a varias personas, se
han obtenido los siguientes resultados en pulsaciones por minuto.
(Se considera normal un ritmo cardiaco de 60 a 100 pulsaciones por minuto).

Pulsaciones No. de

a) ;Cuantas personas se controlaron? .
por minuto personas

b) /Qué amplitud de clase se utilizé en 46 < x <59 10
la confeccion de la tabla?
60=x=<73 50

c) qula la frecuencia relativa, en tanto 74 <% <87 20
por ciento, de la clase modal.

. . , 88 <x < 101 30
d) Calcula la media del ritmo cardiaco de
las personas controladas. 102 <x <115 20

e) Si ninguna persona tuvo 101 pulsaciones por
minuto, ;qué porcentaje de las personas controladas no tenia un ritmo cardiaco normal?



8. Se le ha aplicado una prueba contra reloj, de 50 preguntas, a varios estudiantes y se

obtuvieron los resultados mostrados en la tabla adjunta.

Selecciona cudl de las siguientes proposiciones es la verdadera.

a)  El18% de los estudiantes logrd
mas de 30 respuestas correctas.

b)  La media de las respuestas correctas
fue exactamente 37.
¢)  Cuatro de cada veinticinco estudiantes
respondi6 correctamente 20 preguntas o menos.
d)  La frecuencia relativa de la clase mediana
es 0,06.

No. de resp. No. de
correctas | estudiantes
1<x<10 6
11<x<20 10
21<x<30 4
31<x<40 20
41<x<50 60

9. La siguiente tabla muestra el consumo, en kWh, en los apartamentos que hay en un

edificio durante un mes.

a) (Cuantas apartamentos hay en el edificio?

b) ;/Cual fue el consumo promedio de los

apartamentos durante ese mes?

¢) Si el plan de consumo para cada apartamento

era hasta 200 kWh, ;qué porcentaje de ellos

incumplié con su plan?

d) Halla la frecuencia relativa de la clase modal.

No. de
Consumo | gpartamentos
50 < x <100 2
100 < x < 150 8
150 < x < 200 S
200 < x < 250 3
250 < x <300 2

e) Di la amplitud de clase utilizada.

10. La siguiente tabla muestra las temperaturas, en grados Celsius, registradas en una

ciudad a las 5:00 p.m., durante 30 dias.

10.1. Clasifica la variable objeto de andlisis en la tabla.
10.2. Completa los espacios en blanco.

a) El limite superior de la primera clase es

b) El limite inferior de la cuarta clase es

¢) La frecuencia absoluta de la tercera clase es

Temg(g;atura EA
0<x<5 5
5<x<10 10
10sx<15
15<x<20 3

d) La frecuencia relativa, expresada en tanto por ciento, de la cuarta clase es




10.3. Halla la temperatura media de la ciudad en ese mes, a esa hora.

10.4. Determina la clase modal.

11. La siguiente tabla muestra la estatura, en centimetros, de los 15 jugadores de un
equipo de baloncesto.

Selecciona la respuesta correcta marcandola con una X. Estatura _Cant.
(cm) jugadores

a)  Existen dos modas. 160 < x < 170 5
b)  La estatura promedio es 1,87 m. 170 < x < 180 2
c)  Laamplitud de clase es 110. 180 =x<190 4

. 190 < x < 200 5
d)  Laclase mediana es 190 < x < 200.

200=x<210

12. La siguiente tabla muestra los resultados obtenidos, por un grupo de estudiantes, en
la prueba de Matematica del IPVCE. Si se sabe que examinaron mas de 50 estudiantes,
pero menos de 100, selecciona cudl de las siguientes proposiciones es la verdadera.

a) La frecuencia relativa de la tercera :
— Rango de Frecuencia
clase es i notas relativa
20 A
50<x<60 40
b)  Laclase modal es la quinta clase de la tabla. 1
60<x<70 T
¢)  Masdel 50% .de los examinados obtuvo 70 < x < 80
notas por encima de 80 puntos.
- . 80 < x < 90 a1
d)  Suspendi6 un solo estudiante. 2
90 <x<100 23())

13. Como parte de la “Mision Milagro” se midi6 la vista a 200 personas en un pueblo de
Bolivia. Se considera con agudeza visual normal, a las personas que tengan medidas de
0,7 a 1 y a los que tienen medidas por debajo de 0,7 se les diagnostica cataratas. La
siguiente tabla muestra los resultados obtenidos.

Diga si las siguientes proposiciones son verdaderas o falsas. En el caso de las falsas,
argumenta por qué lo son.



a) _ EI150% del total de personas fue Cant. de

diagnosticado con cataratas. Medida personas
b)  Enla informacion brindada se aprecian 0,5<x<0,6 20
dos clases modales.
06<x<0,7
¢)  Tres de cada cuatro personas tiene su
visién normal. 0,7=x<08 70
d)  Laclase mediana en esta distribucion es 0,8<x<0,9 50
la tercera.
0,9=<x<1,0 30
e)  Laamplitud de cada clase es 1.
f)  La marca de clase de la cuarta clase es 0,85.

14. Se realiza una encuesta a varias personas suscritas a una revista, para ver el rango de
edades de los lectores. La siguiente tabla muestra los resultados.

14.1) Completa los espacios en blanco de la tabla.

14.2) Completa: Rango de |Cant.de o
F.R. (%)
) ) ) edades personas
a) La variable analizada se clasifica en -
cuantitativa 15=x=20 12 0,12
b) La amplitud de clase es : 21=x<26 24 0,24
. . 27 <x< 32
¢) El limite inferior de la segunda clase es 30
33 <x<38 0,22
d) El limite superior de la cuarta clase es 12 0,12

e) La clase modal es
f) La clase mediana es

14.3) Calcula la edad promedio del equipo.

15. El indice de Masa Corporal (IMC), es un parametro que se utiliza en la medicina
para estudiar el peso ideal de las personas, seglin su talla y su peso. Se calcula
utilizando la férmula:

IMC = t_}Z , donde p es el peso, en kilogramos, y t la talla, en metros.

Una persona cuyo IMC esté por debajo de 18,5, es considera con bajo peso y de 25 en
adelante, se considera con sobrepeso.



La directora de una Secundaria Bésica orientd a sus profesores entregar un informe,
con el IMC de cada estudiante de su grupo. Al recoger los informes, se construyo la
siguiente tabla con los resultados generales de la escuela.

a) ;Cuantos estudiantes tiene la escuela?

b) (En cuantas clases se distribuy6 Cant. de
A ., estudiantes
la informacion? A
150
P . 120
¢) (Cuadl fue la amplitud de clase
utilizada? %07
60 -}
45
d) (Cual es el IMC medio de los 35 -
estudiantes? [172:185) [18519,8) [198:21,1) [21,1:23,  [237:25)  [25:26,3) IK/IC

e) Di cudl es la clase modal y la clase mediana.

) /Qué parte de la matricula tiene bajo peso? ;Y sobrepeso?

g) ;Qué tanto por ciento de la matricula tiene un peso adecuado?

16. La bibliotecaria de una escuela ordena los libros de un estante, de acuerdo a la
cantidad de paginas. El siguiente histograma recoge los resultados obtenidos por ella.

Nota: En el histograma se incluye, en cada clase, el limite inferior.
Marca con una X la proposicion correcta.

a)  Existen dos clases medianas en esta Cant. de

distribucion. "tj[os
b) 200 libros tiene la misma cantidad de 1907

paginas. 80
¢)  Lacantidad de libros que tiene de

150 a 199 péginas, representa 20+
aproximadamente el 6,7% del total. >
100 150 200 250 300 G 0t de

d)  Elestante tenia 200 libros. paginas

17. Se han fabricado balones de futbol de diferentes volimenes. Al medirlos, en
decimetros cubicos, se registraron los resultados que muestra el histograma.
De las siguientes proposiciones, una es falsa.

Marcala con una X y argumenta por qué es No. de
balones

falsa. A

a) El volumen promedio de los balones 28

es aproximadamente 2,2 dm’.

20

b)  Laclase modal es la misma que la ;
clase mediana. [ >
[1,5;2) [2;2,5) [2,5;3) [3;3,5) V(dm®)
c)  E148%, del total de balones, tiene un volumen mayor o igual a 2 dm’.

d)  Se fabricaron 58 balones.



18. En el siguiente histograma se muestran los rangos de edades de varias personas que
pertenecen a un Circulo de Interés de Ajedrez.

. , Cant. de
Selecciona la respuesta correcta marcandola con personas
una X. A
304
a) Hay 30 personas con la misma edad. 20
15
b) Hay dos clases modales.
c) La edad promedio de las personas es 1012 1416 18 ghag

aproximadamente 13,9 afios.
d)  Pertenecen al Circulo de Interés 65 personas.
19. La grafica muestra los rangos de temperaturas medidas en una ciudad, a la misma

hora, durante varios dias.
Selecciona la respuesta correcta marcandola con una X.

a)  Latemperatura media en la ciudad,a  F.A,

esa hora, en la ciudad fue de 22°C. 20-

b) 10 veces se midieron 28°C de

temperatura. 104

¢)  Mas del 40%, de las temperaturas 1

medidas, fueron por encima de 22°C. >

[10;16) [16;22) [22;28)[28;34) 'IT(°C)
d)  Laclase mediana es 22 < x < 28.

20. En un laboratorio se realizan analisis de sangre a varios pacientes hombres, que se
habian diagnosticado hace alglin tiempo con anemia (hemoglobina por debajo de 11),
para ver como habian evolucionado después del tratamiento indicado. La siguiente
grafica muestra los resultados de los

analisis. Cant. de
A hombres

40 —

a) ;En cuantas clases se distribuyo la
informacion?

20
b) /Qué amplitud de clase se escogi6?

1 ] 1

[10;11) [11:12) [12;13) [13;14)

¢) (A cuantos pacientes se le realizaron los Hemoglobina

analisis?
d) (Qué parte de ellos persiste con la anemia?
e) Determina la clase modal y la clase mediana de dicha informacion?

f) ;Cuél es la hemoglobina media de los pacientes que ya no tienen anemia?



Capitulo 6
Ejercicios y problemas variados

I. Completa los espacios en blanco:

1. El menor numero natural que hay que adicionarle a 2 010 para obtener un cuadrado
perfecto es

2. El menor numero natural que es necesario adicionarle a 2010 para obtener un cubo
perfecto es

3. El menor numero natural que hay que adicionarle a 1 347 para obtener un numero
capicua es .

4. El menor numero natural por el que se debe multiplicar a 420 para obtener un
cuadrado perfecto es

5. El menor numero natural por el que se debe multiplicar a 2 700 para obtener un
cubo perfecto es .

6. ¢ Qué parte del cuadrado
mayor representa el area sombreada?

7. En el AABC, sobre el lado BCse sitta C

un punto D, tal que el Z/DCA = ZDAC.

Si el P(AADB) = 25 cm, AB=13cm vy D
AC= 5,0 cm, entonces el perimetro
del AABC es igual a

A B

8.Sia?+b%+c?=91conab,ceN, entonces a + b + c es igual a

9. Los numeros naturales se escriben en filas de la siguiente forma:

2 3 El numero 2010 se encontrara en
4 5 6 la fila niumero
7 8 9 10

11 12 13 14 15



10. El menor numero entero positivo que es igual a la suma de tres primos diferentes
mayores que 20 es

11. En la siguiente sustraccion deben aparecer cada uno de los diez digitos.

L _ 23 0 La fraccion que falta en el minuendo es

0] 586

12. La cantidad de triangulos en la figuraes

13. La quinta parte de 52010

es
14.Sin < 0, entonces de los nimeros (3n)?, 3n?> y 3", el mayor es

15. El numero que tiene 10 centenas 9 unidades mas que 2 345 es

16. De los numeros sefalados en la recta numérica, el de mayor valor absoluto
es

L

17. Un triangulo tiene lados a=42cm, b=35cmyc =18 cm. El angulo menor se
encuentra entre los lados

18. Por cada minuto que pasa, una arafia estira su hilo 10 mm, pero luego el hilo se
encoge 2 mm. Su hilo habra sobrepasado los 3 metros, al cabo de horas.

19. Si2x -6 =1, entonces el valorde x — 3 es



20. La siguiente figura, ABCDEF es un exagono E D
regular. A, B y G puntos alineados.

El valor del angulo x es F C

X

A B G
S Q
21. En la figura, ZPOR = 110°, ZQOS = 90°
y ZPOS = 140°.
La medida del ZQOR es
(0] P

22. Dada la siguiente lista de numeros:
_:6:;12;20;30;42; ...
El numero que falta al comienzo de lalistaes .
23. El digito de las decenas del nimero que se obtiene al calcular 11"'es

24. Un enfermo debe tomar una aspirina cada media hora. El tiempo que necesita para
tomar cuatro aspirinas es

25. El total de las edades de un aula de p alumnos es 2p* afios. El promedio de las
edades de los alumnos es

26. El mayor numero de partes en las cuales se puede dividir un circulo, al trazar tres
rectas es

27. En la siguiente figura, el numero que falta en la tercera es .

1 2 3 2 2 3

3 9 3 15 2 7

28. Al numerar las paginas de un libro se utilizaron 249 digitos, entonces el libro tiene
paginas.

29. El numero que falta en la secuencia: 1,1, 1, 3,5,9,17, __ , 57,105, 193, es .

30. El mayor factor primo de 2010 es .



Il. Marca con una X la respuesta correcta.
1. Los %de los ahorros de una persona son $21.00. ;Cuanto dinero tiene ahorrado?

a)__ $147.00 b) _ $9.00 c¢)__ $49.00  d)__ $12.00

2. El £COB mide 120° y la amplitud del ZCOD es la mitad de la del ZBOA. ; Cuanto
mide el Z/BOA?

B
a)___ 90° c) __ 60° C\/

b) __ 20° d)__ 40°

3. En la figura, ABEF es un rectangulo y el ACDE es un triangulo isdésceles.
AB =100cm, AF =3 AB, BC = 2 AB y el perimetro de la figura es 9,41 m. La longitud
de CD es:

a)___141m c) _ 241m

b) __ 0,41m d) __ 341m

4. 3242b un numero de 5 digitos. ¢ De cuantas maneras es posible elegir los digitos a 'y
b para que dicho numero sea divisible por 6?

a) 2 b) 19 c) 17 d) 6

5. En un tridngulo isésceles uno de los angulos mide 22°. ; Cuanto puede medir otro de
los angulos?

a) _ 78° b) __ 80° c) __ 136° d) __ 158°

6. Ya Luis completd los % de su album de sellos. Para llenar la cuarta parte de lo que le

falta necesita 36 sellos. ¢ Cuantos sellos, en total, lleva su album?

a) 76 b) 360 c) 180 d) 144

7. El perimetro de un cuadrado es tres veces el perimetro de otro cuadrado. ¢ Cuantas
veces el area del mayor es el area del cuadrado menor?

a) 9 b) 2 c) 3 d) 6



8. Si el camino siempre sigue el mismo patron:
2 3 6 .7 10 11

»

A A A

0 — L N v Y
1 4 5 8 9 12 13

¢, Cual es la sucesion de flechas que van del punto 425 al punto 4277

R RN SR

a)

. . 1 1
9. El nimero que se encuentra a la mitad entre P y 7 es:

| 7 5 5
a — b — c — d —
)_10 )_24 )_24 )_12

10. La siguiente figura se puede doblar de manera que se forme un cubo. Cual es la
letra que queda en la cara opuesta a la cara marcada con x al formar el cubo?

D| E

a)__B c) C

B| C
b)_ D d__ E
X | A

11. Un auto viaja del punto A al punto B. Si solo puede viajar hacia el sur o hacia el
este. ¢ Cuantas rutas distintas puede tomar?

A—»
a) 10 c)__ 9 ¢

b) 8 d 12

- - B

12. ; Cuantos numeros primos distintos pueden formarse al tomar dos o tres digitos
consecutivos del numero 1234567891011127 (Recuerda que 1 no es primo)

a)__5 b)__6 c)_ 7 dy__ 8

13. El diagrama muestra la equivalencia entre las letras. ; Cuantas Y se necesitan para
balancear una Z?

W W T XXX

b) 3 d) 5 LA

XYTA Z

a) 4 c) 6




14. Los numeros 1, 2, 3, 4 y 5 se colocan en los cuadraditos de la figura, de modo que
aparezcan una vez en cada fila, una vez en cada columna y una vez en cada diagonal.

Elvalorde A + B es: 1
2 5
a)___ 61 c) 8 NNE
b) 9 d__ 7 3
3 11B

. . 3 . . . 3
15. Si al numerador y al denominador de 7se le suma el mismo numero, se obtiene 3

El numero que se sumo es:

a) 2 by 3 c) 10 d)___ 15

16. Después de realizar 4 exdmenes mi promedio es 5 puntos. Para que mi promedio
suba un punto, debo obtener en el siguiente examen:

a) __ 6 puntos b) 8 puntos c¢) __ 9 puntos d) _ 10 puntos

17. Siete estudiantes, por turno, reciben una libreta. Cuando cada uno tiene 17 libretas
ya no se pueden seguir repartiendo equitativamente, pero sobran libretas. El numero de
libretas que habia para repartir es mayor que 100. Entonces el numero de libretas
puede ser:

a) 92 b) 112 c) 119 d) 125

18. Se sabe que el numero a775b es divisible por 12. Si a y b son distintos, entonces
a + c puede valer:

a) 3 b 2 c) 7 d__ 8

19. Sean a, b, c y d son cuatro digitos distintos del conjunto {1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8, 9}. Si

a C . ~ . a C .
la suma N + ;es lo mas pequefia posible, entonces N + 2 debe serigual a:

a) 2L by L o) 2 N
7 7 7 7

20. El digito de las unidades de un producto de seis numeros enteros consecutivos es:

a) 0 by 2 c) 4 d__ 6



. o - 36
21. s Para cuantos valores positivos de n (n > 0) la expresion 0 es un entero?
n+

a)__ 7 b) 8 c)__ 9 d__ 10
22. En una bolsa hay 9 bolas rojas, 7 blancas y 8 verdes. 4, Cual es el menor numero de
bolas que hay que extraer para lograr 4 bolas del mismo color?

a) 8 b) 9 c)_ 12 d___ 10
23. ; Cuantas maneras hay para escribir el numero 20 como suma exacta de tres
numeros primos?

a) 0 b) 1 c)_ 2 d___ 3
24. Sean a, b y ¢ son numeros positivos, tales que ab=c¢, bc =12 y b = 3c. 4 Cuanto
vale abc?

a) 4 b) 36 c) 6 d) 12

25. Los puntos P, Q y R dividen a AC en cuatro partes iguales y A(0;2), B(0;0) y C(6;0).
La pendiente de la recta que pasa por los puntos By R es igual a :

1 1
a =~ c —
)_3 )_6

1 1
b — d —
)_9 )_12

26. El area del triangulo determinado por las rectas cuyas ecuaciones sony =X,y =—X
y y=6 es:

a) 24242 b) 12 u? c) 36U d) _ 24u°

27. La suma de los cuadrados de tres numeros consecutivos cualesquiera es:
a) siempre impar c) Nunca es divisible por 3

b)  siempre par d) __ Nunca es divisible por 5



28. ; Cuantos numeros de 10 digitos que contienen solo ceros y unos son

divisibles por 9?7
a)__ 9 b)__ 10 c)_ 8 d 11

29. Un estudiante obtuvo calificaciones de 8,7 ; 8,3 y 8,8 en Matematica. ¢ Cuanto tiene
que sacar en la siguiente prueba para tener 8,5 de promedio con esas calificaciones?

a)_ 84 b) 82 c)__ 9 d__ 85
30. SiM es el 30% de Q, Qes el 20% de P y N es el 50% de P, entonces ~ es igual
a:
3 6
a — b — c 1 d —
) — 250 ) — 25 b J— 5

31. ¢ Cual de los siguientes numeros es el menor?

a)___ 0,0408 b) _ 0,4008 c) 0,048 d) ___ 0,04008
32. El valor numérico de —3 es:
S_i
2
3
c — d =
) ) -

1
a)_; b)_7

33. En la figura, Q, Ry S son puntos alineados, ZQ = 46°, /P =52°y el Z/SRT = 25°

El Z/x mide:
P
a)__ 52° c)  73°
T
b)  83° d)__ 98°
Q R S

34. Emmanuel cuenta hacia atras, de 7 en 7, comenzando por el numero 2010; de

modo que nombra 2010, 2003, 1996,...
Uno de los numeros que nombrara Emmanuel es:

c) 1535 d) 1536

a) 1533 b) 1534



35. La velocidad de un corredor de maratén es de 15 kildmetros por hora. Esta
velocidad en metros por segundo se aproxima mas a:

a)__ 4.1 b) 472 c)_ 43 d)_ 44

36. Se suman cuatro numeros enteros impares consecutivos. Si el menor de ellos es
2m — 1, entonces la suma es igual a:

a) __ 8m+10 b)  8m+2 c)_ 8m+38 d)__ 8m+3
37. Se divide un rectangulo en rectangulos mas pequefos como muestra la figura. Las

areas de los rectangulos pequefios son las indicadas. La figura no esta a escala. El
valor de x es:

1 2
a) 6 c) 7 3 4

b)___8 d__9 X 1

38. Una llave gotea a razén de una gota de agua por segundo. Se requieren de 6 000
de estas gotas para llenar un frasco con capacidad de 100 mililitros, la cantidad, en
litros de agua, que se desperdicia en 300 dias es:

a) 4320 b) 43200 c)___ 432000 d) 432

39. Ana escribié un numero de cuatro digitos en una hoja, pero Claudia regé la tinta en
la hoja y los dos ultimos digitos ya no se pueden ver. EI numero escrito es 8677

Si el numero era divisible por tres, cuatro y cinco, entonces la suma de los digitos que
no se ven es:

a4 by 7 c)__ 10 d__ 13
40. ;Para cuantos numeros enteros positivos se cumple que n+17 es también entero
positivo?

a)__6 by 7 c)__ 8 d___ 9

41. ; Cual es el mayor resto posible cuando un numero de dos digitos se divide por la
suma de sus digitos?

a) 14 b) 15 c) 16 d) 17



42. ; Cuantos caminos diferentes hay entre la casilla 1 y la 7, si s6lo se permite
moverse, por las lineas, de una casilla a una adyacente marcada por un numero
mayor?

o o= °°°°°°°

b) 12 d__ 13

43. Siete limones pesan lo mismo que cuatro naranjas. Cinco guayabas pesan lo mismo
que seis naranjas. Sil, n y g son los pesos, en gramos, de un limoén, una naranja y una
guayaba respectivamente, entonces se cumple que:

a)_ I<n<g b) g<l<n c)_ I<g<n d)_ n<l<g

44 Si \/2+\/} = 3, entonces x es igual a :

a) 1 b)) —49 c) 14 d) 49

5 73

45. El valor de 3

es:
32

a) 3° by 3: c)  3° d__ 3%

46. En la figura, PQS trapecio de 6 cm de altura. Si T es el punto medio del lado RO,

entonces el area del cuadrilatero PTRS es:
S 4cm R

a)__ 21cm? c)__ 36cm? T

b) 27 cm? d) __ 34cm?

P Q

10 cm

47. Si x4 y X2 son las soluciones de la ecuacion x*> — 10x + 21 = 0, entonces x{2 + x2° es
igual a:

a) 10 b)___ 100 c) 58 d__ 29

48. ; Cuantos numeros enteros positivos hay, tales que al dividir 100 por ellos dejan
resto 47

a) 9 b) 12 c) 6 d 7



49, La linea recta que pasa por los puntos (16 ; 0) y (0 ; 10) también pasa por el punto
(x; 4). Elvalor de x es:

48 16 32
a — b — c 8 d —
) s ) s ) ) s

50. Se rotulan los vértices de un cubo de 1 a 8, de tal modo que los conjuntos de
numeros que corresponden a los vértices de cada una de las seis caras son

{1,2,6,7}, {1,4,6,8}, {1,2,5,8}, {2,3,5,7}, {3,4,6,7} y {3,4,5,8}. El vértice rotulado con el
numero 6 esta mas alejado del vértice rotulado con el numero:

a)_ 3 b) 4 c)__ 5 d__ 7
51. Un comité de 6 personas se escoge de entre 8 estudiantes y 6 profesores, de modo
que contenga al menos 3 estudiantes y al menos 2 profesores. El nUmero de formas en
que se puede lograr esto es:

a) 1120 b) 7560 c) 840 d)___ 2170

52. En una competencia de Matematica que contenia 30 problemas, Danny recibié 12
puntos por cada solucion correcta y Perdié 7 puntos por cada solucion incorrecta. Cada
problema que no resolvid le aporté 0 puntos. ¢ Cuantas soluciones correctas obtuvo
Danny, si su puntaje final fue 2097

a) 17 b) 18 c) 19 d)_ 20

63. Para que se cumpla la igualdad 6,2 ? 3,1 —22 + 6(% +2) =1, se debe

reemplazar el signo de interrogacion entre el 6,2 y el 3,1 por:

a) + b) - c)

d)

54. Cuando son las 10:00 a.m., el angulo menor que forman las manecillas del reloj
mide:

a) __30° b)___45° ¢)__ 60° d)__ 75° e)  90°

65. 4 Cual de los siguientes trios de numeros no suman 17?

a)_(%; %: %) by (2:-2:1) c)__ (0,1:0,3;0,6)

d__ (1.1;-21;1,0) e)_(_%;_g; )



56. Un jardin rectangular tiene 50 m de largo por 10 m de ancho esta protegido con una
cerca de madera. Para agrandarlo, lo convierten en un jardin cuadrado y se usa la
misma cerca para protegerlo. La diferencia entre el area del jardin rectangular y el
jardin cuadrado es:

a) ___100m?> b)__ 200m* ¢)__ 300m? d)__ 400m? e)___ 500 m?

57. En una autopista, la tercera salida esta localizada a 40 km del punto donde
comienza la autopista y la décima salida esta localizada a 160 km del comienzo.

Hay una cafeteria localizada a las tres cuartas partes de la distancia entre la tercera
salida y la décima. La distancia entre el punto donde comienza la autopista y el punto
donde esta localizada la cafeteria es:

a) __90km b)___100km ¢)__ 110km d)___ 120km e)___ 130 km

58. Se colorean seis cuadrados por ambas caras del mismo color. Luego los cuadrados
son unidos por visagras como se muestra n la figura, R: rojo, B: blanco, V: verde, A:

azul, N: naranja y G: gris. Luego se doblan las visagras para formar un cubo. El color de
la cara opuesta a la cara de color gris es:

R

a B b \ c N
) — ) — ) — V AN

d__ R e A G

59. En un parque se plantan flores como se muestra en la figura. En la plantacion A hay
500 matas, en la B, hay 450 y en la C, hay 350. Las plantaciones A y B tienen 50 matas
en comun, mientras que las plantaciones A y C tienen 100 matas en comun. El numero
total de matas en las tres plantaciones es:

a) 80 b)___1000 «¢)__ 1150

A
d)___ 1300 e) 1450 @ @

60. Cada uno de los cinco numeros 1, 4, 7, 10 y 13 se coloca en uno de los cinco
cuadrados del diagrama, de tal modo, que la suma de los tres numeros en la fila
(horizontal) sea igual a la suma de los tres numeros en la columna (vertical). El mayor
valor que puede tener esa suma es:

a) 20 b)__ 21 ¢)__ 22

d___ 24 e)__ 30




61. La razdén entre el numero de juegos ganados y el de perdidos del equipo
Industriales, en una Serie Nacional, es % El tanto por ciento de juegos perdidos,

redondeado al porcentaje entero mas proximo es:

a) 24 b) 27 c) 36 d) 45 e) 73

62. La edad promedio de los 40 miembros de un coro es 17 afios. Hay 5 adultos y 35
menores de edad, de los cuales hay 20 hembras y 15 varones. Si la edad promedio de
las hembras es 15 afios y la edad promedio de los varones es 16 afios, entonces la
edad promedio de los adultos es:

a)__ 26 b) 27 c) 28 d__ 29 e) 30
63. Un examen de Matematica tiene 75 problemas: 10 de Aritmética, 30 de Algebra y 35
de Geometria y para estar aprobado, el estudiante necesita responder correctamente el
60% del total de problemas. Laura respondié correctamente el 70% de los problemas
de Aritmética, el 40% de los problemas de Algebra y el 60% de los de Geometria, sin
embargo, su nota en el examen fue menos que 6 puntos (sobre un total de 10).

¢ Cuantas preguntas mas debia responder correctamente Laura para obtener una nota
de 67

a) 1 by 5 c) 7 d__ 9 e) 11

64. En un pueblo se pueden cambiar tres pescados por dos panes, y un pan por cuatro
libras de arroz. ; Cuantas libras de arroz hay que dar por un pescado?

1 3 2 1
a — b — c = d 2— e 3—
) ) 5 ) 1 ) 3 ) 3
65. Cuando se divide 2009%°"° por 5, el resto es :
a4 b) 3 c) 2 d___ 1 el 0

66. Sean A, B y C numeros enteros positivos distintos, tales que A - B - C = 2001. El
mayor valor que puede tenerla suma A+ B + C es:

a) 23 b) 55  ¢)__ 99 d)_ 111 e) 671

67. 2000 -2000%°% es igual a:

a)___ 2000%"" b) __ 4000%% c) 20000

d) 4000 0002 e) 200040000



68. Cada dia Mario resuelve el 20% de los ejercicios que contiene una guia. Al finalizar
el segundo dia, le quedaban 33 ejercicios por resolver. ; Cuantos ejercicios tiene la
guia?

a) 40 b) 50 c) 55 d)__ 60 e) 75

69. M y N son los puntos medios de los lados PA y PB de un APAB. Si trazamos una

recta por el punto P, paralela al lado AB, y desplazamos el punto P sobre dicha recta,
¢cual de las siguientes cantidades varia?

a) ___ Lalongitud de MN. c)___ Elperimetro del APAB.

b) _ El area del APAB. d) __ El area del trapecio ABNM.

70. En un concurso de Matematica a nivel de escuela, participaron las dos quintas
partes de los estudiantes de 8vo grado y las cuatro quintas partes de los de 9no grado.
Si la cantidad de participantes de 8vo grado fue igual a la cantidad de participantes en
9no grado, ¢,cual de las siguientes proposiciones es la verdadera?

a) ___ El numero total de participantes en 9no grado es cinco veces el numero de
participantes en 8vo grado.

b) _ Elnumero total de participantes en 9no grado es el doble del numero de
participantes de 8vo grado.

¢) __ Hayigual cantidad de estudiantes en 8vo y 9no grados.

d) __ Elnumero total de participantes en 8vo grado es el doble del numero de
participantes de 9no grado.

e) El numero total de participantes en 8vo grado es cinco veces el numero de

participantes en 9no grado.

71. Se seleccionan dos numero primos diferentes entre 4 y 18. Luego se resta la suma
de los dos numeros de su producto. ¢ Cual de los siguientes numeros podria ser el
resultado?

a) 21 b) 60 c) 119 d)___ 180 e) 231



72. Las figuras siguientes estan formadas por cuadraditos iguales, sin superponerse. Si
se continua ese patrdn, cuantos cuadraditos habra en la figura 100?

a)__ 10401 —
b) 19801 —
c) 20201 |:| | || ||
d) __ 39801 Fig.0  Fig.1 —

Fig. 2 -
e) 40801

Fig. 3

73. El profesor de matematica aplicé un examen a 5 de sus estudiantes. Luego escribiod
al azar las notas obtenidas, en una “hoja electrénica” en la computadora, que hallaba la
nota promedio después de que se escribiera cada nota. El profesor se dio cuenta que,
después de escribir cada nota, el promedio calculado era siempre un numero entero.
Las notas de los estudiantes (dadas en orden ascendente) fueron 71, 76, 80, 82y 91.
La ultima nota que el profesor escribié en la hoja “electronica” fue:

a) 71 b) 76 c) 80 d)__ 82 e) 91

74. En el cuadrado EFGH, O punto de interseccion de sus diagonales. De las siguientes
afirmaciones la falsa es:

a)___ AEOF = AEOH.

H G
b) ___ AGHO = AGHF. 5
¢) ___ AEFH = AEGH.
d) ___ AEOF = AGOH. . -

75. En un grupo de 7mo grado, 16 estudiantes cumplen afios durante la primera mitad
del ano y 14 cumplen afos durante la segunda mitad. ; Qué parte del grupo cumple
afos durante la primera mitad del afio?

14 14 16 16 30
a — b — C — d — e —
)_30 )_16 )_14 )_30 )— 16



76. Juan obtuvo 78, 76 y 74 puntos en las tres pruebas de ingreso al IPVCE, mientras
Maria obtuvo 72, 82 y 74 puntos. ; Como estuvo la nota promedio de Juan comparada
con la nota promedio de Maria?

a) __ Lade Juan fue un punto mas alto.

b)  La de Juan fue un punto mas bajo.

c¢) ___ Las dos notas promedios fueron iguales.
d) __ La de Juan fue dos puntos mas alto.

e) __ Lade Juan fue dos puntos mas bajo.

77. En una obra de teatro, 2% de las personas en el publico eran nifios. Esto

representa un:
a)_ 12% b) 3% c)_ 0,3% d__ 0,12%

78. Si n es un numero entero negativo, ¢ cual de estos numeros es el mas grande?

a)  3+n b) _ 3+n ¢c)_ 3-n d__ 3:n

79. En la figura, ABCD es un trapecio. GHIJ es otro trapecio, igual al ABCD, donde el
angulo cuyo vértice es G y el angulo cuyo vértice es J miden 70° cada uno. ¢, Cual de las
siguientes afirmaciones podria ser la verdadera?

a)___ GH= AB.

b) _ Elangulo cuyo vértice es H es un angulo recto. A 70° 70° b
¢) __ Todos los lados del trapecio GHIJ tienen igual longitud.

d) __ El perimetro de GHIJ es tres veces el perimetro de ABCD.

e) __ Elarea de GHIJ es menor que el area de ABCD.

80. ¢ En cual de estos pares de numeros, el numero 2,25 es mayor que el primer
numero, pero menor que el segundo numero?

5

5 11 11
1y2 b 2y = C —
—ly )_ y2 )_2y

a — d —vy 3
) 1 )_4y



81. Gabriel tiene el doble de libros que Juan y Luis tiene 6 libros mas que Juan. Si Juan
tiene x libros, ¢ cual de las siguientes opciones representa el numero total de libros que
tienen los tres nifios?

a)_  3x+6 b)  3x+8 c)_ 4x+6 d___ 5x+6 e)__ 8x+2

82. Unos palillos se ordenan como se muestra en las figuras:

Figura 1 Figura 2 Figura 3

Si se continua la misma secuencia, ¢,cuantos palillos se usarian para hacer la Figura
107?

a) 30 b) 33 c) 36 d)__ 39 e) 42

83. Al calcular 37X - g se obtiene:

a)_% b) 3 c)  2x X 2x

|
Kok
|

84. ; Cual de las siguientes alternativas corresponde a la menor cantidad de tiempo?
a)___ 1dia b) 20 horas c¢) 1800 minutos d) 90 000 segundos
85. Dos tercios de las personas presentes al comienzo de una reunion son hombres.

Nadie se va, pero llegan a la reuniéon 10 hombre y 10 mujeres mas. Se puede afirmar
que:

a) __ Hay mas hombres que mujeres en la reunion.

b) _ Hay la misma cantidad de hombres que mujeres en la reunién.

c) __ Hay mas mujeres que hombres en la reunion.

d) __ Con esa informacion, no se puede concluir si hay mas mujeres o mas hombres.

86. ;En qué opcidn los numeros estan ordenados de mayor a menor?
a)__ 0,233;0,3;0,32;0,332 b) _0,3;0,32;0,332; 0, 233

c)_ 0,32,;0,233;0,332;0,3 d)_ 0332;0,32;0,3;0,233



87. El resultado de calcular i + [ii) es
5 10 15

a_ > b+ og_ o g U

17
— e)___
51 6

25 25 25

88. En la figura, los triangulos ABC y DEF soniguales y BC = EF.B,E,C y F puntos
alineados, G punto de interseccibn de EDy AC y Z/B =40°y /F = 64°.

La medida del ZEGC es: A D
G
a) __20° b)___40° ¢)__ 60°
d)___80° e)__ 100° B E C F

89. ; Qué fraccion de una hora ha transcurrido entre la 1:10 a.m. y la 1:30 a.m.?

1 1 1 2 3
a — b — c — d = e =
)_5 )_3 )_2 )_3 )_4

90. Un alambre fino de 20 cm de largo se dobla para formar un rectangulo. Si el ancho
de dicho rectangulo es 4 cm, su largo sera:

a) 5cm b) 6 cm c) __ 12cm d)__ 16cm

91. Los cuatro digitos 9; 1; 4 y 5 deben ordenarse de mayor a menor para formar un
numero de cuatro digitos. Los mismos cuatro digitos deben luego ordenarse de menor a
mayor para formar otro numero de cuatro digitos. La diferencia entre los dos numeros
resultantes es:

a)_ 3726 b) 4726 c)__ 8082 d__ 8182 e) __ 8192
92. Sean los pares ordenados (3;6), (6; 15), (8; 21)
¢ Cual de las siguientes alternativas describe como obtener el segundo niumero de cada

par a partir del primero?

a)__ Sumarle 3.



b)  Restarle 3.
¢) __ Multiplicarlo por 2.
d) __ Multiplicarlo por 2 y luego sumarle 3.
e) __ Multiplicarlo por 3 y luego restarle 3.
93. Al construir una nueva carretera, el tiempo que emplea un auto en viajar de un

pueblo a otro se reduce de 25 minutos a 20 minutos. §En qué porcentaje disminuye el
tiempo que toma viajar entre los dos pueblos?

a)_ 4% b) 5% c)__ 20 d__ 25%
94. En la figura, PQ y RS son paralelas y s secante. °
De las siguientes opciones, ¢ qué par de angulos suman P 1/2 Q
180°7?
4/3

a)_ /5yu7 b) Z1y/5 5 /6

R 8/ 7 S
c) /3y /6 d)_ A1y /7 e) /L2y /8 /

95. Dos de los lados de un triangulo miden 6,4 dm y 7,2 dm de longitud. El tercer lado
puede medir:

a)___ 8,6dm b)  136cm c)_ 14m d)__ 7120 mm

96. Para que la ecuacién x* + bx + 100 = 0 tenga exactamente una solucién, el valor de
b debe ser:

a) 0 b) 10 c) 20 d) 100 e) 50
. 1 15* o
97. Al calcular el valor de a en la expresion |a|= — + —-——- se obtiene:
3 257 .3

a) 2 b) -2 c)  -—-2y2



98. Las representaciones graficas de las funciones lineales f(x)=-3x+6 vy
g(x) =—6x+12:

a) son paralelas b) se cortan en un punto  ¢) son coincidentes
99. Sea la expresidon 5x? — 4x + ¢. Determina cual de los valores siguientes puede
tomar c, para que la expresion dada tenga factorizacion.

a)__4 b)___—1 o) -2 d)__ >

100. Si 22 = 4° , entonces se cumple que:
a)___ aeseldoble que b.
b) b es el doble que a.
c) __ aeselcuadruplo de b.

d) b eselcuadruplo de a.

101.Si 0<x<y<1, alcomparar x™' con y—' se cumple que:

1 -1 -1 -1

a) X >y b) X<y c) X =y

102. Un cientifico estda comparando la masa de cuatro moléculas registradas en la tabla.

Se puede afirmar que la molécula Moléculas Masa (kg)
mas pesada es la de: 28
Sal 9.350-10°
a) Sal. Agua Pura 2,879-107%
b) Agua Pura. Acido 5.832 . 10722
Clorhidrico
c Acido Clorhidrico.
- Hidroxido de 8,076 - 1072
S . Potasi
d) Hidroxido de Potasio. olasio




103. La solucién del sistema de ecuaciones lineales.

§+y=1 es: a)___ (2:0) c) __ (—4:3)
-0,25x =3y -8

b)_(o;g) d__ (4:-3)

104. Si n y p son numeros impares, ¢cual de las siguientes expresiones tiene que ser
par?

a)___np b) _ n+p C)_ _np+2 d__ 2n+p

105. En la figura, SB y SD son semirrectas de origen comun S cortadas por las rectas
AC y BD, tal que SA=0,2dmy SB= 0,6dm. Entonces para que se cumpla que AC || BD

. AC
debe cumplirse que —sea:
BD

a) 3 b)_ 3,3
1 3

c — d —
— 3 ) — 10

106. Si A = 2*' + 21 entonces es igual a:

a) _22X+2 b) _2X+2 c) _4X+1 d) _42X+2
107. Al sumar dos numeros enteros de igual valor absoluto pero de distinto signo, se
obtiene siempre:

a) un numero entero positivo b)) cero ¢C) un numero entero negativo

108. Al resolver la ecuacién ax? + bx + ¢ = 0, se obtienen dos soluciones x; y X, tales
que X1 .X2 = 1. Podemos afirmar que:

a)__b=0 b) a=c c)__ _a=b



109. La igualdad literal ax’ +bx =cx’ +dxen la que a=c y b=d,es:

a) ___ una ecuacion cuadratica b) _ unaidentidad

C) ___ una ecuacion de primer grado cuya solucién es x =0

110. La diagonal de un rectangulo mide 20 cm y la base excede a la altura en 4,0 cm. El
area del rectangulo es:

a)___ 80cm? b) 150 cm? c) ___ 192cm?
111. La mama le dio a Regina $2,20 distribuidos en 20 monedas de a 20 centavos y de
a 5 centavos. Si a representa la cantidad de monedas de 20 centavos y b la cantidad de

monedas de 5 centavos, ¢ cual de los siguientes sistemas de ecuaciones representa la
situacion descrita?

a) __ a+b=20 c) a+b=20
0,25ab = 2,20 0,20a + 0,5b = 2,20

b) a+b=20 d) a+b=220
0,20a + 0,05b = 2,20 0,20a + 0,05b = 20

112. Si utilizamos para pesar solo 4 pesas, las cuales tienen 1 kg, 2 kg, 4 kg y 8 kg,
¢cual de los siguientes pesos no se puede obtener en una balanza?

a) 16 b) 15 c) 7 d__ 5

113. Si (a + b) es la mitad de p, entonces la mitad de (p + 2b) es igual a:

a) _a+2b b)__a+b ¢ a+§ d) §+b



III. En los siguientes ejercicios solo una de las proposiciones es verdadera,
marcala con una X.

1. a) El conjunto numérico mas restringido al que pertenece 0,36 es al de los
racionales.
b) La correspondencia definida de N en Z, que cada numero natural asocia

su opuesto es una funcion.

¢) 12 hombres pueden realizar un trabajo en 30 dias. Para realizarlo en 18
dias, trabajando a igual ritmo, se necesitarian 8 hombres.

d) Si dos triangulos son iguales, la razén entre sus perimetros es igual a
cero.
2.a) El numero 2,36 tiene tres décimas.
b) El producto de tres niumeros enteros positivos consecutivos siempre es

multiplo de seis.

c) La correspondencia definida de Q en Q, que a cada numero racional le
hace corresponder su reciproco es una funcién.

d)__ 3cm,8cmy 12 cm pueden ser las longitudes de los lados de un
triangulo escaleno.

3.a) — 2 es un subconjunto de los numeros enteros.

b) En un tridngulo isdsceles las cuatro rectas notables, relativas al lado
desigual, coinciden.

c) __ Las representaciones graficas de las funciones lineales f(x) = —2x+ 3 vy
g(x) = 2x + 3, son paralelas.

d) ___ Una llave averiada derrama 120 gotas de agua en tres minutos.
Si mantiene el mismo goteo, en 5 horas derramara 200 gotas.

4. a) La suma de tres numeros enteros positivos consecutivos es siempre
multiplo de 3.

b) 64> 9%

c) La correspondencia de N en N , que a cada numero natural asocia sus
divisores es una funcion.

d___ -8¢2Z



-n . " .
5. a) 2, con nentero, es un numero positivo cuando n < 0 y negativo
cuando n > 0.

b) Silos triangulos ABC y MNP tienen sus tres angulos interiores
respectivamente iguales, entonces son iguales.

c)__ Elnumero 23 875 430 es divisible por 30.
d)__ DadoA={10;-12;0;0,5; 3; I-8; %; — 2%}, El subconjunto de A,
cuyos elementos sean numeros enteros no negativos, es {0; 3; 10}.

6. a) La Unica solucion de la ecuacién |4 —3=2es x=5.

b) _ Las diagonales de un trapecio son iguales.

c)__ EI10% de 30 es igual al 30% de 10.

d) __ Elrombo es un cuadrado.

7.a)___ {-3} es un subconjunto de los nimeros enteros.
b) _ x*+ 9 se factoriza en (x + 3)(x — 3).
c¢)___ Todo los triangulos isdsceles son equilateros.

d) __ Las tres quintas partes de 70 es 52.

8.a) __ Lamitad de 2%°'% es 17%%
b) _ Elmaximo comun divisor de 12, 18 y 54 es 6.
c) __ Elcero de la funcion lineal de f, cuya ecuacion es f(x) = 2x — 6,

es el par (3 ; 0).

d) __ Dos tridngulos con un lado y dos angulos respectivamente iguales, son
iguales.
o 4x-1 . . .
9.a) ___ Lafuncion lineal f(x) = — tiene pendiente igual 4.
b)  NeZ
¢) ___ Enun tridngulo isorectangulo, los angulos agudos miden 45°.

d) __ Elnumero 3 275 tiene dos centenas.



10. a) La ecuacién x?— 3x — 7 = 0, no tiene solucién en el conjunto de los
numeros reales.

b) El valor numérico de la expresion ,paraa=2 y c=-4, no

a’+

se puede calcular.
c) __ Al expresar 3 540 000 en notacion cientifica se obtiene 0,354 - 10’.
d) _ Enuna escuela con 350 estudiantes de matricula, cuatro de cada siete

son hembras. Por lo que se puede afirmar que hay 200 varones.

11. En la figura, A, B y E puntos alineados, D punto de CB, AD altura relativa al lado
CBenelAABCyel ZC = ZABC.

Se puede afirmar que: ¢

a)_ AD es mediana relativa a CB en el AABC. D

b) DB es mediana relativaa AE en el AADE.

c) __ El ZADE es agudo. A B E

d) __ ZABC = ZBDE por ser alternos entre paralelas.

12. En el paralelogramo MNPQ, R punto de Wy aees la bisectriz del ZMQP.

Se puede afirmar que: Q P

a)__ MR= RN.

b)  EIAMQR es isésceles de base Ee

c) __ Elareadel AMQR es igual al area del M R N

AQRP.

d__ PR es la bisectriz del ZQPN.



13. En la figura, ABCD trapecio de bases A_By DC, las diagonales AC y DB se cortan
en O.

Se puede afirmar que: D C
a) ___ AC= DB. S
b)  Los triangulos ADO y OCB son iguales.
A B

c) ___ Elareadel AADB es igual al area del AACB.

d)__ «/DAC = ZACB por alternos entre paralelas.

14. Si — 5 se multiplica por un numero mayor que 1, entonces el resultado obtenido es:

a) __ Unnumero entre -5y 5.
b) _ Un numero mayor que 5.
¢) ___ Un numero menor que — 5.
d) __ Un nudmero mayor que — 5.

16. a) ___ El mayor numero entero que tiene menos de 50 unidades de millar, es pary
multiplo de tres es 49980.

b) Si un mévil demora x horas en recorrer una distancia d con una velocidad

2 . . . .
constante de ?y km/h entonces para recorrer esa misma distancia con una velocidad

constante de 1,2y km/h, necesita %x horas.

c) La correspondencia definida de R en Q que asocia a cada elemento del
conjunto de partida su opuesto en el conjunto de llegada es una funcion.

d) El 5 es un subconjunto de los numeros naturales.



IV. En los siguientes ejercicios una de las proposiciones es falsa, marcala con
una Xy argumenta por qué es falsa.

1.Enla fig_ura, ACEF rectangulo. A, B, C y D puntos alineados y el AEBF es isOsceles
de base EF.

F E
a)_ EC es la altura relativa al lado BD
en el ABDE.
b) ECes la mediana relativa al lado BD
en el ABDE. A B c D
c)__ /EFB = ZFBA.
d) __ El area del poligono ABEF representa el 75% del area del rectangulo
ACEF.
2.a) ___ Entodo triangulo, la distancia que hay de un vértice al lado opuesto es la

altura relativa a dicho lado.

b) A(—% ;— 1) es un punto de la grafica de la funcién lineal f(x) = 0,5x —%.

c) La suma de numeros naturales impares consecutivos siempre es un
cuadrado perfecto.

d) __ Una potencia de base positiva y exponente negativo, es negativa.

3.a) ___ Sidos triangulos son iguales, la razon entre sus areas es igual a 1.
b)  El producto de 2010 numeros negativos es negativo.

c¢) __ La mitad de las dos terceras partes de 27 es igual a 9.

d) __ El'minimo comun multiplo de 12, 18 y 54 es igual a 108.

4. a) Todos los triangulos rectangulos son iguales.
b) La suma de numeros impares siempre da como resultado un numero par.
c) El numero 42 875 es un cubo perfecto.

d) __ Todo cuadrado es un rombo.



5.a) __ Elnumero 9 604 es un cuadrado perfecto.

by -2?2+2"'=_35,

c¢) __ Paratodo numero ay b entero positivo, se cumple que % + b 2.
a
d) __ Un triangulo obtusangulo tiene un solo angulo obtuso.
6.a) __ El mayor numero primo de dos digitos es el 97.
b)  Todo tridngulo equilatero, es también isdsceles.
c) ___ 325cm?=3,25dm?
d) __ Enla siguiente lista: 8; -3 ; 5; 2; -6 ; 4; X, para que la media sea
igual a 1, el valor de x debe ser -3.
7.a) ___ Sean m y n numeros enteros positivos. En la lista de datos:
m;2m;n;3m;0,5n y %n, la media es iguala m + 0,5n.
b) __ Elproducto de cinco numeros enteros positivos consecutivos, siempre
es divisible por 10.
o ‘1 _z‘ 7
2 3 6
d) ___ Alcalcular (x —2)?-x?, se obtiene como resultado — 4.
8.a) __ 2x’y?*+ 3x* - y?+ 1 es un polinomio de grado cinco.
b) Al calcular el producto 123 . . w, el resultado es 1.
2 3 4 2010
c) ___ Si0<a<1,entonces a” es siempre mayor que cero.

d_28:29%9=2



9.a) Una correspondencia de N — Q., que a cada numero natural le hace
corresponder su mitad es una funcion.

b) _ Con 4 lados de un cuadrado se puede construir un rombo.
¢) __ Lasolucion de la ecuacion §+ 3=—-1es x=-1.
d) __ Las cuatro rectas notables relativas a cualquier lado de un triangulo equilatero
coinciden.
10.a) ___ Siel perimetro de un cuadrado es 16 cm, entonces su area es
0,16 dm>.
b) _ Siuna recta tiene pendiente positiva y otra tiene pendiente negativa,

entonces se cortan en un punto.

c)__ Silarazénentreayb es 1,5, entonces el triplo de b es igual al 200 %
de a.

d) _ DadoA={10;-12;0;0,5; 3; /-8; %; — 2%, El subconjunto de A,

cuyos elementos sean numeros enteros positivos, es {0; 3; 10}.

11. a) Si dos angulos consecutivos de un cuadrilatero son rectos, entonces
los otros dos también
. L L 4
b) Sila solucién de la ecuacion 3x —n=0es x = 3 entonces n = 4.
c) La tercera parte del cuadrado del triplo de un numero, es igual al triplo

de su cuadrado

d)_ Si A=n*"?+n*" entonces A = (n+ 1)n*".

12.a) ___ Tres segmentos que miden 2,0 cm ; 2,0 cm y 5,0 cm forman un
triangulo isdsceles.

b) _ Las diagonales de un trapecio is6sceles son iguales.
o C 2x
c) El cero de la funcion lineal de ecuacion f(x) = 3" 1 esx=1,5.

d) Al efectuar 2,345 467 987 - 10° se obtiene un nimero natural.



Capitulo 7
Consolidacion

TEMARIO DE ENTRENAMIENTO # 1

2
1_§ 26x° + 2x*
1. Sean: A= > +6,24:3—-4144 yB = (x — 2)(x + 2) — (2x — 3)? e
1+§ 2X

a) Calcula el valor numérico de A y di a qué conjunto numérico mas restringido
pertenece el resultado obtenido.

b) Calcula y simplifica la expresion B.
c) Factoriza completamente la expresion resultante de B.

2. Dos autos A y B parten de distintos lugares. La grafica muestra la distancia
recorrida, en kilometros, por el auto A en funcién del tiempo, en horas.

a) Representa en la misma grafica el
recorrido de los primeros 190 km del auto B,
gue se describe a través de la ecuacion

g(t) = 60t + 40.

d (km)

160 +----

2.1. Completa los espacios en blanco.

a) La distancia que separaba a ambos autos >
al iniciar el recorrido era de : 0 2 t (h)

b) La distancia que separaba a ambos autos después de 2 horas de iniciado el
recorrido era de

c) La velocidad del auto B era de

2.2. ¢ Cuantas horas demord el auto B en terminar su recorrido, si este era de
250 km?

3. En la figura: D c

- ABCD rectangulo,

- G puntos de interseccion de AE y DF, G

- GF = GE,

- E, C, By F puntos alineados. A B
F

a) Probar que FB = CE.



b) Si el P(ABCD) =20 cm, AB =6,0 cm y FB =0,2 dm, halla el area del
cuadrilatero AFED.

c) Prueba que AE es perpendicular a DF enel punto G.

4. Lazaro realiz6 las pruebas de ingreso de Matematica, Espariol e Historia a
los Camilitos y obtuvo un promedio de 93 puntos. La nota de Matemética
sobrepaso en 10 puntos a la de Espafiol y esta, a su vez, fue menor en 5
puntos que la nota de Historia.

a) ¢, Queé nota logré Lazaro en cada asignatura?

b) ¢ Cuantos puntos mas debia haber logrado en Espafiol, para obtener 4
puntos mas de promedio?

5. La tabla muestra el consumo eléctrico registrado en las viviendas de una
cuadra, durante el mes de enero.

5.1. Completa los espacios en blanco.

Consumo No. de
KWh
a) En la cuadra hay casas. (kwh) casas
50 <x <100 1

b) La amplitud de clase utilizada fue .
100<x<150 | 10

c) La clase modal es: : 150 < x < 200
d) La clase mediana es: . 200 <x <250
5.2. Calcula el consumo promedio de las 250 <x <300 4

casas de la cuadra.

5.3. ¢ Qué tanto por ciento de las casas de la cuadra, consumieron por encima
de los 150 kWh?



TEMARIO DE ENTRENAMIENTO # 2

1. Sean: M= M y N= 1 _og
36-10000 25

a) Compara los valores numeéricos de My N.

(m-4)>-3m(m+1)+(m-16) _ M
-2m -

b) Prueba que: +5

c) Factoriza completamente la expresién 8n* — 18n.

2. Ana llevo al mercado una cesta con 140 flores entre Rosas y Girasoles para
vender. Las Rosas las vendié a $1,00 y los Girasoles a $1,50. Al finalizar el dia
guedaron en la cesta 20 Rosas y 12 Girasoles y obtuvo por la venta $132,00.
a) ¢, Cuantas flores de cada tipo llevaba en la cesta?

b) ¢ Qué parte del total de flores no pudo vender?

3. Tres autos salen al mismo tiempo hacia la meta situada a 200 km, siendo la
representacion grafica de sus recorridos la indicada en la figura.

3.1. Marca con una X la respuesta correcta o0 completa el espacio en blanco
segun corresponda.

d (km)

a) Llego primero a la meta el auto: \
* ¢ B A

A _ B _.cC 200 ey :
b) La ecuacion que describe el .
recorrido del auto A es: 100 - !

= 254100 d= 24 | |
- 3 - 3 0 . i >
6 15 t (h)
d= Et +75 d= 4—Ot

- 3 - 3
c) El auto A parti6 de la arrancada a una distancia de km de los
autos By C.

3.2. Si los autos salieron a las 9:00 a.m., ¢a qué hora se encontraron los autos
AyC?

3.3. ¢A los cuantos kilbmetros de la salida se encontraron los autos Ay B?



4. En la figura: Q P

- MNPQ paralelogramo, R

- ST paralela media de MNPQ, S

-RS//TU, / T
- Uy R puntos de las prolongaciones de

MNy PQ respectivamente. M N U

a) Prueba que ASRQ = ANUT.
b) Si el ZU =90°, MN =100 mm, RQ = 2,0 cm y el &rea del paralelogramo
MNPQ es 60 cm?, halla el &rea del ASRQ.

5. Selecciona la respuesta correcta en cada caso, sefialando con una X sobre
la raya. (Solo una respuesta es correcta).

5.1. En la siguiente lista de monomios: x, 2x?, 4x®, 8x*, , el término
que sigue es:

a) __ 12x° b)  14x° c) _ 16x* d) __ 16x°
5.2. ¢Cual es el valor de x en la figura? B
a)__ 10° b)  18° 3,5x
c) _ 27° d)__ 63°
1,5x 5X
A C

5.3. Carlos ha estado practicando los tiros libres en la cancha de baloncesto de
su escuela, durante varios dias. La siguiente grafica muestra los porcentajes de
efectividad logrados por él cada dia.

Dias

Se puede afirmar que: Efectividad
(%)

a) __ Para el decimo dia, Carlos 60 .

alcanzara el 80% de efectividad. | !

b)  Carlos anot6 un total de 60 tiros 407

el dia 8. 30 SR

20~ S T T T T

c) ___ La efectividad de Carlos mejor6 10-
mayoritariamente entre los dias 7 y 8. — >

2 3 4 5 6 7 8

= 4---

d)  Laefectividad de Carlos mejoro
mayoritariamente entre los dias 4 y 5.

5.4. Un obrero puede empacar 3 cajas de revistas en 2% minutos con la ayuda

de una maquina. A ese ritmo, ¢ cuantas cajas pueden ser empacadas en 4
horas?



a) 48 by 72 c) 180 d) 288
TEMARIO DE ENTRENAMIENTO # 3

2p+3
p? -4

1l.Sean: A=(y—-3)(y+3); B=2y+1 yC=

a) Sustrae el duplo de A del cuadrado de B.

b) Halla, si es posible, el valor numérico de C para p = — 2. De no ser posible,
argumenta tu respuesta.

c) Determina para qué valores enteros de x se anula la expresion
D =2x* + x — 6.

2. La siguiente grafica muestra la cantidad de combustible que va quedando,
en litros, en el tanque de una avioneta deportiva en funcion de las horas de
vuelo. AC L

a) ¢ Cuanto combustible habia consumido

la avioneta a las dos horas y media de 150 ~
estar volando? 112,5 A

b) ¢ Para cuantas horas tenia combustible
la avioneta?

. . . 0 —
c) Si la avioneta despegd a las 8:45 a.m., 2,5 t(h)
¢cuénto combustible le quedaba a la 1:15 p.m.?

d) Si la cantidad de combustible con que despego la avioneta representaba el
80% de la capacidad de su tanque, ¢ cual es dicha capacidad?

3. En la figura: B

- BE es la mediana relativa a AC en
el AABC,

-FEC// AD y
- B, F, E y D puntos alineados.

A E C
3.1. Probar que ADCF es un paralelogramo.

3.2. Marca con una X la respuesta correcta. D

a) Si el &rea del AABE es de 8,0 dm?, entonces el area del AABC es igual a:
__80dm* __ 016m*> ___ 40dm* __ 16cm?
b) Si BD=12 cmy FB= 0,2 dm, entonces el valor de DE es:

___50cm ___59cm __599cm ___10cm



4. Compré dos libros y pagué en total $37,00. Si me hubiesen hecho un
descuento del 25% en el precio de uno y de un 20% en el precio del otro,
hubiese pagado $8,00 menos.

a) Halla el precio de cada libro.

b) ¢ Cuanto dinero me hubiese costado el libro de menor precio, de haberme
hecho el descuento?

5. Selecciona la Unica respuesta correcta en cada caso, sefialando con una X
sobre la raya o completa el espacio en blanco segun corresponda.

5.1) La razon entre los cuadraditos rayados y los no rayados es:

%. %

5.2) En la figura, el AACD es equilatero y B un punto de AD. Se puede afirmar

N w
w| N

o1 w
gl

que el AACB es: c
equilatero escaleno
isésceles rectangulo A B D

5.3) De las siguientes correspondencias la que no representa una funcion es:

a) by c)___ d)___
A B

-1
5.4) El resultado de calcular la potencia @j es:

a)y__ 15 b) % c)_ 1 d) ——

5.5) ¢ Cuél es el nUmero que ocupa la quinta posicion en la siguiente
secuencia?



TEMARIO DE ENTRENAMIENTO # 4

1. Dadas las expresiones algebraicas: M =4x®—8x*+12x y N = 2x

a) Calcula y simplifica: %u—@—zf

L 1 : . .
b) Halla el valor numérico de M para x = —5 y di entre qué dos numeros

enteros consecutivos se encuentra el resultado obtenido.

c) Marca con una X la respuesta correcta.

Al factorizar completamente la expresiéon x° + 5x* — 6x, se obtiene:

XX+ 2)(x=3) _ x(x+6)(x—-1) _ x(x-6)((x+1) __ x(x—-3)(x-2)

2. El largo de un terreno rectangular es el doble de su ancho disminuido en 6
kilometros. Otro terreno, con forma triangular, tiene la misma longitud en sus
lados iguales que la del largo del rectangulo y su lado desigual mide lo mismo
que el ancho del rectangulo. El 75% del perimetro del terreno rectangular es
menor en un kilbmetro que el del terreno con forma triangular.

a) Halla la razon entre el perimetro del terreno triangular y el del rectangular.

b) Si el 8% de la superficie del terreno rectangular no esta sembrada adn, ¢qué
cantidad de superficie esta sembrada?

3. La siguiente grafica muestra el comportamiento de la temperatura, en grados
Celsius, de una sustancia a partir de la 1:56 p.m.

3.1. Completa los espacios en blanco. T(°C)

a) La temperatura inicial medida a la
sustancia fue de:

- 30 s

b) La temperatura de la sustancia no \
i
3

vario durante segundos.

3.2. Marca con una X la respuesta correcta.

| . | 0 t(min)
a) A partir de los 3 minutos, la sustancia se:

calienta enfria

b) La ecuacion que describe el comportamiento de la sustancia después de los
tres minutos es:

_ T=-5t+30 __ T=5t+15



_ T==-5t+45 _ T=-3t+30
3.3. De mantener la temperatura de la sustancia el mismo comportamiento que
tuvo a partir de los 3 minutos, ¢,a qué hora alcanzara los 0°C?

4. En la figura:
- ABCD cuadrado, D C
- Ey F puntos de DA y CB respectivamente E =
-y «/DEB = ZCFA.
a) Prueba que el AEAB = AABF.

- __ A B
b) Si EB=100cm, EA=6,0dmy el
P(AEAB) = 24 dm, calcula el 60% del area del cuadrado.
5. Marca con una X la respuesta correcta.
a) El diametro de una célula tiene una longitud de 0,000 002 56 cm.
Este nimero expresado en notacion cientifica se escribe:
_25610°cm __ 0,256:10°cm ___ 2,56:10°cm ___ 256.10°%cm

b) En la figura, BA_LAD, ACDE isésceles de base CE, Cesel punto de
interseccion de AD y BE . Siel ZD = 120°, se puede afirmar que:

____ EIAABC es isOsceles de base BC. B

____ El B mide el doble que el ZACB. A > R
____Cesel punto medio de AD. N

Los angulos Ay D son alternos entre paralelas.

E

c) Un poste de 3 m proyecta una sombra de 1,5 m. Una personade 2 m, a la
misma hora, proyectara una sombra de:

100 cm _225m 1dm 10 m

d) Al representar graficamente la funcion lineal de ecuaciony = 3x — 7, se
obtiene una recta paralela a la representacion gréafica de la funcién lineal cuya
ecuacion es:

_ bx+1
2

_y=-3x _y=5x-7 _y=3-7x



TEMARIO DE ENTRENAMIENTO # 5

30 =40
1) a) Compara los nimeros: A:2551—f y B:(l+g]:%_o,3
b) Sean: M=7-2x ; Pz% y R=2x-4
2

Halla la expresion N, si M = N“— P-R + 3. Dar todas las posibilidades.

2. La mitad de la edad de un padre es menor en 15 afios que la suma de las
edades de sus dos hijos. La edad del hijo mayor es el 75% de la de su
hermano, aumentado en 8 afios y la edad del padre es el triplo que la del hijo
menor disminuido en 6 afios. ¢ Qué tanto por ciento representa la edad del hijo
menor con respecto a la de su padre?

3. En la figura aparecen representados los puntos A, B y C que son vértices de
un paralelogramo ABCD.

AY
a) Completa el espacio en blanco. C
Las coordenadas del vértice D son: ST o
_ (=25 _(05) ___(1;5) __(-1:9) | !
b) Representa graficamente el punto D -2 1 6
y completa el paralelogramo ABCD. ' ,ol\."l—'l"q'l"l"l"l"l'é g X
c) Escribe la ecuacion de la funcion lineal

cuya representacion grafica contiene a la
diagonal AC del paralelogramo.

d) Verifica mediante calculos si el punto M(3 ; 2) esta sobre la diagonal AC del
paralelogramo.

e) Calcula el area del paralelogramo ABCD.

4) En la figura: D I
- ABCD paralelogramo,

- DEFC rectangulo,

- A, E, By F puntos alineados.

a) Prueba que el AADE = ABFC. A E B F

b) Si el P(DEFC) = 28 cm, BF = 2,0 cmy EF = 80 mm, calcula el area del
cuadrilatero EBCD.

C) Siel ZA =71,6° calcula la amplitud del #BCF.



5. Selecciona la respuesta correcta marcando con una X.
5.1. ¢ Cudl de las siguientes figuras tiene mas ejes de simetria?

O C

5.2. ¢ Cual de las siguientes listas muestra los numeros ordenados de menor a
mayor?

a) b)

a)_E;i;li;li;lg C)_E;i;ll;li;lE
16 16 32 4 8 16 16 4 32 8
b)_E;11;1§;1i;1i d)_1§;11;1i;1i;E
16 4 8 16 32 8 4 32 16 16

5.3. En el paralelogramo ABCD, E punto de DC y el AEBC es equilatero. Se
puede afirmar que:

a) El ZEBA mide 120°. o % c
b) BE es la bisectriz del ZABC.
A B
C) ABED es un paralelogramo.
d) El ZD mide la mitad del ZA.

5.4. En la siguiente grafica se muestran los resultados obtenidos por un grupo
de estudiantes en un Trabajo de Control Parcial de Matematica.

Escribe verdadero (V) o falso (F) Cant. de
. A estudiantes
segun corresponda.
10 +
a) Se examinaron 20 estudiantes.
b) La moda de las notas es 10. 51
3 —4
Cc La mediana es 8. 1
b 1T ] 1,

_ "Not
d) El 45% de los estudiantes ® ! 8 9 10 o

obtuvo mas de 7 puntos.

e) ___ Lanota promedio fue de 7,7 puntos.



TEMARIO DE ENTRENAMIENTO # 6

1. a) Halla el valor absoluto de el valor numérico de M, sabiendo que

30 -20
M= 0,01 - %
5-

b) Halla los valores no negativos de X, para los cuales se cumple que:
(2x -1 - (Bx+1)(x—-2)=5

2) Raul y Javier realizaron el sdbado tratamiento focal en varias casas de su
zona. El duplo de la cantidad de casas visitadas por Javier excede en 25 a las
visitadas por Raul. El 60% de la cantidad de casas visitadas por Raul es igual a
las casas visitadas por Javier disminuido en 7. ¢ Cuantas casas mas visité Raul
que Javier?

3) La gréafica muestra el comportamiento de la temperatura de dos sustancias,
Ay B, durante varias horas a partir de las 8:40 a.m.

a) Conociendo que la sustancia A se A T(°C)
calienta, identifica cual es su
representacion grafica. Argumenta tu
respuesta.

y

b) La ecuacion que describe el

comportamiento de la temperatura de la 0 / 6 t(h)
sustancia A es: -5
= 2_5 =21+ 11
3 - 3
=—§t+11 =—§t—5
- 3 - 3

c) Determina cual fue la temperatura comudn alcanzada por las sustancias
durante el proceso.

d) ¢ A qué hora la sustancia B alcanzé los 0°C?

4. En la figura: C

- CF bisectriz del Z/BCD, F punto de GD,

- FBL AC, GD mediatriz relativa a CE, B D

- By D puntos de AC y CE respectivamente.

a) Prueba que BF = DF . A E

b) Si GF= DE , GE=8,0cm, FD=4,0cmy el G
P(AGDE) = 18 cm, halla el area del cuadrilatero BFDC.

c) Si el ZBCD = 53°, halla la amplitud del ZBFG.



5. Marca con una X la respuesta correcta o completa el espacio en blanco
segun corresponda.

5.1. ¢Para qué valor de n la expresion (— 1)" da como resultado un nimero
positivo?

a_ -1 b) 2010 c) 2009 d) __ Ninguno de los
anteriores.

5.2. Un equipo ha ganado 11 juegos y ha perdido 9. Para tener ganados las
dos terceras partes del total de juegos jugados, debe ganar consecutivamente
juegos.

5.3. Ana, Wendy, y Cristébal toman, cada uno, 2 pastillas de vitamina C cada
dia, mientras Gustavo toma una sola diaria. En un frasco hay suficientes
pastillas para que alcancen 24 dias exactamente. Si Gustavo decide tomar 2

pastillas diarias, entonces el frasco alcanzara solo para _____ dias.
5.4. En la figura: a
- ay b son paralelas, 10
- /1 =100°, 2
- /2 =120°. 3
b
El £Z3 mide: .

5.5. Un profesor propone a sus alumnos encontrar la mayor diferencia posible
entre las areas de dos rectangulos, cuyo perimetro sea igual a 40 cm y su largo
y ancho sean numeros enteros. La mayor diferencia encontrada sera:

a) ___100cm?® b)___ 119cm® c)___ 8lcm? d) 360 cm?

10 20 1018

5.6. El resultado de calcular
1018

a)  10%° by 99 c) 100 d__ 107°



TEMARIO DE ENTRENAMIENTO # 7

OEh
A=x—-2, B=x-1, C=x(x-4) y M=~ \2)

1. Sean: N
)
(A8)2 .B®

Al5 . B8 -C

a) Calcula y simplifica la expresion D =

b) ¢ Cuantas décimas tiene el nimero que resulta al calcular el valor numérico
de M?

c) Selecciona cudl de las siguientes proposiciones es falsa. Argumenta tu
respuesta.

_ 2e7  __QiQ _%c@ _ V2¢Q

2. La grafica muestra como varia la altura del agua en un recipiente a partir de
las 2:00 a.m.
a) Durante las primeras dos horas el 4 h(dm)
recipiente se esta vaciando o llenando.
Argumenta.

15

b) ¢ Cual era la altura inicial del agua en

el recipiente? 10 | -a---» ;

c) Marca con una X la respuesta correcta. - : >
La altura en el recipiente no vario durante: o 1 2 34 t(h)
__lhy4min __ 1hy40min ___1lhy24 min __34n

d) Si la ecuacion que describe la variacion de la altura del agua en el recipiente

durante el ultimo tramo es h = —%t + % ¢a qué hora se vacié completamente?

3. La edad de Vania dentro de 6 afios excede en 10 al 75% de su edad actual.
¢, Qué edad tenia Vania hace 4 afios?

4. En la figura:
- MNPQ rectangulo, Q_ R P s
- Q, R, Py S puntos alineados.




4.1. Marca con una X cual de las siguientes informaciones es necesario
agregar a los datos del ejercicio, para probar que el AMQR = ANPS.

a) R punto medio de QP.
b) MR/ SN.

c) MR bisectriz del ZQMN.
d)__ SN=NM.

4.2. Demuestra la igualdad de los triangulos con la informacién seleccionada.

4.3. Si el ZQRM = 66°, halla la amplitud del Z/MNS.

5. Completa los espacios en blanco o marca con una X la respuesta correcta
segun convenga.

5.1. ¢ Cuantos triangulos hay en la figura?

5 10 7 9

5.2. ¢ Cudl es el digito de las unidades del nimero que se obtiene
al calcular 3%1%%?

3 9 7 1

5.3. Si x; =— 2 es una de las soluciones de la ecuacién x?+bx—-8=0,
entonces el valor de b es:
2 -2 -6 6

y la otra solucion de la ecuacioén x; es:

5.4. En la figura: b Q G
- ABCD cuadrado,
- E, F, G y H puntos medios de sus lados, M N

- O punto de interseccion de HF y GE . H Q F
- M, P, Ny Q puntos medios de los lados

del rectangulo HOGD.

La superficie rayada representa partes
de la superficie total?

5.5. En la figura: P
- ABCD cuadrado,
- P punto interior del cuadrado,
- APBC equilatero.
El ZCPD tiene una amplitud de . B C




TEMARIO DE ENTRENAMIENTO # 8

| =

2 —

‘00

1.Sean: A= y  B=(C+y)?—x3(x+2) - (y)?

N
©O©|N

a) Marca con una X la respuesta correcta.
Al adicionar al valor numérico de A dos enteros y cinco centésimas, se obtiene:

3,25 2,8 3,38 3,83

b) Di cudl es el grado del polinomio que resulta al calcular y simplificar la
expresion B.

c) Factoriza completamente la expresién C, si C = 2x%y* — 10x°y* + 8x°.
2. Un recipiente esta lleno de agua y a las 9:50 a.m. comienza a vaciarse. La
grafica muestra la cantidad de agua, en litros, que va quedando en el
recipiente.

V(L)

2.1. Completa los espacios en blanco.
a) La capacidad del recipiente es de: . 3004

b) No se extrajo agua durante segundos. 200

2.2. Marca con una X la respuesta correcta.

a) ¢ Quée parte, de la cantidad total de agua, se 0

. . : 5 ;  t(min)
extrajo durante los primeros 5 minutos?

1

Ninguna de las anteriores

2
3
b) La ecuacion que describe el proceso de extraccion de agua durante los
primeros 5 minutos es:
_ C=20t+300 _ C=-20t+300 _ C=-5t+300 _  C=-5t+200

2.3. ¢ A qué hora se vaciéo completamente el recipiente, si la ecuacion que
describe su proceso de vaciado a partir de los 7 minutos es C = mt + 4807



3. En una fabrica la produccion en el segundo trimestre del afio fue de 50
ventiladores mas que la del primer trimestre. Sin embargo, en el tercer trimestre
por problemas con las piezas, solo se produjo el 80% de lo logrado en el primer
trimestre. Después de tres trimestres la fabrica habia producido 1 730
ventiladores.

a) ¢, Cuantos ventiladores se produjeron en cada trimestre?

b) Si el plan anual de produccién de la fabrica era de 2 370 ventiladores, ¢ qué
tanto por ciento del plan falta por cumplir?

4. En la figura:
- AABC isésceles de base AB,

- C punto de interseccién de BD y AE,
- <DAB = <EBA.

a) Prueba que AD = BE.

b) Si el <DAB = 80°, el <EBC =20°y A B
AC =12 cm, calcula el perimetro del AABC.

5. El siguiente histograma registra el rango de estaturas, en centimetros, de los
20 jugadores de un equipo de voleibol.

Cant. de
5.1. Traza la barra que falta. Ajugadores

74

5.2. Completa los espacios en
blanco.

a) La clase modal es: .
1 4+
>
bl) El limite inferior de la segunda L60XLT0, 711687019 ap 0210 Rango de
clase es: :

c) La amplitud de clase utilizada es: .
d) El % de los jugadores tiene 1,90 m o mas de estatura.
e) La clase medianaes: .

5.3. Calcula la media de la estatura de los jugadores.



TEMARIO DE ENTRENAMIENTO # 9

1. En la recta numérica se han representado el 0, a, b y c. (Todas las
subdivisiones son iguales).

-2 -1 0 1 2 3 4

1.1. a) Calcula el valor numéricoded =a-b +c.
b) Representa en el rayo numérico el valor de d obtenido.

1.2. Determina a qué dominio mas restringido pertenece la solucién de la
ecuacion:
(X —3)(x +2)—2(x +5) = (x + 1)°

1.3. Descompén completamente en factores la expresién y*(z — 2) — 9(z — 2).

2. La grafica muestra la velocidad con que se mueve un mévil con movimiento
rectilineo uniformemente acelerado,

medido a partir de las 10:05 a.m. )
2.1. Completa los espacios en blanco. 134
a) La velocidad inicial medida al

movil fue de:

b) La ecuacion que describe la velocidad
del movil es: S -

a)  _V=05t+5 b)___V=—05t+5 0
c)__ V==-2t+5 d)___ V=2t+5
2.2. ¢Qué velocidad tenia el movil a las 10:08 a.m.?

2.3. ¢ A qué hora el movil alcanzara una velocidad de 25 m/s, de mantener su
movimiento?

3. Pedro y Joel realizaron una competencia de recogida de sacos de naranja, la
cual fue ganada por Pedro. El duplo de la diferencia de los sacos recogidos
entre ambos, es igual a 24. Si Pedro hubiese recogido el 75% de los sacos que
recogio y Joel 8 sacos menos, hubiesen quedado empatados.

a) ¢, Cuantos sacos recogioé cada uno?

b) ¢ Qué parte del total de sacos recogidos correspondié al ganador?

4. En la figura: E

- ABCD paralelogramo, /\
- G punto de AD, y < .
- B, Cy E puntos alineados,
- C punto medio de DF .




4.1. Marca con una X cual de las siguientes informaciones es necesario
agregar a los datos del ejercicio, para probar que el AAGB = ACEF.

a) G punto medio de AD.

b) __ EF// GB.
c) ___ BG bisectriz del ZABC.
d)  GBCD trapecio isésceles.

4.2. Demuestra la igualdad de los triAngulos con la informacién seleccionada.

4.3. Si ZA + ZGBA = 100°, halla la amplitud del Z£GBC.

4.4. Si el P(aBCD) = 18 cm, BC=3,0 cm y EC + EF = 8,0 cm, calcula el
perimetro del ACEF.

5. Selecciona la respuesta correcta en cada caso, sefialando con una X sobre
la raya o completa el espacio en blanco segun convenga.

5.1. Dadas las siguientes proposiciones la verdadera es:

a) __ Elcuadrado de la suma de dos términos, es igual a la suma de los
cuadrados de dichos términos.

b) _ Una ecuacion de segundo grado no tiene soluciones reales, si el
discriminante es igual a cero.

c) ___ Untanque se llena por tres llaves en 20 minutos. Si se utilizan cinco
llaves, que vierten igual cantidad de agua que las anteriores, se llenara en 12
minutos.

d)  Los numeros irracionales son expresiones decimales finitas.

5.2. De una guia de Matematica, Luis resolvio el lunes la cuarta parte del total
de ejercicios. El martes resolvio el 80% del resto y no pudo resolver 6
ejercicios. La guia tenia ejercicios.

5.3. Sean: A = 23 107-10%°°, B =0,000 203:10%®, C =2 323231-10"" vy

D = 0,023:10%" , el mayor de los valores numéricos es el de:

a) A b) B c) C d) D

5.4. Sean f(x) =—0,5x+3 y g(x) =5, las ecuaciones de dos funciones
lineales fy g.

Para que se cumpla la igualdad g(2)f(6)

+ 2A = -3, A debe tomar valor:

a)___-1 b) __ -2 c)__2 d)_—g

5.5. La tercera parte de 3°°'° es:

a) 12010 b) 1670 C) 32009 d) 3670



TEMARIO DE ENTRENAMIENTO # 10

1. Dadas las expresiones algebraicas:
A=(3a—1)2—4a(%a+3) : B=2x*2-4x°2-16z y C=3m?+mn+1

a) Calcula y simplifica la expresion A.
b) Descompdn completamente en factores la expresiéon B.

c) Calcula el valor numéricode C para m=3 y n= —%.

2. En la figura:

- ABCH rombo,
- ACDE, trapecio de bases AC y ED, m
== N c

- H punto medio de ED.

a) Prueba que el trapecio ACDE es isOsceles. =

b) Si el A(ABCH) = 24 dm?, el P(ACDE) = 19,2 dm,
AE = 3,6 dmy ED =400 mm, halla la distancia del punto H al punto B.

3. En el sistema de coordenadas se ha representado la variacion de la
temperatura en una camara refrigerada, desde las 12:00 M hasta las 8:00 PM.
T: Temperatura en grados Celsius.

t: tiempo transcurrido en horas.

T(®C)Y
3.1. Completa el espacio en blanco. 25 - - - - ——— ~
A las 6:00 PM la camara refrigerada 10. :

habia alcanzado la temperatura de:

1

|

|

|

3.2. Selecciona la respuesta correcta !
situando una X sobre la raya. }
5

|
I
I
|
|
|
i
8 tih)

0
a) La temperatura se mantuvo
constante durante:
7 horas___ 10 horas____ 300 minutos____ 7200 segundos____

b) La ecuacion de la funcién lineal que describe el aumento de la temperatura
desde las 5:00 PM hasta las 7:00 PM es:

_ T=25t+25 __ T=25t—-25 _ T=-25t+25 T=—-25t—25

3.3 Si a partir de las 8:00 PM la temperatura continué descendiendo segun la
funcion cuya ecuacién es T=-5t+50. Determina mediante calculos a qué hora la
temperatura alcanzé 0°C.

4. Con la finalidad de determinar la sede de las Olimpiadas en el 2012, el
Comité Olimpico Internacional esta realizando encuestas en las ciudades que
optan por las mismas. Los resultados de las realizadas en nuestro pais,



arrojaron un notable respaldo de los habaneros a la celebracién de los Juegos
Olimpicos en su ciudad. Fueron encuestadas entre mujeres y hombres un total
de 320 personas. Si se hubiese encuestado el 75% de esas mujeres y el duplo
de esos hombres, entonces el total de personas encuestadas hubiera sido 405.
¢,Cuantas mujeres y cuantos hombres fueron encuestados realmente en
nuestra ciudad?

5. Selecciona la respuesta correcta en cada caso, sefialando con una X sobre
la raya. (Solo una respuesta es correcta)

5.1. Un cuerpo de cobre de 1,0 dm® de volumen, tiene una masa de 7,8 kg.
Otro cuerpo de cobre con una masa de 39 kg tiene un volumen de:

__50dm®* __ 02dm®* __ 50dm® __ 050dm?

5.2. En el cuadrado ABCD de la figura: D (5 r
E, F, G, y H son puntos medios de sus lados.
Si AB = 4,0 cm. entonces el area sombreada es: H F
___10cm?* __ 6,0cm* gcm2 _6,0dm?

A E O
5.3. En la figura N y M puntos de AB y BD respectivamente, AD LBD,
DC1BC, ZCBD =47°y ZBAD = 44°, c
Selecciona de las siguientes afirmaciones cual es
verdadera: D M 47

____ ZMNB = 44° por correspondiente con el Z/DAB.
____ /CDB = 47° por ser el ACDB is6sceles de base DB.

____ ZABD =47° por ser BD bisectriz del Z/ABC. 142

____ ZABD = 46° por suma de angulos interiores de un
triangulo.

5.4. En la tabla aparecen las calificaciones en Matematica de 10 alumnos de un
grupo de 9no grado de una Secundaria Basica.

Cantidad de

Calificaciones alumnos

El promedio de las calificaciones obtenidas por

los alumnos fue de: 6 1
7 2

8,2 puntos 8 puntos o 5

9 puntos ____ 8,5 puntos ° 4

10 1




TEMARIO DE ENTRENAMIENTO # 11

1. Sean las expresiones:
M=2a-b , N= (8a—2b)%a +0,4b%> y P =2a%—2a’h-24b

1.1 Sustrae N del cuadrado de M.

1.2 Factoriza completamente la expresion P.

5 12
1.3 Expresa Q en notacion cientifica, si Q = % 0,006.

2. En la figura:

- AABC is6sceles de base AC,
-EB=DB , OD. BC,

- O pertenece a AC,

- B, My O son puntos alineados, e/ M D
-y el AAEO es rectangulo en E.

a) Prueba que BO es la mediana del AABC

relativa al lado AC .
b) Si Z/ABC =53,1°, calcula la amplitud del #DOE.

c) Si BO =4,0cm; MD = %% y la razén entre los segmentos
OC y MD es 1,25. Calcula el area del AABC.

3. En el sistema de coordenadas rectangulares se ha representado la variacion
del costo del consumo eléctrico C($) de una vivienda durante un mes segun la
tarifa actual del pais para el sector residencial.

3.1 ¢ Cual fue el costo del consumo

eléctrico de la vivienda cuando se c®

habian consumido 200 kwh? 7a00

3.2 ¢Qué cantidad de dinero por encima 4400 -----------5
del costo de los primeros 100 kWhtuvo o1 _______
que pagarse en la vivienda?

I
I
9,00 4---2 !
]
I

3.3 Selecciona la respuesta correcta 00 150 2 50 X(kwh)
marcando con una X
La ecuacion de la funcion lineal que describe la variacion del costo por el

consumo de los 100 primeros kWh es:
___C=900x ___ C=0,09x+100 _ C=0,09x _  C=0,09x+9,00

3.4 Determina mediante calculo, cuantos kWh de electricidad se habian
consumido en la vivienda para un costo de $28.00.

3.5 ¢ Cual fue el costo por cada kWh en el periodo comprendido entre los 151 y
200 kWh?



4. Desde el afio 2000, Cuba ha obtenido mas de 200 medallas en Olimpiadas
Internacionales de Conocimientos, de ellas 87 han sido de bronce. El duplo de
la cantidad de medallas de oro excede en 8 a la cantidad de medallas de plata.
Si se hubiesen obtenido 16 medallas mas de oro, entonces la cantidad de
medallas de oro representaria el 75% de las de plata. ¢Cudl es la cantidad de
medallas obtenidas por Cuba desde el afio 2000 en estas Olimpiadas?
(Periédico Granma, 26.02.2009; pag. 2)

5. Selecciona la respuesta correcta sefialandola con una X o completa los
espacios en blanco segun corresponda en cada caso.

5.1 Dadas las siguientes proposiciones la verdadera es:

a) __ Lasustraccion en el conjunto de los nimeros naturales se realiza sin
restriccion.

b)  La correspondencia definida de N en N donde a cada numero natural
se le hace corresponder su reciproco es una funcion.

c) ___ El'menor nimero natural que tiene veintisiete centenas y es divisible
por 4 y 9 simultdneamente es 2736.

d)  La mitad del cuadrado del doble de un nimero natural es igual al doble

del cuadrado del nUmero.

5.2. En la figura, se muestra un rectangulo ABCD que D C
se ha dividido en 9 rectangulos iguales. Se sabe que
AD=3,00cmy DC=6,30 cm.

Se puede afirmar que el perimetro de la figura
sombreada es: A B
a)  246cm b) 186cm c¢)  20,6cm d)__ 16,5cm

5.3. Un estudiante de 9no grado, pregunta a su profesor de Matematica:

“Si la nota de 10 estudiantes de un grupo en el mes de febrero fue de 9 puntos
y en el mes de marzo, tres de ellos obtienen notas de 8 puntos, y otros tres
alcanzan 10 puntos”.

¢, Se podra afirmar que?

a) ___ Varia la moda.

b)  No varia la media y si la moda.
c) ___ Variala mediana.
d) __ Novarian la media y la mediana.

5.4. Tres llaves de agua gotean, una cada 12 segundos, otra cada 16
segundos y la tercera cada 40 segundos. Si a las 11:56 AM, gotean las tres
llaves simultaneamente, esta situacion se repetira a las

5.5 De una caja de tornillos se saco la tercera parte de estos y de los que

guedaron en la caja, 12 estaban oxidados. Si los oxidados eran las tres cuartas

partes de los que quedaban en la caja. Entonces en la caja habia inicialmente
tornillos.



TEMARIO DE ENTRENAMIENTO # 12
1. Sean las expresiones:

A=(3x—%)(3x+%)—2xy; B=3x—y : C=8ax*+10ax-3a vy

D :%- 625° - 2'%. 0,142
1.1. Calcula M'si B>+ M = A.
1.2. Factoriza completamente la expresion C.
1.3. Calcula D y expresa el resultado en notacioén cientifica.

2. En la figura:

- ABCD es un rombo,

- E, C, Ay F puntos alineados,
- AC diagonal del rombo,

- AE = CF. A

2.1. Prueba que DE = BF. =

2.2. Si Z/ACB =/ABC + 45° B
calcula la amplitud del ZFAB.

2.3. Sea M un punto que pertenece a AB, tal que CM L AB . Si el perimetro
del rombo es 2,48 dmy CM = 3,1cm, calcula el area del rombo.

3. En la gréfica se ha representado la variacion del volumen de petréleo (V), en
hectolitros, correspondiente al proceso de vaciado de un carro cisterna y de
llenado de un depoésito, en una empresa de transporte, durante el tiempo en
que el carro cisterna vierte todo el petrdleo en el deposito.

3.1. Sefala en el gréfico, cual de las
representaciones corresponde al
proceso de llenado del depdsito.

3.2. ¢ Cuantos hL de petréleo tenia el carro
cisterna al iniciarse el proceso de vaciado?

»

3.3. Selecciona la respuesta correcta >
marcando con una X. 0 15  t(min)

3.3.1. Alos 15 minutos de iniciado el proceso la cantidad de petréleo contenido
en el deposito era de :

__15nL __ 30nL _32nL _ 62nL

3.3.2. La ecuacion de la funcion lineal que describe la variacion del volumen de
petrdleo del depdsito es:
_V=2t+1  V=2t+15 _ V=2t+2 V= 2t+30

3.4. Determina mediante célculos, en cuanto habia disminuido el volumen de
petréleo contenido en el carro cisterna a los 5 minutos de iniciado el proceso y
cuantos hL de petréleo contenia el depdsito en ese momento.



4. Dos brigadas A y B formada por estudiantes de una Secundaria Bésica de
la capital como miembro de las BELCAA, visitaron en un dia cierta cantidad de
viviendas. La cantidad de viviendas visitadas por la brigada A superé en 30 al
60% de la cantidad de viviendas visitadas por la brigada B. Si la razén entre la
cantidad de viviendas visitadas por las brigadas Ay B es 4:5 ¢ En cuanto
superd la cantidad de casas visitadas por la brigada B a las visitadas por la
brigada A?

5. Selecciona la respuesta correcta sefialandola con una X o completa los
espacios en blanco segun corresponda en cada caso.

5.1. Dadas las siguientes proposiciones la verdadera es:

a) La correspondencia definida de N en N donde a cada numero natural se
le hace corresponder su antecesor es una funcion.
b) El conjunto de los nimeros reales esta formado por los nimeros
fraccionarios y sus opuestos.

. 3 . 3 .
C) Silos 2—5de un numero es 200, entonces los = de ese namero es 100.
d) La mitad del cuadrado del doble de un nimero natural es igual al

cuadrado del namero.

5.2. Ellargo de un rectangulo es 40 mm y el ancho es 2,0 cm. Si el ancho se
aumenta en 3,0 cm, entonces su perimetro aumenta en:

a) ___ 4,0cm b)  6,0cm c) ___ 3,0cm d) __ 5,0cm

5.3. El histograma de frecuencias absolutas que aparece a continuaciéon
registra el rango de notas de una cantidad determinada de pioneros que se
presentaron en una Secundaria Basica, a las pruebas de ingreso al IPVCE
“Vladimir llich Lenin”.

El profesor tras registrar los datos, los refleja en el grafico dado. Tu podrias
afirmar que: Cant. de

a) ___ Se examinaron 15 alumnos en 4 pioneros

esa Secundaria Basica. gl
b)  Mas del 50% de los pioneros
alcanzaron notas inferiores a 80 puntos. 5
c) ___ Lanota promedio del grupo fue
de 83 puntos.

d)  Laclase modaly la clase >

i inei Aliai 60<x<70 80<x<90 Rango
mediana no coinciden en este analisis. . So<x<100 e notas

5.4. Si 20 gotas de agua equivalen a 1,0.cm?, entonces el tiempo que demorara
en llenarse un litro echandole 80 gotas por minuto sera de

5.5. Si tres llaves de agua que echan la misma cantidad de agua, llenan un
estanque en 2 horas, entonces en tres horas una sola llave llenara la
del estanque.



TEMARIO DE ENTRENAMIENTO # 13

1. Sean las expresiones algebraicas:

A= x—y+1§ ,B=(x*-4)? —-28,C=x(x*-x)—12 y D =6x"y — 2x°y — 4y
z

;,y=-0,75y z:—i

1.1. Calcula el valor numérico de A para x = B

wiN

1.2. Calcula y simplifica C — B.
1.3. Descompon completamente en factores la expresion D.

2. En la figura: g

- AB es la bisectriz del Z/CAD,
- Fy N pertenecen a AB;

- la recta CD es la mediatriz deﬁy
- los puntos C, F y D son alineados.

2.1. Prueba que F es el punto medio de CD.
2.2.Si ZFAC=30° y ZFCN = %4ACF. Calcula la amplitud del £ CNB.

D

2.3.Si AB=10,4cm; CF=30mmy FN=1,1cm. Calcula el area de la figura
sombreada.

3. En el sistema de coordenadas rectangulares se ha representado la variacion
de la temperatura T (°C) de una sustancia liquida A en un laboratorio durante
los 8 minutos en que se realizo la medicion.

3.1. Completa los espacios en blanco: T(°C)
3.1.1. La sustancia a los 2 minutos -
y 30 segundos, tenia una temperatura de

3.1.2. La variacion de temperatura durante

4
los dltimos 4 minutos fue de . 5 H
3.2. Si la medicion de la temperatura se inici6 ° 7

alas 11:57AM
¢ A qué hora la sustancia alcanzé la temperatura de 0°C?

3.3. Lee cuidadosamente la siguiente situacion y responde:

Del mismo laboratorio de selecciona otra sustancia liquida B cuya temperatura
inicial es de 5°C la cual es sometida a un proceso de calentamiento durante 2
minutos, verificAndose que su temperatura varia 3°C por minuto. A partir de ese
instante se logra mantener la temperatura estable durante 4 minutos y después
de transcurrido este tiempo la sustancia comenzoé a enfriarse durante 4 minutos
mas hasta alcanzar la temperatura de 0°C.

3.3.1. Representa en el mismo sistema de coordenadas la variacion de la
temperatura en funcién del tiempo de esta sustancia B desde el instante en que
comenzo el proceso de medicién hasta que culmind.

3.3.2. ¢ Cual fue la temperatura maxima que alcanzo esta sustancia?



4. Entre las 7200 obras de la Batalla de Ideas terminadas en los ultimos afios,
esta la reparacion de escuelas y policlinicos los cuales totalizan 1364. El 50%
de la cantidad de escuelas reparadas sobrepasa en 57 al doble de la cantidad
de policlinicos reparados. ¢ Qué tanto por ciento representa la cantidad de
escuelas reparadas del total de obras terminadas de la Batalla de Ideas?

5. Selecciona la respuesta correcta sefialandola con una X é completa los
espacios en blanco segun corresponda en cada caso.

5.1. Dadas las siguientes proposiciones la verdadera es:

a) __ La correspondencia definida de N en N donde a cada numero natural le
hace corresponder sus divisores es una funcion.

b) El dominio numérico mas restringido al que pertenece 3 es al de los

nameros fraccionarios.

c) ___ Siun mol de cobre tiene una masa de 64g, entonces 0,25 mol de esta
sustancia tiene una masa de 16000mg.

d) __ El menor nimero natural que tiene catorce decenas de millar, es divisible
por tres y multiplo de cinco es 140 040.

5.2. Un profesor propone analizar la calidad de las notas obtenidas por sus 15
alumnos en Matematica y para ello las registra en la pizarra de la siguiente
forma:
10; 7; 5, 9, 9; 8, 6; 6; 9; 7, 9, 6, 10; 5; 7
Pide a sus alumnos que analicen las medidas de tendencia central.
e Maria dice que la mediana es 6.
e Luis dice que la moda es 4.
¢ José responde que la moda es 9 y que la media estd muy préxima a 7,5.
e Beatriz plantea que la mediana es 7 y que la media es 8.
¢,Cual de los 4 alumnos tiene la razén?

a) ___ Beatriz b)  Maria c) ___ José d) _ Luis

20 18
5.3. El resultado de calcular % es:
a) 6% by 37 c) 6% d___ 36
5.4. En la figura ABCD es un rectangulo, D E C

en los lados AB y CD se han situado los
vértices F y E del rombo AECF respectivamente
cuyas diagonales AC y EF se cortan en O.

La cantidad de triangulos rectangulos que A F B
aparecen en la figura es:

a) 6 b) 4 c) 8 d_ 16
5.5. En un destacamento de 28 alumnos, la razdn entre la cantidad de hembras
y la de varones es 4:3. Entonces en el destacamento hay hembras mas
gue varones.



SOLUCIONES

1. Calculo aritmético y algebraico.

1.a)3a’—9a. b)3a(a—3). ¢c)— g(Q). 2.b) 2n*(m* + 7)(m + 2)(m — 2). ¢) No, porque se

hace cero el denominador de la fraccion.. 3. a) 2x* — 5x + 2.

b) 2x— 1)(x—2). ¢)4. 4.a) R =0,25 ytiene 2 décimas. b) 2b> — 4b*+ 2b. ¢) 2b(b — 1)
2

1
5.a)A=2,04:B=24;B>A. b)2a*+6a’+ 10a’ + 2, grado 4. ¢)b= 5;b=f§.

6.2)a’b>— 2ab + 1. b) (ab— 1), c) % 7.b) (a— D)(x + 2)(x - 2).

8.Q=3xy'+6x’y* = 9x’. a) 7. b)3x’(y* +3)(y + I)(y—1). 9.2) 2(x — 2).
b)— 7,75, entre— 7y —8. 10.a) M =x"—4x*+ 4x. b)x(x—2)% ¢) 0,04 =4-10".

11.a) A=B. b)2x§. ¢) 2a(a’ + 4)(a + 2)(a — 2). 12.a)%,entrely0.
) 2y(y — 8)(y —3). 13.a)20x*—20x. b)20x(x—1). ¢)216 cubo perfecto.
14.a)P=m-2. b)m= g )n=0;n=12. 15.a)D=x+3xy+2y".

b) (x+y)(x+2y) ¢)C=B>A. 16.a)9x*+4x—5, grado 2. b) (9x—5)(x + 1).
17.2)244. b)12. ¢)x'—1. d) x>+ I)(x + 1)(x — 1). 18.b)2,35 ;23 décimas.
19.a)x =—14;-6;-2;0;1;3;4;6; 10y 18. b) (x> + 5)(x + 3)(x — 3).

20.2) 2x°—5x+3. b)(2x—3)(x—1). ¢)9,98:10°. 21l.a)y’—y=y(y+ I)y—1).
b)6,4-102 22.a)(2x— 1)(2x+ 1) b)Ninguno. 23.b)P=—15. ¢)25 decenas.
24.a)V b)V ¢)F d)F e) V )F. 24.1.c 242.S=. 25a)a’+3a’+2a.
b)aa+ 1)(a+2). 25.1.1. 26.c=2,5. 26.1. A=x’y’—x’y +xy".

262. (C+ 2)(x — 4)(x + 4). 27.2) % b)x—2 y b=5. ¢)S=@. 28a)37.

b) - %yz; monomio. 28.1. (m” + i)(m + %)(m — %). 29.a) Ninguno de los anteriores.
b)20b*—4b. ¢)b=0.

2. Problemas.

1.a)5,8y 15. b)58. 2.a)10,9y8. b)90%. 3.15cm, 16 cmy 17 cm.

4.5cm, 12 cmy 13 ecm. El angulo N. 5. Obtusangulo escaleno. 6.6. 7.102,5.
8.a)18. b)191. 9.a)Q:108,M:216yF:126. b)48%. 10.a)José: 70, Roberto: 90 y

Julio: 86. b)94. 11.a) 15, 18 y 30 afios. b) % 12.a) M: 96, E: 95, H: 100. b) 98.

13.a) Raul: 15, Roberto: 12 y Julio 20 afios. b) 15,7 afos. 14.a) Juan y Jorge 16 afios y
Rosa 27 afios. b) No, ocurrié hace 5 afos. 15.a) 132. b) 175%. 16.a)20. b) 3 (uno de

$100,00, uno de $3,00 y uno de $1,00). 17.a) Maria: 30, Carlos: 16 y Frank: 9. b) 1—61

18.a) 50,30 y 10 aflos. b) 10 afios. 19. 1547. 20. 1642.
21.a)12. b)$180,00. 22.a) 180. b) 58%. 23.a) 40 galones. b) 87,5 galones.
24.2) 108 km. b) 50%. 25.a) 300 000 toneladas. b) 33%. 26.a) 60 pomos. b) 6 cajas.



27.a) Citricos y granos. b) $1 900 000,00. 28.2) 464. b)37.5%. 29.a) 180 L.b) 30 L.
30.a) 340. b) 19%. 31.a)75. b)2,7%. 32.8,0cm’. 33.a)7y45. b)No.

34.a) Leo: 85 h y Ronald: 35 h. b)41%. 35.30° 75°y 75°. 36.a)2. b) No.
37.1,0m,1,0my 0,8 m. 38.a)100 my 60 m. b) 400 m>. 39.30cm’. 40.25.

41. % 42.165851. 43.25 anos. 44.35y40. 45.a) 80 dobles y 40 sencillas. b) 28.

46.a) 14 pollos y 8 cerdos. b) 63,6%. 47.a) 30 de 40 personas y 12 de 12 personas. b) 35.
48.a)45de 10ty 5 de 6t. ) 93,75%.49.a) 11 de 8ty 22 de 4,5t. b) 13. 50.a) 8 de $1,50
y 4 de $3,00. b) $4 800,00. 51.a) Azucar refino: $0,15 y azacar crudo: $0,10. b) $3,90.

52.a) 76 de $1,00 y 120 de $0,20. b) $35,20. 53.a) 180 mayores y 212 nifios. b) 490.

54.a) 2 600 adultos y 1 400 nifios. b) 2—70 55.a) Pina: $7,00 y Mango: $5,00. b) $6,30.

56.a) 120 pomos de 1,5 Ly 180 de 2 L. b) $8 760,00. c) 12 paquetes y medio. 57. 8

ganados y 6 perdidos. 58.$135,00. 59. % 60. 40 afos y 14 afos. 61.a) 10 afos y 36

afos. b) 29 anos. 62.a) Alicia: 13 afios y Esther: 9 afios. b) 7 afos. 63. 135y 75.

64.a) 112 y 88. b)34%. 65.53,6%. 66.42y40. 67.a)28 libras. b) 28 personas.

68.a) 10 de lade 30 y 12 de lade 60. b) 27,5%. 69.a)33. b) 52%. 70.a) $35,20 de luzy
$22,80 de teléfono. b) 14%. 71.a) Tomate: 84 ha'y Col: 129 ha. b) 1,5 ha. 72.a) 20 ha.

b) % . 73.a) 256 ha de boniato y 230 ha de papa. b) 77 ha. 74.a) 1 200 ha. b) %

75.a) Col: 20 ha y tomate: 80 ha. b) 32 ha. 76. 385 de frijoles y 400 de arroz.

77.a) 1000 ha de cebollay 600 ha de ajo. b) 200 ha. 78.a) 12 ha de col y 4 ha de tomate.
b)21%. 79.a) 16. b) 384 sacos y 142 cajas y media. ¢)24. 80.a) 246 hembras y 300
varones. b) 45%. 81.a)75. b) 60%. 82.a) $11 500,00. b) 83,3% el lunes y 108,3% el
martes. 83.42 afios. 84.80. 85.a)2 puntos. b)20,4%. 86. 25 afios Raquel y 12 afios
René. 87.38,5%. 88.a)297 gallinasy 115 patos. b) 148.

89.a) 150 Juan y 192 Luis. b) 56%. 90. % 91.4913=17°. 92.2,4 dm*

93.2) 200y 160. b)224y176. 94.a) 1% saco: 1 600 y 2% saco 1 400. b) 6%.
95. Abel 200 libras y Julio 140 libras. 96. Luis 44 libras y Julio 8,8 libras. 97. 21 kWh.
98.a) 160 kWh. b)23%. 99.a)170t. b)40t. 100.a) A. 100 viviendas y B: 144.

b) % 101.20 cm, 20 cm y 25 cm. 102. 80. 103.a) 130 sacos de arroz y 50 de frijoles.

b) % 104.a) 40 w el ahorrador y 60 w el incandescente. b) 116,8 kWh.

105. (- 1;-5). 106)a) Aument6 25 m y disminuy6 10 m. b) No, las areas son iguales.
107. Matematica 92 puntos. 108.10 caballerias de papa y 8 de boniato. 109. 12.

110. A: 80 sacos y B. 12 sacos. 111. A:36 yB.40. 112. 70 kg de maiz y 50 kg de trigo.
113. a) Malanga: 432 ha, platano: 138 ha y boniato: 150 ha. b)31,9%.

114.a) Africa: 80 delegados. b) % . 115.a) 60 varones y 120 hembras. b) 450.

3. Funciones lineales.
1.1.g,h,syp. 1.2.a)g. b)p. ¢)h. d)h. e)p. f)s. g)s. 1.3.(3;-12).



2b)y=-4x+6. 321 d)M(8:6). 3b)fx)= %x % ¢) Rombo. d) 24 u>.
e)(3;1). 4b)3. ¢)-1,5. d)34 puntos (los multiplos de 3 entre — 12 y 88).

5.2) f(x) = — §x+ % ¢)80 v, d)39 u. 6.a) fix) = §x2. Q) x=3. d)5:12; 14y 1:

—2 ;— 5 (existen infinitos valores para cada caso). 7.a) f(x) =— %X +12. ¢)Si.
d)96u’. e)48u. 8.a)f(x)=—x+10. ¢)21 v’ d) i . 9.a) Creciente.

b)g(x)=2x+6. ¢)x=-3. d)%. e) 10.a)f(x)=x+2. b)%. c)t=14.

d)C@B;0)yC(=12;0). 11b)fx)=x+2;g(x)=-— §x+ ? c)4. d) 14 u’.
12.1.a) f(x) = 2x + 6. b) Negativa. 12.2. g(x)=—2x+10. 12.3.C(5;0) 12.4.32 u’,
125.a=6. 12.6. ZABC = 53° (el AABC es isosceles ya que la altura coincide con la

mediana sobre el lado base AC). 13.b) g(x)=x+2. ¢)45° 108,5°y 26,5°.
d)M(6 ;2). e)h(x)= ix + % 14.a) fix)=—-3x+9. b)4,5u”. c)a=0,5.

15.a) f(x) = %X — % b)28u ¢)23,5u. d)21 puntos. 16.a) A(0;0); B(6 ; 0);

C(8:6)yD(2:6). b) A_C:yZ%x; D_B:y=%x+9. ¢)36 1% d) O : 3).
17a)M(—2;-2)yN@4;-2). b)y=-2, constante. ¢)P(1;10). d)Q(1;-14)y
72 v, 18.a)f(x)=%x+% yg(x)=3. b)B(3;3). c)15u’ d)21u.

l.a) Si. b)m =1,61k. d) Funcién de proporcionalidad directa. €) 96,9 m/h.

f) 140 km/h. 2.F= %C +32. ¢)95°F. d) Si, 38°C. 3.a)$10,00. b) P=10p.

¢) $5,00. d)2,5kg. 4.a) Si. b) Funcion lineal. ¢)y=-0,5x+4. e) 6. f)8.
5a)P=04h+5. ¢)$6,80. d) 8 hy 12 minutos. e)$7,20. 6.a) 10 cm’.

b) V =5t+10. ¢)30 cm’. d) 12,5 cm’. €) 4 minutos. 7.a) Vaciando, porque la altura del
agua disminuye. b) 10 dm. c¢)4 minutos y medio. d) 12 m. 8.a)—5°C. b) 15°C.
)T = %tS. d)2h. )8 h. )20°C. 9.2)V = §t+3. b) 3 em/s. ¢) 9 cmls.

d) 30 seg. 10.a) 15 cm. b) 40 min. c) 1 hora. d) 200 mm. 11.a) V=-6t+ 72.

b) 72m/s. ¢) 12 seg. d) 12 m/seg. e) 7 seg. 12.a) 60 000 L. b) 310 000 L.
¢)560000L. d)11 hy12 min. 13.a)3 kg. b)50L. ¢)33 kg. d) 0,4 L.

14.2) f(x)=-3x+2; g(x)=0,5x-5. b)0. ¢)—4,75. d)-0,2. ) 10. f)Si,el2.y

los alumnos diran — 4. 15.a) h = %t + 5. ¢) A, porque se vacié mas rapido. d) 2 min.

16.a)300 L. b) 114 L. ¢)2:220 p.m. d)2%. 17.b)h=20t. ¢) 50 dm.



d)3miny 12 seg. e)42seg. 18.a)A. b)C=5t. ¢)20L. d)8:50 am. €)2,5L. 1) i
19.a) V=-5t+60. b)60L. ¢) 11 miny 12 seg. d)8miny20L. e)75L.
20b)T = %t 5. ¢) 10°C. d)6:00 p.m. €)4 miny 5°C. 21.2)B. b) T =— 5t + 40.

c)40°C. d) T=- %ﬂr 40. €)2:57 am. 22.a)1°. b)h= %ﬂr % c¢) 12,5 dm.
d) 22 min. 23.a) f(t) =80 y g(t) =— 10t+ 120. b) 80°C. c)4 min. d) Enfiia, la

temperatura desciende. €) 12 min. 24.a) 10°C. b) 34°C. ¢) 7:00 p.m. d) 6 h.
25.2)39°C. b) 11:50 a.m. ¢) 25 min. d) 20 min. e)2°C. 26.a) V= %t +0,5. b)6 L.

¢)2 min. d) 1:50 p.m. €) 3 min. f)2 miny 12 seg. 27.1.a) 10°C. b) 60°C. ¢)2 min.
27.2.13 min. 27.3.56,5°C. 27.4. 14 min. 28.a) 16°C. b) 6°C. ¢)—4°C. d) 5 min.

€) 4 min. 29.a) f(t) =— %t +20. b) 20 dm. ¢) Vaciando. d) 6 dm. e) 6:38 p.m.

f) 120 min. g) 5:08 a.m. 30.a) T =—4t+24. b) No varid la temperatura, T = 12.

¢) 16°C. d) 45 min. 31.a) 100. b) 12 000. ¢) 12:00 my 1 hora. d)20 500. f) 1,5h.
32.a) 10 min. b) 10:35 a.m. ¢)—20°C. d) 20 min. e) 45 min. 33.a) V=- 0,5t + 50.
b)S0L. ¢)10%. d)2 miny 30 seg. ) V=-5t+107,5. 34.a) $0,09. b) $8,10.

c) 142 kWh. d) $0,30. 35.1.a) 2 dm. b) 5 seg. 35.2. Paralela. 35.3.1,6 dm.

35.4.20 seg. 35.5.2do. 36.a) 10 mm. b)14 mm. ¢)2%. 37.a) 30°C. b) 30°C.
¢)12:35p.m. d) 7200 seg.e)6 h;—30°C. f)4h. g T= 33—5t —100. h) 6 h. 1)40°C.
j) 130°C. 38.a) 30 dm. b)h=-5t+30. ¢)30seg. d)28 dm. e) 8 min. f) 15 miny
medio. 39.a) 10°C. b) 1 hy 12 min. ¢) 11:30 a.m. d) A la hora y media. €)5:18 p.m.
40.a) 18 dm. b) 120 seg. ¢) 10:24 a.m. d) 20 min. 41.a) 1 km. b) 2 km.
c)d=02t+1. d) 10 min. €) 15 min. f) 5:10 p.m. 42.a)— 10°C. b) 2 h. ¢) 25°C.

d) 10:48 a.m. €) 30 min. f) Enftia, la temperatura disminuye. g) 7 h'y media. h) 4°C.
43.a)d =3t+ 0,5. b) Medio kilometro. ¢) 30 min. d) 1 h. €) 1:00 p.m. 44.a) 30°C.
b) 10 min. ¢)21 miny 15 seg. d) Méaxima: 1:10 p.m. y minima: 12:55 p.m.
45.a)—8°C. b) 7 h. ¢)20°C. d)28°C. €)0°C. f) T=- %t + % g) 1 h y media.

h) 30 min. i) 9:40 p.m. 46.1.a) A. b)C. ¢)C=3t+2. 46.2.C=5t. 463.3:15p.m.y
tenian 5 L. 46.4.C=—-4t+20. 46.5.Cytenial4L. 47.1.a)B b)A. ¢) T=- %tJr 10.

472.T=4.473.129p.m. 474.4h. 48.1.b. 48.2.a)550 km. b) 5 hy media. ¢) 1.
d) 7:10 p.m. 48.3.d=150t—250. 49.b) 90 km. ¢) 40 min. d) 1ro. €) 34 km.
f) 15 min y medio. 50.b) 28 m. ¢) 55 seg. d) Después. €) | miny 10 seg. f) 16 m.

4. Geometria.
1.b) ZBAD =70°, ZDAC =40°. ¢) 5,0 cm. 2.b) 30 cm’. ¢) Rectangulo escaleno.

2.b) Isosceles de base AB. ¢)3.,0 cm. 4.b) 12 dm’. ¢) Z/G=85% 5b)A=25m’y

P =30 m. c)Isosceles de base DE. 6.b) 8,6 cm”. ¢) 100°y 80°. 7.b) A(ABCD) = 38 cm’
y A(ADEC) =21 cm®. 8.b) 67,4°. ¢) P(MNPQ)=70m y A(MRN)= 1,5 dam’.



9.b) 15 m* ¢)8° 10.c) 28 dm?®. 11.b) 6,0 dm>. 12.b) 60°. ¢)2. 13.d) 48 m>.

14.c) 17 m% 15b) 12 cm® 16.c)4,5 cm”. 17.¢)20 m>. d) ZEGA =118y
/DEG=121°. 18b) 11 cm’ 19.c)25°. 20.b)80dm> 21.c)60 cm. 22.b)11,5°.

¢) 18 m%. 24.b) 13 cm’ ¢)25° 25b)18 cm” ¢)105°. 26b)/B=,/D=70°y
Z/BAE = /DEA =110°. 27.c)5,0 m* 28.b)12m> ¢) ZE=36°y LA = 54°,

29.b) 11 m®. 30.c) 60 cm®. 31.b) 19 cm. 33.b)26 m®. c) 109°.

34.d) A(ABOF)=7,5m?y A(ABCF)=3,0 m% €) 17°. 35.b) 10 cm®. 36.b) 18 cm™.
37.c) 13 cm. 38.b)19dm” 39.c) 16 cm®. 40.b) 125°. ¢) 36 cm. 41.b)9,6 cm’.
42b)49 cm. 43.b) 19 cm. 44.¢) 10 cm®. 45.b) ZBCE=130° y ZABC = 80°.

¢) 16 cm®. 46b)13 cm. 47.c)21 m. d)8,0 m>. 48b) LA=/B=65y £C=50°
49.b) 15 cm® 50.b) 13 m. 51b)36 cmy64cm’ 53.¢) 16 cm. 54.b)48 m”.

55.c) 50 cm. d)30°. 56.b)34dm’. 57.b)30° c)12cm. 58.b) 18 cm®. 59.b) 14 cm.
60.c) 45°. 61.c) 14 cm. 62.b)36 cm”. 63.b) 10°. 64.b) 36 dm>. 65.b) 5,0 cm’.

¢) 100°. 66.c) 85°. d)24 cm®. 67.b) 1,2 m% ¢)39,3°. 68.c)55° 69.c)1,5cm’.
70.6) 60°. ¢)36 cm. 71.b)40 dm?. c)84°. 72.b)24 dm. 73.b)32 dm>

74b) A(AADE) = 18 cm” y A(ABCD) = 18 cm”. ¢) 125°. 75.c) 30 cm®. 76.c) 12 cm’.
77.¢)60°. d)A=1,7dm> y P=54cm. 78.b)85°. ¢)35dm’ 79.b)13 cm”.

80.b) 76°. ¢)22 cm. 81.b) 6,0 dm®. 82.b)92,8°. ¢)80dm?. 83.c) 18 cm” d)60°.
84.b)33 dm”. ¢) 100°. 85.b)30° ¢)8,0 cm. 86.b) 50 cm. ¢)40°. 87.b)Rectangulo.
¢) 12 dm’ 88b)14dm. 89.b)22 cm. 90.b)4,0cm? ¢)12°. 91.b)3,9 dm’.

92.b) 18 cm”. ¢) 58,2°. 93.b) 16° ¢) 16 dm”>. 94.b)9,0 cm®. ¢) 12 cm. 95.b) 12 cm’.
96.c) 8,4 cm”. 97.b)20 dm”. 98.a) LCAE = ZCEA. ¢) 12 cm®. 99.a) ZQRM = /PRN.

¢) 12 ecm. 100.a) DH= EB. ¢)4,5dm*. 101.a) ZABC = Z/BCF. ¢)31 dm.

102.6) 8,0 cm”. ¢) 106,2°. 103.b) 15 dm”. ¢) 127°. 104.b)30°. ¢)28 cm’y 24 cm.
105.b) 10 dm”. ¢) 45,2°. 106.b) 60°. ¢) 5. 107.b) 120°. 108.b) 9,4 dm?. c) 148°.
109.¢) 78 cm.

5. Estadistica

- Datos simples.

1.a) Cuantitativa discreta. ¢) 8 puntos. d) 8 y 9 puntos. €) 8 puntos. 2.b) 5,5 ramas.

¢) Moda: 4; Mediana: 5. 3.b) 13 flores. ¢) Losde 10y 12 flores. d) 12 flores. 4.b) 61,5%.
¢) 2,7 hermanos. d) Moda: 3 y 4 hermanos ; Mediana: 3 hermanos. 5.b) 14°C. ¢) Moday

Mediana: 12°C. 6.a)F. b) V. ¢)F. d) V. e)F. f) V. g) V. 7.a)20. b) 25,5 kg. ¢) %
d)30kg. e)30kg. 8.a) V. b)F. ¢)F. d)F. e) V. 9.b). 10.a)8. b)51. ¢) 85%. d) 2,6
libros. €) 2 libros. 11.a) 5. b) i ¢) 50%. d) 13 problemas. €) 15 problemas.

) 13,5 problemas. 12.1.a) 12. b) 88. ¢)88. d) 7. e)3. f) % 12.2. 86,75 puntos.
13.a)F. b)F. ¢)F. d) V. 14.a)31. b) 18. c¢) 1,7 goles. d) 1. €) 28%. f) 2 goles. g) é

15.c. 16.a) 18. b) 1,8 goles. ¢) %.d) 17%. e) Moda: 1 gol y Mediana: 1,5 goles. 17.a)
F.b)V. ¢)F. d) V. e)F. f)F.18.c. 19.d.



- Datos agrupados en clases.

1.2.a) Cuantitativa continua. b) 7. c) % d)7<x<8. e)7<x<8. f)7,3 metros.

o : 1 :
1.3.70%. 2.a) Cuantitativa continua. b) 3,8. d) — L. 7. l'—. e) 7,2 libras. f) Clase

57307303
Modal: 6 <x <7y 7 <x<8; Clase Mediana: 7 < x < 8. 3.a) Cuantitativa continua.
¢) 233 libras. d)39,3%. e) Clase Modal: 260 < x <310 ; Clase Mediana: 210 < x <260.
42a)19. ¢)99y8,7. €)9,38. 9,1 <x<9,5. 5.c. 6.b. 7.a) 150. b) 14. ¢)33,3%.

d) 80,5 pulsaciones por minuto. €) 13%. 8.c. 9.a)20. b) 162,5 kWh. ¢)25%. d) %

€) 50. 10.1. Cuantitativa continua. 10.2.a)5. b) 15. ¢) 12. d) 10%. 10.3.9,7°C.
104.10<x<15. 11.b. 12.c. 13.a)F. b)F. ¢) V. d) V. e) F. f) V. 14.2.a) discreta.
b)5. ¢)21. d)38. €)27 <x<32.f)27 <x<32. 14.3.21,8 afios. 15.a) 500. b) 6.¢) 1,3.

d)22,1. ) C .Modal: 23,7 <x <25y C. Mediana: 21,1 <x<23,7. {) —yi

100 ° 100
g)84%. 16.c. 17.c. 18.c. 19.c. 20.a)4. b) 1. ¢)70. d) % e)11<x<12. f)12.

6. Ejercicios Variados.
I)1.15. 2.187. 3.94. 4.105. 5.10. 6. % 7.30 cm 8.13. 9.63. 10.83. 11. %

12.20. 13.5*%”. 14. 3n)*. 15.3354. 16.A. 17.ayb. 18.6,25h. 19.0,5.20. 60°.
21.60° 22.2. 23.1. 24.1,5h.25.2p> 26.7. 27.10. 28.119. 29.31. 30. 67.

IM1.c. 2.d. 3.a. 4.c. 5.c. 6.b. 7.a. 8.a. 9.c. 10.c. 11.a. 12.c. 13.d. 14.d.
15.b.16.d. 17.d. 18.c. 19.d. 20.a. 21.a. 22.d. 23.c. 24.a. 25.b. 26.c. 27.c.
28.a.29.b. 30.b. 31.d. 32.c. 33.c. 34.b. 35.b. 36.c. 37.a. 38.a. 39.a. 40.c.
41.b. 42.d. 43.a. 44.d. 45.c. 46.b. 47.c. 48.c. 49.a. 50.c. 51.d. 52.b. 53.d.
54.c. 55.d. 56.d. 57.¢. 58.a. 59.c. 60.d. 61.b. 62.c. 63.b. 64.d. 65.d. 66.¢.
67.a. 68.c. 69.c. 70.d. 71.c. 72.c. 73.c. 74.b. 75.d. 76.c. 77.a. 78.c. 79.a.
80.b. 81.c. 82.b. 83.e. 84.b. 85.a. 86.d. 87.¢. 88.d. 89.b. 90.b. 91.c.
92.¢e. 93.c. 94.c. 95.a. 96.c. 97.c. 98.b. 99. b. 100.a. 101.a. 102.c. 103.c.
104.b. 105.c. 106. b. 107.b. 108.b. 109. ¢c. 110.c. 111.b. 112.a. 113.a.

) 1.b. 2.b. 3.d. 4.a. 5.d. 6.c. 7.a. 8. b. 9.c. 10.b. 11.a. 12.b.
13.c. 14.c. 15.b.

IV)1.b. 2.d. 3.b. 4.a. 5.c. 6.¢c. 7.d. 8.b. 9.¢c. 10.d. 11.a. 12. a.
7. Temarios.

Temario 1.1.a)—9,72; Q. b) B=-2x"+ 12x.. ¢) 2x(-x + 6). 2.1.a) 40 km. b) 0 km.
¢) 60 km/h. 2.2.3 horas y media. 3.b) 36 cm”. 4.a)M: 98, E: 88 ¢ H: 93 puntos. b) 12.
5.1.a)25. b) 50. ¢) 100 <x < 150. d) 150 <x <200. 5.2. 160 kWh. 5.3. 56%.



Temario 2. 1.a) M > N. ¢)2n(2n + 3)(2n—3). 2.a) 60 Girasoles y 80 Rosas. b) %

2
3.1.a)C. b)d= ?5t+75. ¢)75 km. 3.2.12m. 3.3. 125 km. 4.3,0 cm” 5.1.d. 5.2.b.

53.d. 54.d.

Temario 3. 1.a) 2y* + 4y + 19. b) No es posible, ya que se anula el denominador. ¢)— 2.
2.2)37,5L. b) 10h. ¢)82,5L. d) 187,5L. 32.a) 0,16 m*. b) 5,0 cm. 4.2) $12,00 y

$25,00. b) $9,00. 5.1. % 5.2. Escaleno. 5.3.c. 54. % 5.5. % .

Temario 4. 1.a) x> +2. b)— 8,5 yestientre — 8 y—9.¢) x(x + 6)(x — 1). 2.a) %
b) 73,6 km® 3.1.2)30°C. b) 180. 3.2.a) Enfifa. b) T =— 5t+45. 3.3.10:56 p.m.
41) 38 dm’. 5.2)2,56-10°. b) /B = 2/ACB. ¢) 100 cm. d)y= X1,

2
Temario 5.1a) A=B=0,2. b)N=x-2 o N=2-x.. 2.38%. 3.a) D(0;5)

c)y= §x+ % d) Si. )48 u”. 4b)42cm’. b)18.4° 5.1.d. 52.a. 53.b. 54.a)V,
b)F,c)F,d) V,e)F.

Temario 6. 1.a) 0,1. b)x=1. 2. 15. 3.a) La que se inclina hacia arriba de izquierda a
derecha, porque su temperatura asciende. b) T = gt —5.¢)5°C. d) 7:40 p.m. 4b) 12 cm’.
c)53° 5.1.b. 5.2.7. 5.3.21. 5.4.140°. 55.c. 5.6.b.

Temario 7. 1.a) D=5x-2. b) 1,5 ; 15 décimas. c) %cQﬁ ya que ese signo se utiliza
entre conjuntos. 2.a) Vaciando, porque la altura del agua disminuye. b) 20 dm.
¢)l hy24 min. d) 12 m. 3.12 afios. 4.1.b. 4.3.114° 5.1.10. 52.1. 53.-2. 54. 3%

5.5.75°.

Temario 8.1.a) 2,8. b)4. ¢) 2x3(y + 2)(y - 2)(y + D)(y—1). 2.1. a)300 L. b) 120.
22.a) % b) C=-20t+300. 2.3.10:02 a.m. 3.a) 600; 650y 480. b)27%. 4.b) 36 cm.

52.a2) 180 <x < 190. b) 170. c) 10. d) 25. €) 180 <x < 190. 5.3.182,5 cm.

Temario 9.1.1.2) — 1,75. 1.2.S={%}yQ. 1.3.(z—2)(y + 3)(y—3). 2.1.2) 13 m/s.

b)V=2t+5. 22.11 m/s. 2.3.10:10 a.m. 3. a) Pedro 80 sacos y Joel 68 sacos. b) %
4.1.b. 43.80° 44.14cm. 5.1.c. 5.2.40. 53.D. 54.b. 55.c.

Temario 10. 1.a) A =7a>— 18a+ 1. b) 2z(x* + 2)(x + 2)(x — 2). ¢) 1. 2.b) 6,0 dm.



3.1.12,5°C. 3.2.a) 300 min. b) T=-2,5t+2,5. 3.3. 10:00 p.m. 4. 188 mujeres y 132
hombres. 5.1.5,0 dm’. 5.2. 6,0 cm?. 5.3. ZABD = 46°. 54.8 puntos.

Temario 11.1.1. b~ 3ab. 1.2.2b(a’+ 3)(a+2)(a—2). 1.3.1,5-107% 2.b) 126,9°.
¢) 8,0 cm”. 3.1. $44.00. 3.2. $65,00. 3.3.C = 0,09x. 3.4. 160 kWh. 3.5. $0,40.
4.219. 5.1.d. 52.c. 53.d. 54.12m. 5.5.24.

Temario 12. 1.1. M = 4xy — %yz. 1.2.a(2x* + 3)2x + 1)(2x —1). 1.3.1,42-10"".

22.105° 23.19 cm®. 3.2.30 hL. 3.3.1.32hL. 3.32.V=2t+2. 34.10hLy 12 hL.
4.30 casas. 5.1.c. 5.2. 6,0 cm. 5.3. Nota promedio 83 puntos. 5.4. 250 min. 5.5. Mitad.

Temario 13.1.1.-2. 1.2. 7x%. 1.3.2y(3x*+2)(x + 1)(x — 1). 2.2. 110°. 2.3.6,2 cm*
3.1.1.-5°C. 3.1.2.20°C. 3.2.12:02 p.m. 3.3.2.11°C. 4.15,5%. 5.1.c. 5.2.c.
53.b. 54.c. 5.5.4.
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